

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVII — Núm. 73 ■ Barcelona — Miércoles, 26 de marzo de 1924 ■ 10 céntimos
Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis · Teléf. A-630. · Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL,
SUSCRIPCION. Barcelona, ptas. 3 al mes. - Fuera, ptas. 1'50 trimestre. - Portugal, América y Filipinas, ptas. 1'50 trimestre. - Demás países, ptas. 25 trimestre.

GRAMOFON



Lo mejor del mundo. Vendo por 100 pesetas
y regalo 10 piezas y una caja de agujas

NO COMPRARLO SIN VERLO Y OIRLO
DISCOS DOBLES GRAN SALDO

A **5** PESETAS

Reparación económica de fonógrafos DISCOS USADOS se cambian por nuevos
TALLERS, 16

COMERCIO DE MADERAS FRANCISCO SALAZAR

ALMACEN:
Amalia, 31 y Lealtad, 6

|| BARCELONA ||
TELEFONO 3416-A

FABRICA:
Amalia, 33

GRANDES existencias en maderas flandes en todas las escuadrias y buenas calidades. - Esta casa continua vendiendo a los mismos precios de sobre muelle. - MACHIEMBRADOS a todos los gruesos a precios económicos por ser el único almacén de Barcelona que tiene maquinaria para su elaboración. - Importantes descuentos a los consumidores de extra-radio.



PELO VELLO

M. POUS BONET - Lauria, n.º 36, 3.º (junto Cortes)

EXTIRPACION RADICAL
(por la electricidad)
Absolutamente gratuita.
Consultas de información
gratis: De 10 a 12. - Doctor



MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ !!
Tratamientos modernos sin dolor. - Rambla, Llano Boqueria, número 6,
entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 12 y de 3 a 8. Festivos, de 9 a 12.

CONSULTA

de enfermedades de la piel y de los
órganos genitales. Tallers, 29, entlo,
De 11 a 1 y de 6 a 7.



HERNIA

Contención y comodidad absoluta en los
casos más difíciles, alivio inmediato y se-
guro en las hernias dolorosas y curación
radical en la mayoría de los casos con el
Aparato giratorio-graduable «NOTTON»
(patentado). Sin aceros ni resortes perjudi-
ciales. De pelotas multiformes de goma,
suaves y lavables. Invisible y ligero. Su fle-
xibilidad permite los deportes y los más
rudos trabajos. Las más altas recompensas
en las Exposiciones de París y Barcelona.
J. NOTTON, Cirujano Especialista
BARCELONA, RONDA UNIVERSIDAD, 7, 1.º
De 10 a 1 y de 3 a 7 Folletos gratis.

Doctores CAMPS PUNTAS y LUCENA VIAS URINARIAS, SIFILIS, MATRIZ, IMPOTENCIA, PROSTATITIS
 De doce a dos y de tres a cinco. - Días festivos de doce a dos
Rda. Universidad, 14, pral. - Consulta económica para obreros y dependientes de siete a nueve

LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO
 de Automóviles de turismo, Camiones y Omnibus, Neumáticos, Motos y Ciclos, Accesorios, etc., estarán expuestos en la

III EXPOSICION INTERNACIONAL DEL AUTOMOVIL

declarada «Oficial» por el Gobierno de S. M., que se verificará en Barcelona en los días 2 a 14 de Abril de 1934, en el Palacio de Arte Moderno (Parque de Montjuich).

Organizada por la Confederación de Cámaras Sindicales Españolas del Automovillismo y Ciclismo.

PICOR DE LA PIEL
 Y
SARNA
ANTISARNICO MARTI
 El único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias y **PARLAMENTO, 17**

THE 6 ELIXIR PUJOL
 El mejor de los purgantes

Las ruinas de mi convento
 DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

Dr. Mora Vías Urinarias - Matriz - Rayos X
 Plaza de la Universidad, 1; de 3 a 5; económica de 7 a 9

ESPECTACULOS

TEATROS

Gran Teatro del Liceo Temporada oficial de Primavera. - Once funciones, (ocho de noche y tres de tarde, días festivos), por la famosa Compañía de **BAILLES USOS** que dirige Serge Diaghilew y tres Grandes Concierdos Sinfónico-vocales, bajo la dirección del eminente maestro Félix Weingartner con la cooperación del **ORFEO CATALA** y de notabilísimos solistas.

QUEDA ABIERTO EL ABONO: A los señores abonados a la última temporada de invierno se les reservarán sus localidades hasta el día 1.º de Abril; transcurrida dicha fecha la empresa dispondrá de las que no hubiesen sido retiradas.

TEATRE CATALA ROMEA

Telefón 3.500 A. - Avui, dimecres, cinc tarda. - La famosa comedia d'en Pirandello, **Em caso per no casar-me.** - Butaques, a 1 i a 0'65. - Nit: **JOVENTUT JORDIANA, l'oca ferret d'en Pirandello, Cada cosa al seu lloc,** d'en Crehuet i a l'igual de l'Apel·les Mestres. Demà, tarda, **ESPECTACLES PER A INFANTS:** La maravillosa obra **Una vegada era un pastor...** - Nit, **TERTULLIA CATALANISTA.** Cada cosa al seu lloc i **Quan elles voten.** - Dissabte, **ESTRENA** de la comedia en tres actes, d'en P. Bortrana, **La dona neta.** Es despacha a comptaduria.

TEATRO TIVOLI **TOURNEE**
FEDERICO CABALLE

Gran compañía de zarzuela y opereta. - Primer actor y director **RAMON PEÑA** - Hoy, miércoles. - A las cinco de la tarde

Magnífica matinée **BUTACAS A 2 PESETAS** A precios populares

El divertido sainete lírico en un acto **CARAS Y CARETAS** y la zarzuela en dos actos de gran éxito de Paso (hilo) y Reoyo, música de los maestros Soutullo y Vert, **La leyenda del beso,** por las señoras Viladoms, Sans y Galindo y los señores Lledó, Aguaviva, Morell y Diaz. - Noche de José Andrés de la Prada, **Sol de Sevilla,** por los grandes artistas señoras Pérez Carpio, Lloró y Galindo y los señores Caballé, Peña y música del maestro Padilla, Morell, Diaz y demás principales partes de la compañía. Todas las segundas tipes, Cuenca de baile y coro general. - Gran presentación. - Decorado expreso para esta obra de los geniales artistas escenógrafos señores Castells y Fernández - Vestuario de la casa Paquita, bajo figurines de los señores Castells y Fernández. - Mañana, jueves, tarde, a las cinco, a precios populares Butacas a DOS pesetas. **Caras y caretas** y **La leyenda del beso.** Noche, a las diez: **Sol de Sevilla.** - Todas las tardes: **La leyenda del beso.** - Todas las noches: **SOL DE SEVILLA.** - Se despacha en Contaduría (en el interior del teatro) con tres días de anticipación, con el aumento del 15 por 100.

TEATRO VICTORIA Gran compañía
 de zarzuela

Hoy, miércoles, por primera vez en función de tarde y a precios populares. - El exitazo **La reina de las praderas.** - Noche: **El rey que rabio** por las principales figuras de la compañía. - Viernes, estreno de la opereta cómica, del maestro PADILLA.

LE DERNIER CRI

Pronto: **LA MAZURCA AZUL,** de FRANZ LEHAR.

Teatre Catalá Romea - Joventud Jordiana

Avui, dime
cres nit,

Toca ferrol, Cada cosa al seu lloc! A l'aigual!

Es despatxen vals: Casa Vinyoles, Portafes
rrissa, 12.—Casa Maciá, Fontanelia, 71 Cami

seria Fitó. Jaume I, número 11.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Teléfono 1243 - A. - Compañía de vodevil y grandes espectáculos
SANTPERE y BERGES. - Primera actriz ASUNCION CASALS

Hoy, miércoles, 26 Marzo. - Tarde, a las cinco. - Entrada y butaca, UNA peseta. - **La manera d'enganyar a les dones.** - Noche, a las diez: Gran éxito de risa con el alegre vodevil en tres actos: **La venus temptadora.** - Mañana, jueves, tarde: **Fallen cinc minuts.** - Noche: **La venus temptadora.** - Sábado, noche, **ESTRENO** del vodevil en tres actos

GALL O CAPÓ?

TEATRO NUEVO

Gran compañía de zarzuela. - Dirección escénica: LEOPOLDO GIL.
Primer actor y director: FERNANDO VALLEJO. - Maestro director
y concertador: CAYO VELA.

Hoy, miércoles, colosal y popular vermouth. - Por primera vez a beneficio del público. - Butacas, 2 pesetas. - General, 50 céntimos. - Tarde, a las cuatro y media: La preciosa obra de éxito ruidoso del maestro Guerrero.

Jueves, 27. - **GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTISTICO.** - Beneficio del eminente artista

LOS GAVILANES

Creación de Victoria Racionero, Vicente Estrada. Rosita Cadenas. José García Romero. Concha Gorgó, Fernando Valiejo, Bidoso, Espi y Baraja

Noche, a las diez: El éxito del año, la pieza musical del maestro Vives,

DOÑA FRANCISQUITA

Mercedes Melo Mercedes Casas, Concha Gorgó, Emilio Vendrell, Carlos Beraza, Anselmo Fernández, Pitarch, Navarro, etc., etc.

50 coristas de ambos sexos, 50

PABLO GORGE

Tarde:

La canción del náuirago

y concierto por Mercedes Melo y Emilio Vendrell. - Noche:

Glorias del pueblo

dirigidas por su autor el maestro Millán. - Acto de concierto por Mercedes Melo, Mercedes Casas, Pablo Gorge, Emilio Vendrell, Manuel Santhui.

La canción del olvido

Por primera vez cantará la parte del Capitán LEONELLO el eminente artista

Pablo Gorgé

En su obsequio cantará la canción del **SOLDADO DE NAPOLES** el eminente tenor **EMILIO VENDRELL.**

Teatro Cómico

Gran Compañía Internacional de CIRCO ECUESTRE :: Director propietario Willy Frediani

Hoy, miércoles, noche, a las nueve y media. - Dos importantes debuts **Salvaggio**, virtuoso musical, **Carola and Mills**, equilibristas sobre plataforma. - Colosal suceso **TRIO KARR - Y'S.** - Exitazo enorme de

FAMILIA FREDIANI saltadores y acróbatas a caballo

Y MACISTE con su nuevo trabajo LA CINTURA DE SANSÓN

Jueves. Gran matine infantil. - Viaje... sensacional nuevo trabajo de **MACISTE** con una viga de hierro que el público puede examinar en la puerta del teatro.

Teatro Goya

Grandiosa compañía dramática dirigida por el eminente primer actor

- Francisco Morano -

Hoy, miércoles. - Noche, a las diez. - BUTACA, 5 PESETAS. **Lo cursi** y última conferencia por el ilustre escritor, gloria de la literatura española JACINTO BENAVENTE. Tema: **INFLUENCIA DE LOS** **C-ITOR EN LA VIDA MODERNA.** - Mañana, jueves, tarde, **Papá Lebonard**, la mayor creación de Morano. - Viernes, noche. **GRANDIOSO ESTRENO.** El drama en cuatro actos, de BALZAC, adaptado por Carlos de Batlle.

EL CORONEL BRIDAU

Éxito grandioso en París. Presentación espléndida. En El coronel Bridau, hace el protagonista FRANCISCO MORANO.

TEATRO BARCELONA - Compañía dramática del Comm.

GIOVANNI GRASSO :: DIEZ UNICOS DIAS!

Hoy, miércoles. - Noche, a las diez. - GRANDIOSO ACONTECIMIENTO TEATRAL. - Segunda representación del popularísimo drama trágico en cinco actos, de P. Giacometti.

LA MORTE CIVILE

OVACIONES DELIRANTES

LA MAS GENIAL INTERPRETACION DE GRASSO

DELIRANTES OVACIONES

Mañana jueves, noche, primera representación del drama en tres actos, de Amleto Palermi,

IL TESORO D'ISACCO

TEATRO POLIORAMA - Compañía de Comedias

Hoy, miércoles, tarde, a las cinco: Matinée Popular. - Butaca platea con entrada, 1 peseta. - La comedia en un prólogo, en verso y dos actos, en prosa,

EL CARNAVAL DE LOS VIEJOS

y la comedia en un acto, traducción del señor Portusach,

GOLPE DE ESTADO

Noche, a las diez: Popular. - Butaca platea con entrada, DOS pesetas. - La comedia en tres actos,

FALSO IDEAL

Mañana, jueves, tarde, Matinée de Moda Popular: Falso Ideal. - Noche, Moda Selecta Popular: EL CARNAVAL DE LOS VIEJOS y Golpe de Estado. - Se despacha en contaduría.

TEATRO TALIA antes L'AS (reformado)

Teléfono 4629-A

El teatro más bonito de Barcelona. - Compañía de comedias de MELIA-CIBRIAN

Hoy, miércoles, tarde, a las cinco. - Octava representación de la comedia en tres actos de los hermanos Quintero:

Noche, a las diez y cuarto: ESTRENO en Barcelona de la leyenda dramática en tres actos de los señores J. Andrés de la Prada y E. Gómez de Miguel: **Los hijos mandan** con asistencia de los autores. - Decoraciones nuevas del excelente escenógrafo señor Jiménez. - Lujosa presentación. - Mañana jueves, tarde, a las cinco Matinée

Noche, a las diez y cuarto, segunda representación de la leyenda dramática en tres actos:

LOS HIJOS MANDAN

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

ELDORADO :: COLISEO DE VARIEDADES

ULTIMA SEMANA **Pilar Alonso.** Hoy miércoles, tarde, a las cuatro y media. - Noche, a las diez. - Colosales programas. - Proyección de magníficas películas. - Portentoso cuadro de atracciones. - Sucesos del día, **LES YERARD.** - Exitazo de **LES HELDER.** - Clamoroso éxito de los famosos gimnastas, **BEL-AIR-TRIO.** - La sensacional atracción, **DOS FLACORIS.** - **Gastón Palmer.** - Exito extraordinario de la popularísima artista, idolo del público, **Pilar Alonso.** - Mañana, jueves, tarde y noche. Grandiosos programas - **GASTON PALMER** y **PILAR ALONSO.** - Lunes, 31 de Marzo, **DESPEDIDA** de **PILAR ALONSO.** - Grandioso festival organizado por la gentil artista, tomando parte el eminente baritono **EMILIO SAGI-BARBA** a beneficio del **ASILLO DE SAN JUAN DE DIOS** de niños escrofulosos y anormales

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy miércoles. - Tarde y noche, colosales programas. - Las películas cómicas:

Virginio, pintor de brocha gorda y **El baño turco** - Cuarto capítulo de emocionante film

LA TRAGEDIA DEL CORREO DE LYON

El hermoso e interesante film:

El secreto de Polichinela.

La preciosa comedia:

Juventud triunfante

Próximamente: ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO, la grandiosa película:

Los dos sargentos franceses

adaptación de la popularísima obra de fama mundial.



MIRIA - EL CINE DE LA INTIMIDAD :

CALLE PROVENZA, 260 (entre Rambla de Catalunya y Balmes)

Hoy, tarde, a las cuatro y noche, a las nueve y media. **Tomasín chico colmado, El diamante rojo, Vaya un muchacho** y **Esclava de su vanidad.** - Precios: Butaca general, 0'75 pesetas. - Preferencia, UNA peseta. - Mañana, jueves, cambio de programa. - Café-Bar exquisitamente servido.

Una obra que estaba haciendo mucha falta en el repertorio de grandes películas,
la presentará en breve la casa GAUMONT

La Portera de la Fábrica

DE JAVIER DE MONTEPIN

La película que hablará al corazón de las multitudes

Primera jornada: El calvario de una madre. - Segunda jornada: Hijos míos
interpretación sublime de Susanne Despres, Signoret y Genevieve Félix

¡PRONTO!...

¿DONDE?...

HOY, EN EL

COLISEUM

PRESENTACIONES DEL

C L E C

Salón Cataluña y Pathé Cinema

Próximamente proyección de la célebre película interpretada por ALLA NAZIMOVA

SALOMÉ

primera producción americana de ARTE MODERNO.

Originales Toilettas. - Lujosa y exótica presentación.
Arte Moderno. - Originalidad. - Lujo. - Belleza. - Arte.

Por el más aristocrático de los cinemas será presentada la novela cinematográfica de emoción y femineidad

EL NIDO DE AMOR

Psicología de la vida de una mujer que pecó por amor. - Interpretada por los eminentes artistas MARGIT MARNAY, PAUL WEGENER y R. SHUNZEL

EDICION A. F. A. DE BERLIN

FILM EXCLUSIVO DEL REPERTORIO M. DE MIGUEL

La aristocracia del film

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, miércoles, colosal y magnífico programa

PAMPLINAS EN EL POLO NORTE

cómica de gran risa

FRU-FRU

Intenso drama de gran interés y magnífico éxito

LA TRAGEDIA DEL CORREO DE LYON

proyectándose el cuarto tomo de tan semental como interesante serie

colosal y sugestiva película, por el célebre actor, WILLIAM FARNUM

LOS LOBOS DE LA NOCHE

lueves: ESTRENO de El secreto del Polichinela

Salón Cataluña y Pathé-Cinema

NO DEJE USTED PARA MAÑANA

Acuda hoy mismo a ver la **segunda y última** jornada de la película
 : :: que más ruidoso éxito ha obtenido **La película del año** :: :

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

IMPORTANTISIMO: Recordamos al público, que dicha cinta no será proyectada en ningún otro Salón de Barcelona en la presente temporada.

CINES IRIS PARK y ROYAL CINE

Hoy, miércoles, **La tragedia del Correo de Lyon**, cuarta jornada de la super- El secreto del poli-
 Excepcional programa. **chinela**, grandiosa película por el artista Signoret y el niño Sigrist. - **Baño turco**, cómica, risa, serio en cinco jornadas. - **Juventud intrépida**, hermosísima comedia americana por la artista Davis. - **Virginio pintor de brocha gorda**, película gran risa. - Mañana, jueves, seis grandes estrenos. **El correo de Lyon** quinta y última jornada. - **Conoced vuestros maridos**. - **El triunfo de Colasín** - **Enseñando al maestro** - **El cazador** - **Actualidades**.

TEATRO BOSQUE Catedral de las Grandes Atracciones y Cine

NUEVA EMPRESA :: Dirección artística: **ANTONIO ABELEIRA**

HOY, MIERCOLES, GRANDIOSO PROGRAMA DE PELICULAS : «POLLARD COMPRA UNA CASA», «EN EL CORAZON DEL AFRICA SALVAJE» Y OTRAS

PREFERENCIA, 0'35 GENERAL, 0'20

LUNES PRÓXIMO, ESTRENO DE LA PELICULA:

LOS HIJOS DE NADIE Y LA ATRACCIÓN TROUPE BOTI

PATHE - CINEMA

(Orquestina Lizcano)

Hoy, grandioso programa. **Las cadenas del matrimonio**, divertida comedia. **Las ilusiones de Ben Turpín**, chistosísima película cómica por el célebre actor llamado «El Bisco». - Segunda y última jornada del éxito del día y la película del año

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

de Vicente Ibañez, portentosa creación de los notables actores LIONEL BARRIMORE y ALMA RUBENS. - **NOTA IMPORTANTE:** Se advierte al público que la película **Los enemigos de la mujer** se presenta en la misma forma que se hizo en los Teatros Empire y Scafi de Londres o sea con explosiones, disparos y demás efectos a que se presta este gran espectáculo, lo que se hace presente para evitar alarmas.

PATHE-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA

Hoy, grandioso programa: **El delirio de Lechuguina**, película cómica. **La princesa Esmeralda**, cuarta y última jornada de esta interesante novela cinematográfica dividida en cuatro jornadas. Exito del diminuto, pero gran actor, JACKIE COOGAN, en la extraordinaria comedia **Chiquilín artista**

de circo, interesante argumento. - **El secreto del Polichinela**, preciosa comedia por el célebre actor Mr. SIGNORET.

Próximo jueves, estreno: **La reina Carolina**, **Corazón montañés**, **Tomasín contra el alcohol**, **Susana**

SALON CATALUÑA Gran cine de moda.—Notables sexteto TORRENTS y trío ROSES

AUMENTO DE ORQUESTA. - Hoy, miércoles, éxito ruidoso: **Los enemigos de la mujer**, segunda y última jornada. lo mas grande en novedad, arte y presentación, la mas sublime creación de los grandes artistas Lionel Barrymore y Alma Rubens; se proyectará esta grandiosa película a las seis y cuarto tarde y once noche. - Otros estrenos: **Las cadenas del matrimonio**, divertida comedia. - **Las ilusiones de Ben Turpín**, gran risa. - **Pathé Revista**. - Pronto: **Salomé**, por Maximova, arte verdad. - **AVISO:** **Los enemigos de la mujer** no se proyectará entera, ni en ningún otro cine de Barcelona en esta temporada.

Aristocrático Salón KURSAAL Templo de la Cinematografía

Orquestina Suñe.—Salón de reunión de familias distinguidas.— Hoy, miércoles, insuperable programa: **baño perfumado, valientes** (exclusiva), asunto de gran emoción, magistralmente interpretada por la gran artista **BELLIE LOVE**, y la graciosa cinta estreno de la graciosa y sensacional super producción americana **El baño turco**, de gran risa. Gran éxito de la magnífica comedia **La señorita del** **Todos los hermanos fueron** de risa continua.—Mañana, jueves, extraordinario programa con tres preciosos estrenos. (exclusiva) por la eminente actriz **MARGARITA GOURTOT**.

Viernes próximo, **MODA SELECTA**

ESTUDIO CIRERA-Cine de Moda-Salmeron, núm. 175

Gran acontecimiento. Estreno de **Violetas imperiales** por la famosa **RAQUEL MELLER** proyectándose completa.— **La ley seca** muy cómica.— **Tess en el país de las tempestades**, segunda y última jornada por **Mary Pickford**.— **La señorita Adefesio** programa Ajuria, comedia sentimental por la elegante **Irene Castle**.— El ESTUDIO CIRERA es el salón más distinguido de Gracia.

CINE PRINCESA - Granvía Layetana, 14. Teléfono 1371 A

Siempre el mejor conjunto de programas.—Hoy, miércoles, grandes éxitos: **La danzarina de sangre real**, grandiosa cinta dramática de gran argumento, interpretada por la gran artista **Clara Lotto**.— **La reforma de un marido**, insuperable comedia, interpretada magistralmente por la graciosísima artista **Dorothy Gish**, Ajuria. **El peño de la dehesa**, interesante film dramático, creación de la bella artista **Clara Windran**, Ajuria. **La recompensa del guarda**, asunto americano.— **El basse-ball a la orden del día**, gran risa.—Jueves, todo estrenos, entre ellos **El secreto de Polichinela**.— **Mar de arena**, por **William S. Hart**, Ajuria.— **Jack busca empleo**, por **William Russell**.— **Tomasín camarero mayor**, dos partes de risa continua.—Pronto: **Los dos sargentos franceses**.

COLISEUM

Hoy, miércoles: Gran éxito de **Ferragus** (C. I. E. C.), por el famoso **René Navarre** y **Elmira Vautier**, fastuosa presentación. **María Luisa**, por **Margarita Clack** y **Gareth Hughes**.— **Novedades Universal número 81** - y la cómica **Un buen dentista**, por **Ston Laurel**.— Jueves: **Fatty candidato**, Programa Ajuria por el regocijado cómico y la hermosa **Julia Faye**.

DIANA ARGENTINA EXCÉLSIOR

Hoy, miércoles, grandioso programa.— Cuarta jornada de la super serie de gran éxito: **El secreto del Polichinela** en la que se presenta el actor más sublime de los sublimes en miniatura. Exito definitivo de 2,000 metros. **Juventud triunfante** por la montísima estrella **Doris May**.— **La Virginia pintor de brocha gorda** comedia de gran argumento, de 1.750 metros, película cómica, de gran risa en dos partes. **Baño turco** por **Sund Pollard**.— Mañana, Jueves, programa archicolosal de estrenos: **El triunfo de Colasín** El film de 1,900 metros, «El triunfo de Colasín» por **Vesley Barry** (el chico de las Pecas), **Baby Peggy** y el simpático negrito **Africa**.— Presentación de la notable estrella **Perla Blanca**, con la película de 2,000 metros «**Conced a vuestros maridos**».— Quinta y última jornada de la serie «**La tragedia del Correo de Lyon**».— «**Enseñando al maestro**» y la de gran risa «**El cazador**».— Domingo, noche, Grandioso estreno de la notable obra de 2,700 metros, «**Los dos sargentos franceses**» rayando a gran altura los notables artistas **Mercedes Brignome**, **Vascoretel**, **Juan Cimarra** y **Armando Pouget**.— Lunes: Presentación del notable atleta **Elmo Lincoln** con el film «**Desesperación**».— Pronto: «**El emperador de los pobres**», por **León Mathot** y **Henry Kraus**.

MONUMENTAL :-: PADRO :-: WALKYRIA

Hoy, MIERCOLES.— Grandioso succés.— SIEMPRE PROGRAMAS MAGNOS. **La princesa Esmeralda**, cuarta jornada. **Chiquilín artista de circo**, Inmejorable interpretación del pequeño gran actor **JACQUIE COOGAN**. **Los ojos del alma**, del Selecto Programa AJURIA, por la celebrada **ELSIE FERGUSON**. **Margot en el Canadá**, asunto sensacional. **El delirio de Lechuguina**, gran risa. **Ambrosio de viaje**.

Mañana, jueves, ¡Día memorable de estrenos! **La reina Carolina**, grandioso drama histórico del Siglo XIX, dividido en dos jornadas, proyectándose la primera, por la famosa **CARLA NELSEN**.— **El duodécimo mandamiento** del Selecto Programa AJURIA, por la celebrada **ETHEL CLAYTON**.— **Susana**, producción de los Artistas Asociados, por **MABEL NORMAND**.— **Tomasín contra el alcohol**, de risa continua por el gran **LARRY SEMON** y otras.

Salón Cine Eslava

MARQUES DEL DUERO, 125, frente calle de Parlamento. Cine a diario y atracciones los jueves, sábados, domingos y festivo. **PRECIOS ECONOMICOS**

PROXIMA APERTURA

GRAN CINE COLON - Calles Arco del Teatro, 58, y Olmo, 16. Junto al Marqués del Duero.

(EMPRESA FONT)

Hoy, miércoles, sesión continua desde las tres y media a las doce y media.— Grandiosa solemnidad cinematográfica.— Extraordinario éxito de la SUPERBA película de 3.000 metros, del PROGRAMA CAPITOLIO, extraída de la obra de don Alejandro Dumas, adaptada a la época actual por la casa «METRO» e interpretada por los célebres artistas **ALLA NAZIMOVA** y **RODOLFO VALENTINO**.

La dama de las Camelias

Completarán este monumental programa las películas de brillante éxito **Licito engaño**, por el simpático actor **HAROLD LOCKWOOD**. **La pintora de brocha gorda** cómica de gran risa. **El profesor de gimnasia** cómica de risa continua. **Lo que dejan los años** por la ingénua artista **ZAZU PITTS**. Durante la proyección de la película **LA DAMA DE LAS CAMELIAS** el notable TRIO ejecutará escogidos números musicales. Jueves: Presentación de los más populares artistas **VIVIAN MARTIN** - **CHARLES RAY** - **WILLIAM RUSSELL**.

PROXIMAMENTE: La más grandiosa película **Los cuatro jinetes del Apocalipsis**

CONCIERTOS

PALAU MÚSICA CATALANA CONCERTS DE QUARESMA

Dissabte, dia 29, a tres quarts de deu, nit. **L'ORFEO CATALA** Sota la direcció del mestre LLUIS MILLET. — Solistes vocals: **Andreu Fornells** **Concepció Caliao**, **Emili Vendrell**, **A. Planas**. — PRIMERES AUDICIONS DE CANçons POPULARS CATALANES, ARMONITZADE. — Primera audició dels quatre poemets pera quatre solistes, de A. Planas — Primeres audicions de chors de Debussy i Ravel, finalitzant el programa amb el **MADRIGAL DE BRUDIEU**, «Ulls de llum, serena i clar» i la obra de Jannequin, «L'ocellada». — Programes i Localitats: Magatzem de Música de l'Unió Musical Espanyola, 1 i 3, Portal del Angel. — Condicions especials per als senyors socis de L'ORFEO CATALA.

DEPORTES

Frontón Principal Palace

Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y cuarto. — Interesante partido de pelota a cesta. — **Federico** y **Maguregui** contra **Arrate** y **Marín**. Habrá un segundo partido. — Noche, a las diez y cuarto. — Grandioso partido de pelota a cesta: **Emilio** y **Charroaide** contra **Oscar** y **Vicente** I. Después se jugará otro partido de pelota por aplaudidos pelotaris.

DIVERSIONES VARIAS

PALACE-BILLAR, S. Pablo, 116 - Billares disponibles, de diez de la mañana - **Billar inglés**

MUSIC-HALLS

EDEN CONCERT

Calle Aseto, 12
Teléfono 3332 A

HOY, noche, ESTRENO de la revista en un acto, de gran espectáculo, titulada:

Justo! El tío vivo

Preciosos decorados de Zabala, Vilera y Gapsaulinas
SASTRERIA CASA PAQUITA

TITULOS DE LOS CUADROS

Tío y sobrino
El gran lío
Una juerga elegante
Noche de carnaval
El baile de máscaras
El carro de la belleza

Medistillas
Estudiantes
Floristas
Pierrots
Egipcias
Clowns
Dandys
y Cocots

VIERNES, NOCHE

DEBUT

de la eminente y escuítica danzarina

Devercloza

Primer premio de BELLEZA

TARDES: Días laborables
Entrada y consumación **Una peseta**

MOULIN-ROUGE PARALELO

(frente calle San Pablo)

Gran éxito de las artistas rumbistas: **Porteñita - Marisanz - Charito**

★ **LOLA MONTIEL** ★

GARMEN VARGAS ★ Día 27 de Marzo: DEBUT de **Pepe Marqués y Perla Antillana**

Juanita Torres

Adela Ungria

FOLIES BERGERE

Music Hall de primer orden
Marqués del Duero, 60 - Tel. 3929-A

Todos los días, tarde, a las cuatro menos cuarto. — Noche, a las diez menos cuarto. Concierto por 60 Artistas, 60 - 40 Tanguistas, 40
Exito de **J. RUIZ** - **NATIDE INDOSTAN** - **GUERRERO** - **GAISAN** - **CAIRELES** - **MALLORQUINA**
ZINGARITA - **NEUTRAL**

ROTINET

EXITO de la revista opereta: **en butacas, días laborables, UNA PESETA.** — De 1 a 3 **SOUPER-TANGO**
Consumación en butacas, días laborables, UNA PESETA. — De 1 a 3 **SOUPER-TANGO**
por la aplaudida Troupe Mundial y Carmen & Wernoff y valiosos elementos. — Decorados exprofeso. — Riqueza en sastrería

CONCERT APOLO Empresa BOLUDA

Local completamente reformado a la moderna
Tarde y noche la revista de gran éxito

UN SUEÑO EN EL TEMPLO DE APOLO

Tomando parte los mejores números de la casa entre ellos: La pareja **DELVO and DELVA**

EXITO DE ★ **Manolita COLLADO** ★

★ **María Casanova** — **María Alcaraz** ★

Exito de la revista canzonetista: **ENCARNA BONNETTY**

Las personas de buen gusto deben visitar el **CONCERT APOLO**
RESTAURANT A LA CARTA

ROYAL CONCERT MARQUES DEL DUERO, 106
 Exito de Teresita Ibarra
 EXITO SUCCES EXITO
Titinette canzonettas a dicción.
 EXITO - SUCCES DE
 Pepita - Mijares
 Conchita Harry
 OVACIONES
MARIA TUBAU
LOLITA PEIRO

CONCERT SEVILLA CABARÉT
 TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE, ESPECTACULO CONTINUO
 VARIETES - CUADRO FLAMENCO - DANCING DIAPAY
 Exitoso numero de la MACARRONA (Chica) con sus típicas SAETAS
 Miércoles, DEBUT de la monísima Margarita Vila.
Pronto: La Campana del Sevilla.

MUSIC-HALL MONTE-CARLO
 Asalto, 26. - Teléfono 3570 A. - Dirección: Roberto Viñas
 Todos los días, tarde, a las tres y media y noche, a las diez menos cuarto. - 80 artistas, 60. - 40 tangistas, 40.
 HOY DESPEDIDA DE
LES BERY-FREY celebre duetto cómico
 Consumación usual en butacas días laborables UNA peseta. - De 1 a 3 de la madrugada, Sonper Dancing.
 MANANA, JUEVES, 27 MAZO DEBUT DE
LOS LISANDRAS únicos en el mundo
 Consumación usual en butacas días laborables UNA peseta. - De 1 a 3 de la madrugada, Sonper Dancing.

MUSIC-HALL
POMPEYA | 60 HERMOSAS ARTISTAS
CONDESITA ZOE | EL MEJOR PROGRAMA
BELLA DORITA | LA ORIGINAL REVISTA
De todo un poco
 SANTO DE HOY. - Santos Brulio y Teodoro y santas Tecla y Máxima, mártires.
 Sale el Sol a las 5:45 mañana. - Se pone a las 6:10 tarde. - Sale la Luna a las 9:00 tarde. - Se pone a las 9:30 mañana

CRONICA DIARIA

El incendio de ayer

Este título, extraído de la sección de sucesos, y que, completado con más precisiones, llena otra página de nuestro periódico, no está desplazado en este lugar de serios editoriales consagrados al comentario político. Un teatro quemado siempre es un trozo de ciudad perdido, sobre todo cuando ese teatro es el Principal, lleno de tradición.

Los barceloneses, al saber la noticia del incendio, se habrán sentido apenados, aun aquellos que odian la frivolidad y lo que anima la vida, contrariando las seriedades burguesas o los mandamientos religiosos. Por esta contrariedad de hoy, nosotros, en días de no muy meditados represiones, pedimos un margen de tolerancia para lo que en la vida barcelonesa era ya legendario y admitido por todos. La revista anunciada ha ardido con el teatro. Ya no podremos mostrar a los que llegan de otras tierras una fiesta bella y costosa, cuyo deslumbramiento los seguiría a sus pueblos, donde exaltarían la vida barcelonesa. Ya lo que ofrecen las grandes ciudades no será ofrecido por Barcelona. Y así habrá una resta en su encanto, en su espíritu y en su eficacia.

Esto muestra que la vida de una ciudad es cosa compleja y que no le pueden ser aplicados procedimientos

de restricción y de tutela, fáciles en otros lugares, ni en sus espectáculos, ni en su gobernación, porque si un teatro pide excepción de trato, más todavía su propia vida, su administración y su política. La amplitud exigida en los escenarios de una gran ciudad ha de ser la misma amplitud que ha de llevarse a otros aspectos de su vivir, porque si no se puede ser pueblo en la escena, tampoco en la política. A veces, refiriéndonos al Principal, habíamos escrito, ante ciertas coacciones gubernativas:

"Esto no puede hacerse en una ciudad como Barcelona."

Hay muchas cosas que tampoco pueden hacerse en Barcelona cuando se intenta aplicaría un criterio de política rural.

El Principal renacerá, como renació después de otros incendios, y esta será su segunda lección. Su vitalidad perdura contra todos los contratiempos y todas las destrucciones. Se quema y se rehace. Cada incendio marca en él una renovación. Y así, a pesar de todas las adversidades, sigue su vida, mostrando que todo es episódico cuando existe una tradición y una voluntad.

Notas políticas

Dice un colega:

"Liberales que se pasan al republicanismo"

Parece confirmarse la noticia de que algunos liberales españoles se pasan al republicanismo. Dice un colega:

"Días pasados estuvieron reunidos en París elementos directores del viejo liberalismo dinástico y en la reunión tomaron acuerdos importantísimos de carácter fundamental del credo político de los reunidos."

La Prensa donostiarra ha venido recogiendo en estos últimos tiempos los viajes de muchos políticos en dirección a París. Parece, por último, que el señor Alba ha enviado cartas a casi todas las ciudades españolas, con el más agresivo de los propósitos contra el Director, y parece cierto que sus amigos han estado siempre, desde la hora en que se expatrió el ex ministro de Hacienda y de Estado, en relaciones de intinidad política con él.

A una de dichas reuniones asistió el ex ministro romanista señor Salvatella."

Un documento contra la Mancomunidad

Dícese que varios elementos monárquicos de la provincia de Gerona, se proponen dirigir al Directorio un documento, en el que pedirán la disolución de la Mancomunidad.

El Casal Catalá de París

La Acción Radical Catalana, de París, ha acordado aconsejar a sus socios que ingresen en el Casal Catalá de dicha ciudad.

Para celebrar la fusión de dichas entidades, el pasado domingo tuvo lugar una fiesta de confraternidad.

El Casal Catalá ha trasladado su domicilio al bulevard San Germain, 128.

Los ex diputados de Acción Catalana

Se han reunido los ex diputados de Acción Catalana que habían pertenecido a la Mancomunidad y acordaron protestar de los ataques que se les dirigen por algunos componentes de dicho organismo.

Para ello publicarán una serie de artículos en su órgano en la Prensa.

Horroroso incendio en el Principal Palace

Es la tercera vez que arde el teatro :: Dos muertos y varios heridos :: No funciona el teléfono y resulta deficiente el servicio de bomberos :: Pérdidas importantísimas Hoy había de inaugurarse la temporada

BREVE HISTORIAL DEL PRINCIPAL PALACE

Ayer, por tercera vez, las llamas hicieron presa en el teatro Principal, convertido hoy en el Principal Palace.

Ocurrió el primer incendio en 1887. El Principal era entonces el teatro de la Santa Cruz y por su escenario habían desfilado las figuras más relevantes del arte dramático y lírico. Los nombres de Julián Romea, José Valero, Pedro Mata, Rafael Calvo, Antonio Vico, Teodora Lamadrid, Elisa Beldón y María Tubau, entre otros, figuraron en los carteles al lado de la famosa Adelaida Ristori, Ernesto Rossi y la célebre Pezzana. Y más tarde actuaban en aquella escena la notabilísima Adelina Patti, las hermanas Marchizlo, el gran tenor Massini, la ballarina Beretta, el bajo Petit, el tenor Tamberlek...

El Principal ardió por segunda vez en la madrugada del 2 de noviembre de 1915. Triste coincidencia: era un martes, como ayer. Y, al igual que ahora, se declaró el fuego en el escenario; en éste se estaban realizando obras de reparación para preparar el debut de la compañía de Sagi-Barba, que había de tener efecto el día 6.

El teatro quedó reducido a un montón de cenizas.

La Junta administrativa del Hospital de la Santa Cruz, propietaria del terreno donde estaba situado el edificio del Principal, lo vendió al actual propietario, don Teodoro Seebold, empezando al poco tiempo las obras de construcción del Palace.

El día 6 de marzo de 1919 se inauguró, bajo la dirección artística del malogrado Fernando Bayés, el nuevo coliseo. Figuraban en el programa el famoso «chanteur» francés Félix Mayol; la admirable ballarina Nelli la Bilbainita, fallecida hace poco tiempo; los danzarinas Jenny & Joe, que después se separaron, pasando ella a ser la «vedette» mundial Jenny Golder, y la prodigiosa Luisa Padowa, ballarina.

La compañía de variedades siguió en el Principal hasta el 30 de abril de 1920, en que se estrenó la primera revista, «Chófer... ¡al Palace!», y durante ese tiempo los barceloneses aplaudimos allí a artistas de los méritos y nombradía de Mistinguett, Carjol, Lina Tyber, Turay, Enmy Magliani, Nathal (el hombre mono), Maurice Chevalier, Tórtola Valencia, Fortunello y Cirinello, etc., etc.

A la revista «Chófer... ¡al Palace!» siguieron, dirigidas por Bayés, las tituladas «¡Oh... la revue!», «Zig-zag» y «Ori-ori», falleciendo Fernando, en julio de 1923, cuando estaba preparando la quinta revista, que titulaba «Puum!...».

Luego, y tras una corta temporada realizada a base de «sketchs», se hicieron cargo de la Empresa del Palace los actuales empresarios, señores Gilbert y Socias, quienes, con unos arrestos dignos de admiración en los tiempos que corremos, emprendieron la dura tarea de continuar en el Palace la tradición iniciada por Fernando Bayés, presentando una revista que no des-

mereciera en nada a las que éste había hecho representar.

Desgraciadamente, el esfuerzo excepcional llevado a término por los señores Gilbert y Socias, al que habían aportado su colaboración hombres que, como Amichaitis, Salvador Alarma, los escenógrafos Bulbena y Girbal y demás, saben y conocen lo que es el teatro y lo que significa en el arte escénico una revista; desgraciadamente, repetimos, ese esfuerzo ha resultado estéril. Y ello es de lamentar por muchos motivos. En primer lugar, por lo que representa la desgracia en sí, por las víctimas que ha ocasionado y por los enormes daños materiales. Después, porque la revista del Palace era algo que estimamos indispensable para Barcelona, para sostener el nombre, que merece, de gran ciudad. Y luego porque el éxito de «Brio a Brio» hubiera constituido un golpe mortal para los eternos envidiosos de todo cuanto sobrepasa, aquí, el nivel normal de nuestra pobre vida provincial.

En estos momentos de dolor y confusión, ofrecemos a los empresarios del Principal Palace, a las personas que con ellos se habían impuesto el trabajo de volver por los fueros de aquella casa y a los artistas todos de «Brio a Brio» el testimonio de nuestro sentimiento sincero y de nuestra profunda simpatía.

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Ayer tarde, a las cinco menos cuarto, se inició en el escenario del Principal Palace un incendio que en pocos momentos adquirió alarmantes proporciones.

Hacia unos quince días que se venía preparando el estreno de la revista «Brio a Brio», que debía tener efecto esta noche y se estaba dando la última mano al montaje del decorado y a la instalación eléctrica.

Se efectuaba el ensayo general de la revista.

Las artistas se hallaban en la sala del cabaret inmediato al escenario, probándose los trajes y la orquesta estaba ensayando.

En el escenario, crecido número de obreros carpinteros, electricistas y tramoyistas, bajo la dirección del empresario, señor Gilbert estaban ordenando la colocación del decorado.

Habían sido colocadas la mayoría de las decoraciones, faltando tan sólo las pintadas por el escenógrafo señor Alarma, cuya entrega había sido demorada para hoy.

Las decoraciones de Salvador Alarma correspondían al cuadro más costoso de la revista «Brio a Brio», titulado «Fuente monumental». «El Barco del corsario» y, como dejamos dicho, se salvaron por no haber sido entregadas.

ORIGEN DEL INCENDIO

El origen del incendio, según nos manifestaron en el lugar del suceso, fué debido a un corta circuito, prendiendo una chispa en el decorado, sin que los operarios se dieran

cuenta de que ardía parte de uno de los telones, y como se luchó con algunos inconvenientes para bajarlo con la rapidez que el caso requería, el fuego se propagó rápidamente al restante material, todo él de fácil combustión.

En poco tiempo el escenario quedó convertido en inmensa hoguera, haciendo el espeso humo que había, muy penosos los primeros trabajos.

Cuantos obreros se hallaban en el local, trabajaron con arrojo desde los primeros momentos, procediendo al cierre de todas las salidas del escenario a fin de dejar en éste localizado el fuego.

La orquesta, que ensayaba algunos números de música de la revista en aquellos momentos, tuvo que abandonar precipitadamente su sitio, y ni tiempo tuvieron la mayoría de los profesores para salvar sus instrumentos, que han sido pasto de las llamas.

La señorita que tiene a su cargo el arpa de la orquesta, sufrió quemaduras.

ALARMA EXTRAORDINARIA

El empresario de teatros, señor Santos, fué quien dió la voz de fuego.

La alarma fué extraordinaria y cuantos artistas se hallaban en el teatro corrieron des-pavoridos en distintas direcciones, presa del mayor espanto.

Entre las artistas que se hallaban en el cabaret vistiéndose para el ensayo, el pánico que se produjo en los primeros momentos no es para describirlo.

Dando gritos de socorro abandonaron el cabaret, y envueltas en espesas y asfixiantes nubes de humo salieron por el llamado «Corredor del Túnel» a la plaza del Teatro, a medio vestir muchas y descalzas casi todas ellas.

Del referido corredor fueron recogidas algunas que habían caído desvanecidas y trasladadas a las farmacias inmediatas para ser auxiliadas.

Varias artistas sufrieron diversas lesiones producidas al atropellarse unas a otras para ganar la puerta de salida.

En las calles de Lancaster y Arco del Teatro también se produjo la natural alarma y de los establecimientos próximos al Principal Palace se apresuraron algunos a prestar los primeros socorros y otros a ponerse en salvo, temiendo la inminencia del peligro.

En el café Lyon d'Or también se produjo momentáneamente el revuelo consiguientemente el público se echó a la calle atropelladamente, tirando mesas y servicios, temerosos de que el incendio se propagase a dicho establecimiento.

Después se restableció la calma y a las artistas se les cedió en el Lyon d'Or una dependencia para que pudieran cambiar de ropa.

Al poco rato acudieron las familias de todas ellas, que con la natural impaciencia penetraron en el Lyon d'Or para inquirir lo ocurrido y conocer el nombre de los heridos.

ARDE TAMBIEN EL FRONTON

DEL PRINCIPAL PALACE

En el Frontón Principal Palace se estaba jugando un partido con la asistencia de numeroso público.

Las llamas, que se extendieron rápidamente por la parte alta del escenario, levantaron unas tablas del pavimento de la cancha del Frontón, instalado en el tercer piso del Principal Palace.

Se estaba jugando un partido de pelota a cesta entre los pelotaris Muñoz e Iñazo contra Oscar y Aspíri. La súbita aparición de las llamas en la cancha, causó el pánico que el lector puede suponer en el público.

Abandonó éste rápidamente el local y, tanta fué la aglomeración en las escaleras, que varios espectadores se cayeron, causándose algunas contusiones.

NO FUNCIONA EL SERVICIO TELEFONICO!

Tan pronto se inició el fuego, se apresuraron varios empleados del Principal Palace a utilizar los teléfonos del edificio para avi-

gar al Parque de bomberos; pero, como desde la última nevada, la mayoría de los teléfonos de Barcelona están estropeados, fueron inútiles cuantos intentos se hicieron, tanto desde el Principal como desde los establecimientos próximos, y se perdió mucho tiempo hasta conseguir comunicar desde el café Oriente con el servicio de bomberos.

De haberse ganado algunos minutos, la catástrofe no habría revestido tanta importancia, seguramente.

[Sin comentarios!]

SE SUSPENDE LA CIRCULACION DE TRANVIAS.

La circulación de tranvías y toda clase de carruajes se suspendió en las Ramblas y una gran extensión de terreno limitrofe al edificio incendiado fué acordonado por guardias de seguridad y fuerzas de la guardia civil para que la aglomeración de público no dificultase los trabajos de extinción del incendio que llevaban a cabo los bomberos con toda actividad y decisión.

Muchos bomberos francos de servicio se presentaron espontáneamente a trabajar.

A las siete se reanuda la circulación de los tranvías, aunque muy lentamente.

LAS AUTORIDADES

Momentos después de haberse iniciado el fuego acudieron al Principal Palace el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el jefe superior de policía, el comisario general de vigilancia, el teniente de alcalde del distrito, el jefe de la guardia municipal y los jefes de seguridad y guardia civil.

Asimismo acudieron la mayoría de inspectores y agentes de la brigada de servicios especiales y Delegación del distrito de Atrazanas.

LOS HERIDOS

En el Hospital de la Santa Cruz se auxilió a una joven de nacionalidad francesa, de 23 años, soltera, llamada Juana Bonlé, que presentaba quemaduras de cuarto grado en todo el cuerpo, especialmente en la cara.

Era la camarera de la "commere" del Palace Fanette Dangreve y está domiciliada en la rambla de Santa Mónica, 14, 1.º

Cuando se produjo el incendio estaba en el interior del cuarto de su dueña preparándole un traje.

En la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá se asistió a los siguientes heridos:

Federico Rodrigo Martín, de 36 años, que presentaba quemaduras de pronóstico reservado.

Adolfina Tegliaivo, de 32 años, domiciliada en la calle de Barbarrá, 16, 1.º, con quemaduras de primer grado en la nuca, y Francisco Francés, tramoyista del teatro, que sufría quemaduras en la mano derecha de pronóstico leve.

Después de curados en la Casa de Socorro por los doctores Condominas y Sánchez Aguilar pasaron a sus domicilios.

Además fué auxiliado en el Dispensario de la calle de Sepúlveda un niño de siete años, cuyo nombre se ignora, que presentaba quemaduras de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo producidas dentro del teatro.

También fueron auxiliados en las farmacias inmediatas al edificio incendiado muchas personas que sufrían accidentes nerviosos y ligeras contusiones.

HA DESAPARECIDO UN TRAMOYISTA?

El tramoyista herido Francisco Francés ha declarado en la Casa de Socorro que tiene la sospecha de que un compañero suyo llamado Durán, había quedado en el telar.

LA CRUZ ROJA.

Al lugar del suceso acudieron también con la urgencia que el caso requería varios individuos de la Cruz Roja con el correspon-

diente material de tan humanitaria institución.

En el mismo lugar del siniestro pudieron los beneméritos individuos prestar auxilios a distintas personas.

EL VALOR DE LO QUEMADO

Las decoraciones de la revista "Brio a Brao" estaban recién pintadas, por lo que el fuego ha prendido rápidamente, propagándose con gran facilidad.

Se calcula que el valor del decorado y vestuario destruidos por el fuego asciende a 60,000 duros.

En el teatro el siniestro ha quedado localizado en los fosos, donde se halla almacenado gran cantidad de atrezzo y vestuario.

La platea del teatro ha sufrido desperfectos a causa de los trabajos de extinción, pero no ha sido afectada por las llamas.

La mayoría de los artistas contratados para tomar parte en la revista "Brio a Brao" tenían en el Principal su equipaje, que lo han perdido en su totalidad y asciende a varios miles de pesetas su valor.

El peluquero del teatro, Manuel Tintoré, ha perdido una americana en la que guardaba la cartera, que contenía 700 pesetas en billetes y además ha quedado destruida toda la peluquería, en la que había enseres y objetos por valor de más de seis mil pesetas.

ES DEFICIENTE EL SERVICIO DE INCENDIOS.

El material del Cuerpo de bomberos resultó muy deficiente, por lo que hubo de pedirse a la Compañía de tranvías las bombas para el servicio de la misma.

ES DESALOJADO EL CINE PRINCIPE ALFONSO

Así que se vió la importancia del incendio y por miedo a que el fuego se propagase a las casas contiguas, la autoridad adoptó el acuerdo de que se mandase desalojar el cine Principe Alfonso.

La salida se efectuó ordenadamente.

DOS MUERTOS

Anoche fué encontrado en el foso del escenario el cadáver del maquinista José Durán Ballester, de 38 años, cumpliéndose los temores que su compañero de trabajo Francés expuso en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá.

El cadáver de Durán se hallaba completamente carbonizado y le faltaba un brazo y una pierna.

Por orden judicial el cadáver de Durán fué trasladado al depósito judicial del Hospital Clínico.

El juez de guardia, que lo era el del Oeste, se constituyó después en el Hospital de la Santa Cruz, tomando declaración a la camarera Jeanne Bonay, que murió anoche, después de horribles sufrimientos.

La Bonay, según dijimos antes, era la camarera de la commere Fraunette Dangreve, y se hallaba en el camerino de esta última, junto con los artistas André Berry y la compère de "¡Chofar al Palace!", Lydia Francis.

Estas dos últimas pudieron salir ilesas gracias a la circunstancia de conocer bien la casa.

ESTUARIO SALVADO

Erán actualmente empresarios del Principal Palace el señor Gibert y el señor Santos.

El señor Gibert salió el sábado para París con objeto de traer los trajes encargados para la revista a la sastrería de Max Weldy, del Folies Bergere, regresando ayer con ellos. Fué un viaje de ida y vuelta.

Estos trajes pudieron ser salvados.

Cuando se declaró el incendio se hallaban en el escenario los señores Gibert, Santos y el autor de la revista "Brio a Brao", el popular escritor Amichatis.

El incendio fué fulminante.

Los señores Gibert, Santos y Amichatis

podieron escapar salvando la cortina del escenario, que en aquellos momentos estaba tirada.

EN EL LYON D'OR

En el Lyon d'Or se refugiaron los artistas del Palace.

Allí vimos a Sussanne Darby, commère de "Zig-Zag"; Gloria Guzmán, compère, y Diana Belli Lauseur.

Diana Belli y Sussanne Darby sufrían las veces quemaduras en las manos.

Amichatis se mostraba muy afectado por las víctimas habidas, y Gibert andaba como loco de un lado a otro ante la inmensa desgracia ocurrida.

Todas las artistas mostraban en sus rostros la mueca de espanto que la catástrofe les había producido.

Algunas hubieron de salir ligerillas de ropa por haberles sorprendido el incendio cuando se mudaban los trajes de diario por los que habían de lucir en la revista.

La esposa de Gibert, así que tuvo noticia del incendio, fué corriendo a verle, llena de la congoja consiguiente por el temor de que le hubiese ocurrido algo grave a su marido, y al tenerlo ante ella le acometió un síncope.

NO TODO ESTABA ASEGURADO

El edificio del Principal Palace, propiedad del señor Sehol, estaba asegurado, más no así las decoraciones y el vestuario de los artistas.

Nosotros intentamos llegar, momentos después de declarado el incendio, hasta cerca del escenario para presenciar los efectos del siniestro, pero hubimos de desistir de nuestro empeño ante la densa humareda que había.

Los bomberos trabajaban denodadamente para la extinción del incendio, valiéndose de hachones para darse luz.

A poco de declarado el fuego, vino abajo, con gran estrépito, el techo del escenario.

EL FUEGO QUEDA LOCALIZADO

Anoche, a las ocho y media, quedó localizado el fuego, retirándose los bomberos y quedando el retén de rigor.

El centenario de una embarcación

Una Comisión integrada por técnicos, armadores y capitanes de la marina mercante, está organizando un acto en conmemoración del centenario del pallebot "Virgen del Mar", antes místico "Nuestra Señora del Mar", construido en 1824 en los astilleros de Arenys de Mar, por cuenta de Tomás Bertrán, y cuya primera inscripción fué hecha en Barcelona en 27 de septiembre del propio año, conservando su aparejo de místico hasta 10 de febrero de 1855, que fué cambiado por el de palaca goleta y su antiguo nombre por el "Virgen del Mar", que se convirtió después en pallebot y matriculado en Palma de Mallorca en 24 de diciembre de 1868.

La Federación de armadores Navegación libre Española, a la que está inscrito dicho buque, ha aceptado gustosa, en la parte que le corresponde, el acto que se va a realizar, ya que se trata del buque decano de la flota mercante nacional, dándose el caso especialísimo de que aún continúa figurando en la primera lista de embarcaciones, en recuerdo de sus viajes a las Antillas y de los que efectuó durante la guerra europea a los puertos del Mediodía de Francia, sin que le ocurriera avería alguna durante dichas travesías.

Es de esperar que el centenario citado revestirá caracteres de verdadera solemnidad, por el entusiasmo que reina ya entre la gente de mar.

Breviario laico

Cabos sueltos

Por telegramo, para no perder tiempo y que llegue antes, la Junta central de Abastos ha dicho a los gobernadores, para que éstos lo repitan a las Juntas provinciales, que el precio a que se venden las patatas es una miseria exagerada.

La Junta central ha hecho sus cuentas, según parece, y ha adquirido el convencimiento de que las patatas pueden venderse a real el kilo. Y, en consecuencia, ordena—"enérgicamente", como es uso— que el kilo de este providencial tubérculo no pase de los veinticinco céntimos o de treinta y dos, a lo sumo.

No se me alcanza cuáles patatas serán estas de mayor precio. La Junta no lo dice. Tal vez sean patatas con música y por este servicio sean más caras.

Esta orden de la Junta central de Abastos, la mayor autoridad en estos menesteres, está bien. ¿Verdad que está bien? Sí; pero la Junta está en Madrid, lejos del puesto de verduras de la señora Visanteta, que tiene un buen acopio de patatas debajo del tablero y que no vende sino a los parroquianos conocidos y no a veinticinco céntimos, ni a treinta y dos.

La señora Visanteta, que, aparte lo que puede robar en las verduras, es una hembra honradísima, porque todavía no ha matado a nadie, ni ha engañado a su marido, caso un tanto inverosímil habida cuenta de que la señora Visanteta tiene rostro de rifleño ornamentado con un bigote de pelos duros, la señora Visanteta, repito, afirma que si vende las patatas al precio que marca la Junta de Abastos se arruina y prefiere no venderlas.

Pero los habituales clientes de esta digna dama sabemos que las patatas están bajo el tablero y pasamos por el precio que ella cree remunerador y la Junta excesivo. Y con el debido misterio nos facilita un kilogramo de seiscientos gramos envuelto en un papel y haciéndonos jugar por la memoria de nuestros antepasados que no se lo diremos a nadie.

Y así lo hacemos los famélicos parroquianos de la señora Visanteta, porque o no comemos patatas o nos contentamos con saborear la orden de la Junta central de Abastos, que es cosa escasamente nutritiva.

Y vamos dando vueltas a este problema del comer, como el viajero imprudente que se mete sin guía en la inextricable red de las catacumbas romanas.

•••

¿Puede darse en país alguno que presuma de prudentemente gobernado caso más desconcertante, conflicto más absurdo que el de la carne en Barcelona?

Visto desde fuera aparece esta cuestión de la carne como una enredada madeja, como un nudo gordiano que nadie se atreve o acierta a cortar. Los abastecedores por un lado, los carniceros por otro, los detallistas, los despojeros, los ganaderos y no sé cuántos factores más, ponen el grito en el cielo. Todos son víctimas, todos

se arruinan, todos tienen razón... y la carne no aparece y la que se muestra tímidamente, un modesto biftec sube al coste de un reloj de pulsera.

Sin postiza modestia digo que creo acertar sosteniendo el criterio de que las autoridades no saben de esto una palabra. Las gentes sencillas, que oyen hablar de acuerdos con los carniceros sin que se traduzca en carne abundante y barata, se preguntan con cierto asombro por qué el comercio de la carne no es libre.

Hace años dije esto mismo y las cosas siguen en igual estado. ¿Por qué esas exclusivas a abastecedores unas veces, a carniceros otras? ¿Es que se consentiría que a alguien le ocurriera la idea de acaparar para sí el comercio y tráfico del calzado, por ejemplo? Me parece de simple sentido común que la carne no es de diferente naturaleza comercial que el calzado, o los embutidos, o el arroz. Y de simple sentido común es que la autoridad municipal debe limitarse en el asunto de las carnes a una inspección sanitaria en los mataderos, que debe tener a disposición de todos los que a ellos lleven sus reses para ser sacrificadas, con absoluta libertad, sin tener que pasar por exclusivas o monopolios propicios al lucro exagerado que busquen los monopolizadores, como ahora sucede.

¿Tan difícil es esto de la libertad de comercio en carnes y pescados, tan poderosos son los que manejan este cofarro que las autoridades se sienten impotentes?

Si yo fuera autoridad contestaría brevemente, pero con firmeza a esta pregunta que hace el simple sentido común.

Sigamos dando vueltas al problema sin atrevernos a entrar en él.

Entretanto, la carne continúa ausente del mercado y los que en ella han encontrado un filón óptimamente explotable siguen afirmando que hacen un sacrificio y que se arruinan.

—¡Chico! Arrima la escupidera...

Un periodista madrileño ha emprendido una violenta campaña contra Benavente, poniéndole de oro y azul.

Allá él si cree de buena fe que esto restará un átomo a la fama del maestro; pero, por declaración reciente de éste, nos enteramos de que el móvil de la dicha campaña puede ser el hecho de que hace tiempo el periodista pidió a Benavente quinientas pesetas que el autor de "Rosas de Otoño" se negó a darle.

—¡Chico! No traigas la escupidera, que sería pequeña, y acerca algo de mayor cabida.

•••

Si el lector no ha visto hacer en "Papá Lebennard" la figura de hija a esa deliciosa muñeca que se llama Fiff Morano, capullo de actriz que dará no poco que hacer en lo porvenir, vaya al teatro Goya mientras el señor alcalde arregla lo de la carne y el pescado.

Es consejo que doy gratuitamente, pero que vale mucho dinero.

FEDERICO URECHA

Una conferencia

En el local de la Academia Torner y ante distinguida y numerosa concurrencia dió el conocido publicista y jurista don Joaquín Armisen una notable conferencia sobre el tema "La mujer y el trabajo".

Después de dirigir un afectuoso saludo a los miembros del grupo post-escolar, organizador del acto, de los que dice que son, con su hermandad espiritual, un anticipo de los tiempos mejores que han de venir, manifiesta que, teniendo recargada la memoria por los nombres de las pecadoras Mesalina, Manon, Tais y otras, se tiene un concepto unilateral de la vida femenina, toda vez que desconocemos la mujer que trabaja.

Partiendo, pues, de todos los datos fisiológicos y psicológicos de la mujer, deduce que ésta tiene una capacidad inferior a la del hombre para el trabajo, lo cual, junto con la facilidad de su explotación, ha hecho que fuera considerada por las organizaciones obreras como la causa del acrecentamiento del llamado por Carlos Marx "ejército industrial de reserva", que tenía su estímulo en la baratura del jornal femenino. Señaló los buenos efectos que para ciertas naciones, como los Estados Unidos e Inglaterra, ha tenido la intervención de la mujer en la lucha económica, lo cual ha permitido realizar una mayor producción y consumo y un vigoramiento de las fuentes del impuesto.

Analizó la libertad de la mujer en las capitales y en el campo, del que manifestó que por la especialidad de su trabajo, que no tiene un carácter individual, sino colectivo, la personalidad de aquélla se difuminará detrás de la del jefe de familia.

Al terminar el señor Armisen su brillante disertación fué coronada por una nutrida salva de aplausos.

La vida del trabajo

La Federación Gráfica.

La sección de Barcelona de la F. G. E. ha acordado apoyar a los federados de la tipografía La Académica en su modesta demanda presentada a los patronos, declarando que ayudará reglamentariamente a los obreros gráficos que estén dispuestos a mejorar los jornales y condiciones de trabajo, interin no sea posible implantar en esta capital las tarifas de la Federación Gráfica que rigen en otras poblaciones que trabajan en mejores condiciones que en Barcelona.

Los barberos.

Los barberos pertenecientes al Sindicato único celebrarán reunión general extraordinaria mañana, a las nueve y media de la noche, en la calle de Amalia, número 18, interior, para tratar de asuntos de interés para el Sindicato.

Sindicato único del transporte

Se convoca a todos los trabajadores de la sección de carga y descarga a la asamblea que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en La Naval, Paseo Nacional, números 40 y 41, para discutir el nombramiento de Comisión de sección y tratar de la necesidad de que la sección esté en el Pasaje de San Benito.

De la Universidad

En cumplimiento a lo dispuesto en el real decreto de 15 del corriente, creando la Comisión organizadora de la enseñanza técnica en las Escuelas Industriales y secciones de Artes y Oficios, que han pasado a depender del ministerio del Trabajo, han sido nombrados los siguientes señores, que formarán la expresada Comisión: secretario, don Manuel García Miranda y vocales, don

José Pérez del Pulgar, don José Jorro y Miranda, don Teodoro Leal y Quiroga y don Francisco Ibáñez Alonso.

Conforme ya anunciamos días pasados, se ha publicado la real orden disponiendo que la Escuela de Ingenieros Industriales de esta capital, se traslade desde primero del próximo mes de octubre a la Universidad Industrial (Casa Batlló), de la calle de Urgel, nombrándose una Comisión para dar cumplimiento a la real orden citada, compuesta de los señores siguientes:

Delegado de la Escuela Industrial, presidentes de la Mancomunidad, Diputación provincial, Ayuntamiento y director de la Escuela de Ingenieros Industriales, la que entenderá principalmente en la distribución de los locales de que puedan disponer.

Por real orden se ha dispuesto sea anunciada para proveer por concurso previo de traslado, entre auxiliares de las secciones de Pedagogía de Escuelas Normales, la plaza de la sección referida, que se halla vacante en la Escuela Normal de Maestras de Baleares, y entre profesores de ambos sexos de música, de Escuelas Normales las vacantes que existen en las Normales de Maestros y Maestras en Burgos.

GACETILLA

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha acordado suprimir todas las Agencias de recaudación, quedando exclusivamente encargado del cobro de los arbitrios de la misma las oficinas de su caja y las sucursales de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Las últimas víctimas de los canes se llaman Antonio Moya Durán, de 19 años; Ricardo Crosa Mandangas, de seis años, y Teodoro Tomás Ribera, de 19 años.

Por insultar a un guardia fué detenido en la calle de San Antonio Abad el carretero Bernardo Margelet Castaño, de 35 años, que llevaba el carro que guiaba en dirección contraria.

FREIXENET, el millor xampany.

El Instituto de Medicina Práctica celebrará sesión científica los días 26, 27, 28 y 29 del corriente, a las seis y media de la tarde, con objeto de exponer el tema "Curso completo teórico y práctico de registro eléctrico del corazón", por el doctor Durán Arrom.

La Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Cataluña ha recibido una denuncia, que ha transmitido al capitán general, relativa a que en San Andrés de Palomar, finca denominada Can Nau, el colono, que es el jefe de los guardas del somatén de aquella barriada, tiene establecidos unos "engranalles" para cazar pájaros, añadiendo que durante la última nevada los cogió a centenares, infringiendo la ley de caza y disposiciones complementarias.

Además ha cursado el siguiente telegrama: "Presidente Directorio militar. — Madrid. Sociedad Protectora Animales y Plantas de Cataluña felicita publicación real orden prohibiendo en toda España uso pinchos o agujones conducción ganado vacuno para hostilizar y emplear marcas fuego, congratulándose Poder público vele su misión tutelar suprimiendo procedimientos crueles. — Presidente, R. Maspons."

La Junta del Circulo Recreativo de sordomudos recientemente nombrada está compuesta de los siguientes cargos:

Presidente, don José Durán; vicepresidente, don Manuel Serra; secretario, don Santiago Forn; vicesecretario, don Adolfo de Castro; contador, don Juan Bautista Añó; tesorero, don Tomás Jaqués; vocales, don Pedro Boldú, don Enrique Mir, don José G. Hernández, don Cipriano Salvatierra, don Guillermo Cantó, y secretario general, don Juan España.

El día de ayer amaneció sereno, brillando ya casi hasta muy entrada la mañana, en que

aparecieron algunas nubes. Estas nos obscuraron con una muy regular neblada. Después lució a ratos el sol, nublándose por completo durante el resto de la tarde.

El agua caía durante las primeras horas de la tarde bastó para cubrir de barro nuestras calles.

Fuó detenido en la calle Alta de San Pedro el descuidero Antonio Arana (a) El Argentino.

Casa Barnet

Necesita señoritas

MANIQUES

Tallas 42 y 44

6 y 8, Puertadel Angel

El sábado fué inaugurada la soberbia ampliación del importantísimo establecimiento Sociedad anónima Roca, del ramo de óptica, sito en la calle de las Cortes, 536. El enorme esfuerzo realizado por esta casa, con el cual ha logrado rivalizar en esta industria con las mejores del extranjero, hace que estos artículos, hasta hoy importados de otras naciones, se construyan en sus talleres con la misma perfección que los países más adelantados, pues cuenta con primeras materias, maquinaria y personal de lo más perfecto y hábil. Con esta ampliación, la casa Roca se propone independizar, en este ramo, nuestro mercado, pues se halla en condiciones de producir intensamente cuantos artículos pertenecen al mismo, como son lentes, lupas, esteróscopos, pupílómetros, objetivos, condensadores de luz, cajas de pruebas para oculistas, así como armaduras de concha, celuloide, estuchería y armazones para toda clase de aparatos de óptica.

Felicitamos a los directores de esta casa, así como al señor I. Moya, constructor y director del proyecto.

La Sociedad de socorros mutuos entre los sordomudos de Lieja (Bélgica) celebrará en junio próximo, durante los días 7, 8 y 9 el cincuentenario y sexagenario aniversarios de su actuación.

Con tal motivo tendrá lugar en aquella ciudad un Congreso Internacional de la mutualidad entre sordomudos en la Universidad de Lieja y varias fiestas sociales y deportivas, una gran manifestación internacional de sordomudos, un banquete y una excursión a las comarcas de Spa, Malmedy, Stavelot, y Remonchamps, con visita a las grutas y a los sitios de Ardennais y a la cuenca del Ambreuve.

La cuota de adhesión es de cinco francos, debiéndose enviarla al secretario de dicha Sociedad, calle de Waleffe, 2, Lieja, antes del 15 de abril próximo.

La Sociedad de socorros mutuos entre los sordomudos de ambos sexos de Cataluña, domiciliada en el Instituto Catalán de Sordomudos, Montserrat, 20, dará más detalles referentes a cuanto se relaciona con la asistencia a los actos que han de celebrarse por la entidad similar de Lieja, que ya había de celebrar su cincuentenario en 1914 y que fué suspendido a causa de la guerra.

Fuó auxiliada en el Dispensario de Hostafranchs la joven María Canela Jullán, de 32 años, habitante en la calle de Tirso de Molina, 6, carbonerita, quien presentaba asfixia de pronóstico reservado causada por haber intentado suicidarse encerrándose en una habitación con un brasero encendido.

En el Hospital Clínico ha fallecido Miguel Jordá, que anteaer ingresó en aquel esta-

blecimiento procedente del Dispensario de Hospitaliet a consecuencia de un accidente de trabajo que sufrió.

Ayer mañana fué atropellada por un tranvía en la calle de Alfredo Calderón, junto a la de Mar, una mujer llamada Concepción Fabuenir, de 65 años, viuda, habitante en la calle de Mar, 13, 1.ª, 1.ª, sufriendo graves lesiones que falleció a los pocos momentos de haber ingresado en el Dispensario de la Barceloneta.

Avisado el juez de guardia, se personó en el referido establecimiento benéfico, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial del Hospital Clínico.

En un bar de la calle de Elisabets le acometió un ataque epiléptico a José Manala de 75 años.

Falleció cuando era conducido por varios transeúntes al Dispensario de la calle de Sepúlveda.

La Cámara de Comercio ha dirigido al subsecretario de Gobernación el siguiente telegrama:

"La Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona recibe constantemente quejas justificadísimas por la lentitud con que se reparan las averías causadas en la red telefónica urbana por la última nevada. Numerosísimos abonados vense en la imposibilidad de utilizar el teléfono, provocando ello el natural descontento y un estado de opinión poco favorable al prestigio de los organismos encargados de tan importante servicio, hoy indispensable en toda gran ciudad y cuyas imperfecciones causan grave perturbación y quebranto en una urbe comercial como Barcelona. Esta Corporación espera de V. E. que se hará cargo de la necesidad inexcusable y urgente de facilitar medios para la normalidad de un servicio que proporcione ingresos muy sobrados para bastarse a sí propio. Anticiparle las gracias, confiando, fundadamente en la eficaz intervención de V. E. para lograr que la recaudación se destine directamente a reparaciones y se aumente el personal obrero. — Presidente, J. Cabot. — Secretario, B. Amengual."

Al expresado telegrama ha contestado el señor Martínez Anido manifestando que se transmiten las órdenes oportunas a la Dirección general de Comunicaciones.

SEÑORA: Para lavar su ropa pruébe el jabón MAGNA en polvo. Ples. establec.

Con asistencia del delegado gubernativo de Tarrasa, don Jorge Villamide, celebró sesión el Ayuntamiento de aquella población para firmar el acta de la anterior y declarar disueltos y cesantes a los actuales concejales, entrando luego a tomar posesión los nombrados por disposición gubernativa, que con muy pocas variantes son las mismas personas.

Retirado el delegado, se procedió por los elegidos al nombramiento de cargos que, con arreglo, son los siguientes:

Alcalde, don Juan Monmany Molins; primer teniente de alcalde, don José Aguilera Casas; segundo, don Pedro Gaju Oller; síndicos, don Juan Oller Segarra y don Miguel Casanovas Aris; concejales: don Narciso Marcet Torras, don Salvador Ramoneda Batlle, don José Grau Corominas, don Francisco Molins Cortina, don Miguel Rosés Cortina, don Jaime Ramoneda Pujol y don Justo Vigo y Ubach.

Practicado el arqueo de caja y comprobación de libros de contabilidad, resultó una existencia de 26.137'46 pesetas, que se hallaban depositadas en la caja del Municipio, y de las cuales firmó el conforme el nuevo alcalde, señor Montmany.

Bajo la presidencia del alcalde de Vallirana, con la asistencia de los de Cervelló, La Palma y Corbera, de varios delegados de los Municipios y propietarios interesados en la construcción del ferrocarril de Barcelona a Vallirana, celebró en el casino de Cervelló una reunión con el fin de tratar de la construcción del indicado ferrocarril, del cual falta solamente al trazo, comprando en

La estación de Curo-Caminos y Vallirana.

Entre los numerosos asistentes hicieron uso de la palabra los señores Rovira y Serra, García, Molins, Mas y Danyans, acordándose por unanimidad proceder con la energía suficiente para conseguir que la Compañía concesionaria del ferrocarril de Barcelona a Vallirana termine la construcción de la línea antes o simultáneamente con la de Martorell a Manresa, y, en último extremo, reunidos los interesados terminar la construcción, ya por sí solos, ya coadyuvando con otra Empresa.

Ha regresado a Barcelona, después de varios meses de ausencia, el ex diputado regionalista señor Boñil y Matas.

De Madrid regresó el ex senador don Luis Sedó.

Falleció en el Hospital Clínico la niña de 13 años Teresa Capdevila Vifials, que el día 22 del corriente fué atropellada por un auto, siendo auxiliada en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

En la calle de Espronceda, en unas excavaciones que se efectúan frente a la fábrica del señor Portabella, fueron encontrados los huesos correspondientes a dos esqueletos humanos y un esqueleto entero.

Avisado el juez, se presentó en dicho sitio, ordenando la recogida de los restos y su conducción al depósito judicial del Hospital Clínico.

Ha sido detenido Arturo Navarro Folgado, por no pagar el alquiler de una motocicleta, que ascendía a 63 pesetas. La ocupó durante todo un día.

La Delegación de Hacienda efectuará hoy los siguientes pagos:

Gabino Galtán, 9.579'04 pesetas; Tribunal Industrial de San Feliu de Llobregat, 200; al id. id. de esta capital, 8.000; Narciso Pla Deniel, 1.852'50; Casimiro Casagrán, 1.210'30 La Constructora, 9.713'58; Junta Obras del Puerto, 28.800; administrador principal de Correos, 6.248'83 pesetas; y Joaquín Echagüe, 2.265.

El Consulado general de Méjico nos ruega la inserción del siguiente aviso:

"El Gobierno de Méjico, que tengo el honor de representar, me comunica que con fecha 21 del corriente, declaró oficialmente abierto al tráfico internacional el puerto de Acapulco, en el Océano Pacífico."

A causa de haber cedido una bóveda recién construída, el peón de albañil, Francisco Messegó, de 28 años, habitante en la calle de Amargós, número 8, principal, se cayó de un quinto piso a la tienda en una casa de la calle de la Princesa, número 23, en la que se efectúan reformas.

Quedó muerto en el acto.

Por una mujer, a la que no conoce y con la que sostuvo una discusión baladí, fué agredida ayer en la calle de Cruz Guiberta Joaquina Jiménez, de 33 años.

Joaquina resultó con una leve herida en la muñeca izquierda.

Mañana se verificarán en el Instituto Francés (Consejo de Ciento, 338) las dos conferencias semanales de cultura, la una de seis a siete de la tarde, a cargo del catedrático señor Lambert, tratando de la catedral gótica (continuación), y la segunda, de siete a ocho, a cargo del señor Bertrand, sobre "El Folklore de Francia (contos, llegendes et chants populaires)".

Ambas conferencias son públicas.

Por burlarse de un guardia y negarse a descender del estribo de un tranvía atestado de pasajeros, fué detenido en la calle de Pelayo Juan Pallarés Gros, de 21 años.

La Academia i Laboratori de Ciéncies Mèdiques de Catalunya celebrará sesión científica a las diez de esta noche, en la que continuará la discusión del tema presentado en la sesión anterior por el doctor Vilardell

"Resultados en un caso de resección de eodo por osteitis quística multilocular" (presentación de la enferma y proyecciones), y el doctor A. Pl Suñer "Indicaciones sintomáticas del estudio del recambio respiratorio".

Mañana se celebrará mercado en las siguientes poblaciones de Cataluña:

En esta provincia: Calaf, Cardona, Castell-fulit de Riubregós, Granollers, Manresa, San Hipólito de Voltregá, San Sadurn de Noya y San Quirico de Besora.

En la de Gerona: Figueras, Gerona, Llagostera, Massanet de la Selva, Palfrugell, Riudrenas y Vidreras.

En la de Lérida: Agramunt, Bellver, Lérida, Tàrraga y Vilaller.

En la de Tarragona: Alcanar, Espluga de Francolí, Mora de Ebro, Reus, Santa Coloma de Queralt y Vendrell.

Por fútiles causas riñeron ayer Juan Martínez Menario, de 41 años, y Ana Josefa Bana Balester, de 39, con José González González, de 22; su hermano Antonio, de 14, y Bartolomé Pifol López, de 28.

Todos estos individuos son naturales de Murcia y habitan en unas barracas de la calle de Gironela (Casa Antúnez), en cuyo lugar ocurrió la reyerta.

Juan Martínez y Ana Josefa sufrieron en la contienda leves contusiones.

Fallecimiento de un magistrado

Ayer falleció en Barcelona el digno magistrado de esta Audiencia don Alberto Hernández Galán.

Recientemente había sido trasladado a nueva capital don Alberto Hernández. Durante el viaje de Almería — donde antes prestaba sus servicios — a Barcelona, vióse atacado de una pulmonía, y, cuando se le consideraba convaleciente, sucumbió por resultados de aquella enfermedad.

El señor Hernández Galán era un funcionario muy competente, probo y laboriosísimo. Había nacido en un pueblo de la provincia de Salamanca. Muy joven aún terminó la carrera de Derecho e ingresó en la judicatura, desempeñando el cargo de juez en diferentes provincias.

Durante ocho años fué magistrado y fiscal en la Audiencia de Lérida, ciudad en la que contaba numerosos amigos y admiradores de su talento y honradez.

Después fué trasladado a la Audiencia de Almería, donde se distinguió mucho en el ejercicio del cargo de fiscal.

El señor Hernández, primo hermano del gran poeta castellano Gabriel y Galán, dedicóse también al cultivo de la poesía, escribiendo composiciones muy inspiradas. Sin embargo, jamás consintió que se recoplaran en volumen, porque, entre las más salientes cualidades del hombre sabio y bueno que acaba de fallecer, figuraba la modestia.

Nos asociamos a la pena que sufren los familiares y los compañeros de magistratura de don Alberto Hernández Galán.

Descanse en paz.

¡Esos automóviles!

Por un automóvil que conducía su dueño, Francisco Montaner Moya, fué atropellado en el Paseo de Gracia la sirvienta Pilar Serrano Martínez, de 20 años.

Sufrió varias heridas de pronóstico reservado.

Jugando con otras niñas de su edad en la calle de Prim (Sarría) fué atropellada por un automóvil Consuelo Montoliu Estarlé, de cinco años.

Resultó con una herida contusa en un muslo.

En la carretera de Sarría un automóvil conducido por su dueño, Carlos Izquierdo, de 32 años, atropelló a Ramón Abella Agustí, de 13 años.

Le produjo leves contusiones.

El automóvil número 12.119 B atropelló en la calle de Aribau, esquina a la de Valencia, a una joven de 25 años, matándola.

La joven no ha podido ser identificada.

Un automóvil conducido por el chófer Justo Nogué atropelló en la Plaza de San Jaime a Julia Escobar Pascual, de 27 años, habitante en la calle de la Unión, 28, 2.º, causándole contusiones en ambas piernas.

Los crímenes del amor

Encarnación López Fernández, de 42 años, natural de Peper (Lugo), sostuvo en Madrid relaciones íntimas con un individuo llamado Joaquín Bravo.

Hace tiempo terminaron violentamente estas relaciones y Encarnación amenazó a Joaquín con matarlo si alguna vez se enteraba de que tenía relaciones con otra mujer.

Joaquín hizo caso omiso de las amenazas de Encarnación y se vino a residir a Barcelona donde contrajo nuevas relaciones.

Encarnación se enteró de este hecho y dispuesta a cumplir las amenazas que profiriera un día vino expresamente de la corte a lavar con sangre su deshonra.

Ayer tarde Joaquín, acompañado de un hermano suyo, que es guardia de seguridad, se dirigía por la calle de Trinchant San Andrés) hacia el domicilio de su nueva mujer, con la que ha tenido un hijo, al que iban a bautizar, cuando se presentó inopinadamente Encarnación, haciendo un disparo con un revólver contra Joaquín.

A Joaquín no le tocó; pero, en cambio, la bala fué a alojarse en la cabeza de Francisco, matándolo.

Francisco, que, como hemos dicho, era guardia de seguridad, iba vestido de paisano.

La agresora fué detenida, pasando a los calabozos del Palacio de Justicia.

Juan Serra Constansó

Llega hasta nosotros una triste e inesperada noticia: Serra Constansó, el periodista de relieve en las letras catalanas y consecuente republicano, falleció ayer tarde, cuando tanto podía esperarse todavía de su talento y de su actividad.

Fuó Serra Constansó, durante muchos años, el alma del republicanismo igualadino. Desde su periódico "El Igualadino" contribuyó a difundir los ideales republicanos en toda la comarca, habiendo realizado el milagro de convertir a la democracia pueblos antes adscritos al carlismo.

Durante muchos años, también, fué el impulsor del Ateneo Obrero de Igualada, Centro neutral de todas las fuerzas liberales.

"La Campana de Gracia" le contó entre sus más importantes colaboradores, habiendo popularizado el seudónimo de "Jep de Jepus".

Su obra "Veinte años de vida igualadina" será leída siempre con gusto por los aficionados a las cosas de nuestra tierra, tanto por el espíritu observador que revela como por la naturalidad y pureza de estilo.

Venciendo su natural modestia, los republicanos de Igualada le llevaron a la Diputación provincial, cargo que desempeñó con gran acierto y sin claudicaciones de ninguna clase.

Hacia años que se había retirado de la vida activa de la política, con motivo de la fusión de una central eléctrica de Igualada con la Energía Eléctrica de Cataluña, a cuya Empresa pasó a prestar sus servicios.

Tenía en preparación una nueva obra, que no sabemos si habrá dejado terminada.

Reciba su familia y nuestro colega "La Campana de Gracia" la expresión de nuestra condolencia.

El hechizo de la palabra

Cuando, hace unos pocos días, Ernesto Jaumeandreu, el poeta exquisito, cincelador de bellos madrigales y de estrofas bellísimas, presentó al selecto auditorio congregado en el Círculo Artístico a Jacinto Benavente, tuvo para el glorioso dramaturgo frases tan justas y elogios tan merecidos, que bien podríamos afirmar que en la brevedad de sus palabras el señor Jaumeandreu glosó más acertadamente la obra benaventiana que cuantos críticos han pretendido juzgarla llenando infinidad de cuartillas para verter en ellas la hiel de unos comentarios, sin más finalidad que la de restar belleza a la magna labor del que es gloria y orgullo de las letras españolas.

Porque, ¿quién puede atreverse hoy a poner un comentario a tal excelsa producción? Menester fuera, para que la crítica no pecase de injusticia, que el comentarista se llamara Menéndez Pelayo, Larra, Leopoldo Alas...; pero como actualmente no existe un "Clarín", ni un "Figaró"; como, por desgracia, carecemos de críticos—de buenos críticos—, de ahí que sea preferible la opinión lanzada por una voz aulica y sincera, por una voz cordial que, respondiendo a los dictados de un espíritu selecto, hace en un momento oportuno el comentario acertadísimo y justo que resume toda la desbordadora belleza del teatro benaventino.

Y eso fué lo que hizo Ernesto Jaumeandreu; dejar que el pensamiento floreciese en sus labios, improvisando un juicio tan acabado y perfecto de la excelsa labor del genial maestro, que en breves y elocuentes palabras dejó tamafitos a los que alardean y se llaman ases de la crítica literaria contemporánea.

Después habló el maestro... habló el maestro, y ya desde aquel instante nuestro espíritu sintióse cautivado ante el hechizo de la palabra, ante la magia de los conceptos, ante la deslumbradora visión de las imágenes de que estaba constelada la notabilísima conferencia del ilustre disertante.

Indudablemente, el hechizo de la palabra es don de los elegidos, es algo innato en los seres superiores, algo

sublime que, como regalo divino, emana de los geniales para besar el corazón de los oyentes, espiritualizando todas las formas del arte dentro de la estética seducidora de un párrafo inmortal.

Porque, ¿quién no ha sentido alguna vez la dulzura de una voz que llegó plenamente a nuestro espíritu? Ya dijo alguien que hay palabras cuyo recuerdo basta para aromar toda una vida y aun se nos antoja que las que tienen el color de las flores y los reflejos de las gemas. Hay palabras albas como azahares, diáfanas como claros diamantes, azules como myosotis, encendidas como amapolas y perfumadas cual varitas de nardos o como brazado de rosas, y en esa polieromía fastuosa y fragante se encierra el mayor encanto del bien decir.

Yo recuerdo que en cierta ocasión Jacinto Benavente me escribía desde Madrid:

"Cuando la idea es grande, la palabra es siempre bella."

Sublimes han de ser, pues, las que dan forma a conceptos nacidos en mente tan gloriosa como la del autor de "Señora Ama".

Así, no es de extrañar que al hablar el maestro reinase en la sala del Círculo ese silencio devoto y fervoroso, ese silencio "único", en el que el recogimiento espiritual se hace colectivo para fruir el hechizo de la palabra cautivadora y luminosa, que en grado máximo dejó sentir el insigne comediógrafo.

Sin embargo, cuando el maestro, en plena disertación, agitó la fusta para zaherir a los que encanallan el lenguaje con tines de mal gusto, llegó a nuestros oídos la protesta, a media voz, de unos jovencuelos, cuya asquerosa opinión causónos el efecto de repugnancia que produce la huella que sobre la lozanía de una rosa deja la inmunda baba de un caracol.

¡Salve, sublime maestro; séate grata tu breve estancia entre nosotros, en esta ciudad que dicen ser archivo de cortesías, aunque el croar de ranas y el graznar de gansos arrojen en el oído esa leyenda!

REGINA OPISSO DE LLORENS

En la Audiencia

SERALMIENTOS PARA HOY

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera.—Hospital. — Incidente. Doña Dolores Giner Carpa contra el ministerio fiscal.

Manresa. — Desahucio. — Doña Teresa Viñas Sabé contra Antonio Viñas Sabé.

Sala segunda. — Oeste. — Quiebra.—Sociedad Industria Sombrerera contra Juan Mijares.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera.—San Feliu de Llobregat. — Un oral por hurto contra Salvador Vidal, otro por homicidio contra José Garatachea y uno por hurto también contra Marcelino Buenaventura.

Sección segunda. — Berga. — Un oral por usurpación de inmueble y desobediencia contra Salvador Canudas.

Sección tercera.—Llona. — Un oral por estafa contra Juan Cirujeda Garret, otro

por hurto contra Manuel Pascual Montó y un incidente de apelación en causa sobre adulterio.

Sección cuarta. — Concepción. — Un oral por lesiones contra Antonio Ramón y un oral por estafa contra José Rabrellas.

Sin importancia

Ayer mañana sólo se celebró una vista sin importancia en la sección segunda, habiéndose suspendido por diferentes causas los juicios señalados en las secciones primera y tercera.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El juez del Oeste, secretario de don Federico Grases Vidal, instruyó durante sus horas de guardia 34 diligencias habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia siete detenidos.

Le substituyó el del Norte, secretario de don Arturo Clavería, al que hoy calavará el de Atarazanas.

El autor de un robo con homicidio

El Juzgado de Barbastro ha interesado telegráficamente al de guardia de esta ciudad que se proceda a la busca y captura de Constantino Bardají Sístac, natural de Berbegal, de 41 años, soltero, al que se supone autor de un robo con homicidio en Salinas del Hoz, el día 19 del actual.

Detención

Como supuesto autor de varios delitos de estafa fué detenido en la calle de Calabria, número 95, Vicente Montserrat, y, al ingresar en los calabozos del Palacio de Justicia, se le ocupó en un bolsillo del pantalón una pistola marca Buffalo, de cuya licencia carecía.

Por los delitos de estafa a José Borrás y cuatro perjudicados más, instruye diligencias el Juzgado del Sur y por la tenencia ilícita de armas el Juzgado de la Audiencia.

Feria valenciana

No nos referimos a la feria de julio, con sus corridas de toros y sus traques.

La decadencia actual de la mayor parte de los negocios es una consecuencia lógica de la loca actividad—forzada y anormal— que con motivo de la guerra se impuso a la producción de todos los países. Las grandes crisis suceden a los tiempos de inusitada intensidad, como la calma a las tempestades. Y en estos momentos de crisis o de calma, precisamente, es cuando forja la realidad la época de florecimiento, que también, fatalmente, ha de seguir a los momentos de decadencia.

Una de las principales cualidades del hombre de negocios es, sin duda, la inclinación al estudio de estos fenómenos naturales—que la Historia repite—que hace que el comerciante se sitúe debidamente, procurándole la preparación y los elementos de lucha que luego han de llevarlo al logro de las más grandes empresas.

Ello explica perfectamente que sea en estos momentos, de calma o decadencia aparentes, cuando se prepara el período intenso que ha de seguir. Es ahora cuando el hombre afina sus cálculos, mejora sus medios de producción, estudia nuevos mercados, toma, en fin, todas las posiciones que en el momento de peligro han de decidir la victoria a su favor.

Por eso en todo tiempo han de tener una importancia enorme para la economía nacional los certámenes comerciales que se celebran, entre los que desouella la Feria-Mostrario Internacional de Valencia, cuya séptima reunión tendrá lugar del 10 al 25 de mayo próximo en la bella ciudad del Turia.

Por lo anteriormente expuesto se explica que el pasado año—en que ya se observaba, como ahora, una marcada desanimación en la mayor parte de los negocios— consiguiera la Feria de Valencia un éxito que superó muchísimo al de los años anteriores. Productores y consumidores ven en este certamen nacional un gran campo de acción, un motivo poderoso de desenvolvimiento, y con su creciente concurrencia han hecho que cada año, desde su implantación, aumente considerablemente su importancia y prestigio, hasta llegar a la actualidad, en que la Feria-Mostrario Internacional de Valencia es una de las instituciones que más enorgullecen a España.

Publicaciones

Catalanes Ilustres contemporáneos. — Con este título empezará a publicarse en breve un libro, debido a la pluma del conocido escritor y poeta don José Ballesta, querido compañero en la Prensa local.

En esa obra figurarán estudios biográficos y críticos de las figuras de más relieve de Cataluña en ciencias, artes, industria, comercio, etc., y que, por su talento y trabajo, hayan contribuido a que nuestra región sea considerada como una de las más prósperas y cultas de España.

Desde París

Dos artistas catalanes y un crítico

(De nuestro redactor especial)

Pruna, pintor, y Fenosa, escultor, dos mocetones que no depasan la veintena, han hallado — circunstancia rara a su edad — un marchante dispuesto a lanzarles. Uno y otro acaban de organizar a un tiempo una pequeña exposición en la Galería de la casa Perrier, más conocida por Level, con un grupo de obras que podríamos llamar primerizas, pero que han obtenido un doble éxito de venta y de crítica. Esto último — el éxito de crítica — está dicho, no por la bondad ni la unanimidad de la misma, sino por el prefacio que figura en el catálogo, un prefacio de Max Jacob, que es una de las cosas más divertidas.

Eso de que, aprovechando el título de una de sus novelas, Max Jacob afirma de Pruna que "es el hombre de carne" y de su obra que ella "nos haga penetrar en los más grandes misterios de la Creación", la verdad, es muy hiperbólico. Nadie sabe si está dicho en serio o en broma. Pero cualquier ocurrencia o salida toma en labios de la crítica carácter de sentencia y, cuando no, es aceptada a título de recreación o de pasatiempo. Claro, una pintura o una escultura no son en sí otra cosa que un juego del espíritu en mayor grado aún que una obra literaria, y la preocupación de los artistas — ahora más que nunca extrañados por las teorías — ha querido que en torno de un "specimen" de arte, cualquiera que sea su calibre, la crítica nos haga revelaciones trascendentales.

Así, no sabemos qué alcance puedan tener las fantasías y meditaciones de Max Jacob alrededor de las obras de los dos jóvenes artistas catalanes. Pase con lo que dice acerca de Fenosa, aunque no todo sea muy indicado. Podemos aceptar que este escultor posea la "forma del sentimiento", aunque no el sentimiento de la forma; podemos aceptar que nos sugiera el movimiento, aunque no el sentimiento musical. Hay, sí, en Fenosa cualidades de escultor innegables. El instinto de la armonía y la sutilización de la materia son en él característicos. Pero esa sutilización — casi un escamoteo, rayano por momentos en la fluidez — se nos figura más involuntaria que otra cosa. A lo

mejor se diría que traiciona una cierta inseguridad. Y, lo que se da como un acierto meditado, se nos aparece como un involuntario balbuceo. Ello es de tal modo que uno no sabe fijamente si las aparentes cualidades de hoy serán los defectos de mañana o, al revés, si los defectos aparentes de ahora se convertirán más tarde en bondades. Lo que sí es indiscutible es que Fenosa, joven escultor de veinte años, muy dotado, no posee todavía el pleno dominio de su arte y que "el sentimiento de la forma", virtud que no se afirma sino con la madurez, se muestra en su obra bastante menos vivo que "la forma del sentimiento" de que nos habla Max Jacob en su prefacio.

Y volvamos a Pruna. Pruna es un aventajado discípulo de Picasso. Pruna, ex boxeador — detalle citado por el crítico francés —, se revela como un discípulo tan ducho, que ha imitado fielmente la obra de su maestro. Ello es tan cierto que todo, procedimiento y asuntos, se ven excelentemente reproducidos en la exposición de Pruna. ¿Es un mal? ¿Es un bien? Pruna es quien, transcurridos unos años, ha de decirlo. De momento, lo interesante es que Pruna, el más joven de los pintores que triunfan, conoce todos o casi todos los secretos — no serán, a buen seguro, demasiados profundos — de la paleta de Picasso y que, al igual que éste, dibuja con una ciencia perfecta, hasta excesiva. Lo que sí flaquea en él — igual, igual que en su maestro — es la ciencia del color. Pruna como pintor es endeble. Pero, de un modo general, hay que decir que su obra, fruto de un espíritu recién ejercitado en la mecánica del arte, carece de sentimiento, de vida y, sobre todo, de aquella vigorosa espontaneidad característica de las obras verdaderamente personales.

Así, de la pintura de Pruna no diremos, con Max Jacob, que "ella ha de seducir al Universo, si el Universo no carece de gusto", sino que, pasados unos años, ya afirmada la personalidad de Pruna con la fuerza que en él parece anunciarse, es posible que su obra se cuente como una de las más perfectas y originales.

SUSANNA

Coll-Blanch y La Torrassa

SIERRA MORENA DE LOS OASEROS

Voy a ocuparme de un grupo compuesto de quince viviendas situadas en la calle de la Viñeta, 25.

Estas fueron construidas aprovechando cuadras que existían para el engorde de cerdos. Pues bien, a pesar de que las leyes sanitarias mandan que los lugares que hayan sido utilizados para corrales sean desinfectados antes de destinarlos a viviendas, no se hizo tal cosa.

Recomiendo el caso al Inspector general de Higiene.

Pero lo interesante del caso es que el propietario de esos quince cubiles, porque sus

inquilinos pretendían una modesta rebaja de alquileres dadas las molestias que sufren (hay que saber que para las quince familias hay solamente cinco retretes), ha entablado demanda de desahucio contra algunos de ellos.

En la calle de Holanda, 69, hay situadas cuatro viviendas que reúnen todas las condiciones para calificarlas de "malsanas". Menos mal que sus arrendatarios nada más pagan sesenta pesetas al mes y en ellas se disfruta de bronquitis permanente.

Coste de cada uno de esos "hoteles": 3.500 pesetas a lo sumo.

¡La tasa del Interés se impone, señores del Directorio!

Doña Irene Guarro es propietaria de un patio que lleva su nombre, situado en la ca-

lle de la Estación, barrio de Santa Eulalia, donde están emplazados varios cuchitriles, deslinados antes al engorde de guarros, y en la actualidad al enflaquecimiento de inquilinos, a los cuales les cobra por los zaquizamis que ocupan cuarenta pesetas al mes.

Esta señora, la víspera de San José tuvo la "atención" de enviar a don Fernando Martí y Vidal, delegado gubernativo del distrito de San Feliu, dos magníficos pollos y una caja de aromáticos habanos. Al enterarse de ello dicho señor, fué tanta la satisfacción que tuvo que dispuso fuera llevado todo al Ayuntamiento para que el alguacil Tano volviera pollos y habanos al punto de origen junto con una tierna misiva en la que comunicaba a la propietaria la imposición de una multa de veinticinco pesetas.

¡Bravo, señor delegado! Así se verá libre de impertinentes visitas.

Por la Unión de Inquilinos de Coll Blanch y la Torrassa,

LORENZO ESCUDERO.

LO DEL DIA

El conflicto de la calderilla

Desde hace años que falta calderilla para las transacciones. No podía ser de otra manera. Durante el reinado de Alfonso XIII no se han acuñado monedas de cinco ni de diez céntimos. Es más: creemos que aun durante el reinado de Alfonso XII sólo se acuñaron monedas de calderilla durante los primeros años del mismo. Pensar, pues, que las transacciones puedan verificarse en 1924 con la misma moneda fraccionaria que en 1879 es un absurdo.

La falta de moneda fraccionaria determinó la introducción de monedas de otros países, especialmente italianas, tráfico favorecido por la depreciación de las divisas.

Las monedas de cobre extranjeras vinieron a llenar una necesidad de nuestro comercio, necesidad que no fué atendida por los Gobiernos, ni por las Sociedades económicas de esta, tan vigilantes y activas cuando se trata de defender intereses de clase.

No tiene defensa la admisión en la circulación de monedas que pierden un 60 por 100 de su valor, ni que el Estado las retire por su valor nominal, pues su acuñación por el Estado se hace por un precio que no llega al 20 por 100 de su valor. Otra cosa es contribuir a depreciar la moneda nacional.

Lo lamentable del actual conflicto es que se haya planteado a deshora, sin esperar que el Estado ponga en circulación la nueva moneda fraccionaria anunciada.

La introducción de calderilla extranjera habrá causado escaso perjuicio a los particulares, pues la mayoría de los ciudadanos no guardan en sus bolsillos más calderilla que la necesaria para las necesidades del cambio del día. Suponiendo que los particulares dispusieran de una o dos pesetas de calderilla, las piezas extranjeras no pasarán seguramente del 10 al 20 por 100.

En cambio, el perjuicio de las tiendas es ya más considerable y digno, por consiguiente, de ser tenido en cuenta.

Son muchas las tiendas que necesitaban 100, 200 o más pesetas en calderilla, que al 10 o 20 por 100 de calderilla extranjera representa ya un perjuicio.

Lo interesante, por el momento, más que discutir el destino que debe darse a la calderilla extranjera, es lograr que el Banco de España ponga a disposición del comercio de Barcelona la moneda fraccionaria que necesita para sus tracciones, pues, de lo contrario, se llegaría al extremo de tenerse que suspender aquéllas.

Como siempre hay en la vida madrueña, se nos dice que ayer hubo varios comercios que obligaban a la clientela a aceptar en cambio una pieza extranjera de diez céntimos. La imposición no puede ser más ilegal.

Problemas biosociales

En la Academia de Higiene de Cataluña :: Las barracas barcelonesas

Publicamos a continuación las proposiciones en que el doctor Amador ha resumido su intervención en los debates de la Academia de Higiene de Cataluña con ocasión del tema presentado por el doctor Salvat Navarro, catedrático de Higiene de esta Universidad, "El problema de las barracas insalubres de Barcelona".

No hay problema bio-social alguno en que no deje de oírse, para su saludable y eficaz solución, la voz de la higiene racial o eugénica.

Esta representa el estudio del organismo, de su masa hereditaria, que equivale al capital y núcleo orgánico de cada uno, de donde surge todo cuanto somos y podemos ser mediante la aplicación oportuna y adecuada de los medios ambientes.

Hasta no hace mucho, con el dominio absoluto de las doctrinas lamarkianas, que ponen todo su énfasis en la exclusiva acción de las influencias ambientales y ecológicas, aquella importantísima rama científica se hallaba enteramente preterida.

Pero reconocido ya, por importantes trabajos experimentales, su legítimo predominio, se tiende hoy a ganar el tiempo perdido, aplicándola a todo problema bio-social en aquellas afortunadas naciones que se preocupan de su sanidad, no sólo puramente higiénica, sino racial, que es aún más eficaz e importante.

En España, declarémoslo paladinamente, esta ciencia no ha tomado todavía carta de naturaleza en los medios científicos y de aquí que ni siquiera se la cite en el planteamiento y resolución de problemas sociales, raciales, etc. Al contrario, parece que haya cierta prevención contra ella, tachándola de inhumana e impráctica, sin duda por las medidas radicales altamente altruistas que para evitar la degeneración racial encomia.

En realidad, sin embargo, si la ciencia en general tiene por objeto, en su aspecto práctico, el mejoramiento de la vida humana, acaso ninguna otras ramas científicas llenen más cumplidamente esa misión que la genética y la higiene racial, como lo comprueba lo conseguido ya en este respecto en no pocas naciones.

Por eso no basta, como aquí se ha expuesto, seguir una o, a lo sumo, dos líneas para el mejoramiento biológico de una estirpe. Es preciso absolutamente, si no se quiere ir a un fracaso más o menos remoto, contar de preferencia con el organismo, que, como hemos dicho, está representado por la Eugénica. Esta síntesis — organismo, función, ambiente o Eugénica, Euténica y auto-

plia — constituye hoy el ideal social con que hay que contar en todo progreso biológico o para la resolución de cualquier problema bio-social, como, por ejemplo, el de las barracas barcelonesas.

Estas proposiciones incluyen esos tres elementos, sin cuya cooperación estrecha quedará deficiente cualquiera esquema reconstructorio que se adopte, por fin, en el problema de las barracas barcelonesas.

1.ª El problema iniciativo de las barracas barcelonesas parece que debe considerarse fundamentalmente como genético, interviniendo, sin duda alguna, de modo evidente e importantísimo, los factores social, económico y habitacional o penuria de la habitación.

2.ª Debe considerarse como genético porque en sus comienzos el núcleo principal de aquella población cabañil lo constituyeron elementos disgénicos en su inmensa mayoría. De un lado, con efecto, individuos en quienes existe alguna condición patológica, alguna anomalía estructural — imbéciles, morones, alcoholistas crónicos, etc. —. Pero de otro, preferentemente, individuos que aun no exhibiendo aparentemente tal anomalía, representan, sin embargo, una forma degenerada, inadaptable a cualquiera civilización o sociedad humana. Más aún que la primera, es peligrosa, socialmente hablando, esta última clase, que se compone de individuos, aunque en apariencia normales, deficientes mental, moral y, a las veces, físicamente. Son, en suma, seres humanos inferiores, constituyendo esa legión de mendigos profesionales, páuperos, de tipos trashumantes, que procesional o individualmente van de un punto a otro, tendiendo la mano a los viandantes, de trabajadores eternamente inempleados ni empleables por su nula aptitud para toda clase de labor útil capaz de proveer a su manutención.

Adscritos de por vida a los aduares, los cuales crean, por su idiosincrasia mental y moral, son, indubitablemente, los "quitectos" de los nuestros a poco que se fije la atención.

3.ª Posteriormente a la agudización de los factores social, económico y reconstructorio casero agravó y acrecentó considerablemente el problema, lanzando, por falta de alojamiento, a la periferia barcelonesa no urbanizada a gran número de individuos y familias, todos los cuales no pueden repartirse disgénicos. Por el contrario, una inmensa mayoría de ellos son, sin duda, solventes mental y moralmente, aunque obligados a convivir en los "slums" o barracas con los otros por las actuales tremendas condiciones sociales, que, lejos de dar vía libre a los aptos e idóneos — a los miembros sociales útiles —, facilitan y puján, por regla general, la ascensión o, cuando menos, la

conservación parasitaria de los ineptos y asociales.

Acreciones posteriores de gente inmigratoria y nuevos y escalonados grupos humanos provenientes de la urbe, cada día más apretada por la escasez de la habitación, singularmente para la clase media y trabajadora, explican, finalmente, la formación, a modo de extractos geológicos, de esta vergüenza barcelonesa.

La cual, por lo demás, para coonestarla, si se pretendiera por alguien hacerlo, no hay que invocar la existencia en el extranjero, especialmente en Inglaterra, la maestra de la higiene, de los "slums" — esos barrios sobrepoblados, habitados por gente en una gran proporción deficiente y en que reina en absoluto la más completa insanidad —, sino traer a la memoria nuestras Jurdas, las cuevas y barracas madrileñas y, sobre todo, los numerosos y densos focos "slúmicos" de algunos distritos barceloneses, más repugnantes y vergonzosos porque se dan casi en el corazón de la urbe y en casas de mampostería y ladrillo.

Instituto de Química Aplicada

CURSOS EXTRAORDINARIOS DE PRIMAVERA

El Instituto de Química aplicada ha organizado, como ya es tradición, los importantísimos cursos extraordinarios de primavera, que no desmerecerán este año en importancia y valor científico de los que ya nos tiene acostumbrados y que tan alto han puesto el nombre de tan importante institución científica y el de Barcelona.

Para los cursos de este año el Instituto de Química ha invitado a eminentes personalidades científicas de España y del extranjero; de momento ya podemos anunciar un curso de cinco lecciones desempeñado por el profesor doctor Enrique Moles, profesor de la Facultad de Farmacia de Madrid y del Laboratorio de investigaciones físico-químicas; un curso de seis lecciones por el profesor J. J. A. Bertrand, director del Instituto Francés; otro de seis lecciones por el profesor Blas Cabrera, catedrático de la Facultad de Ciencias de Madrid y director del Laboratorio de investigaciones científicas, y otro de siete lecciones por el profesor doctor Wolf Ostwald, de Leipzig.

Por un periodista preso

El conocido periodista don José María Capo, procesado y preso por la autoridad militar como autor del libro "Las juntas de defensa", ha designado para su defensa al distinguido abogado don Pablo Vila San Juan, quien ha sido requerido por el juez militar para que manifieste si acepta tal defensa.

Ayer mañana, después de conferenciar con el señor Capo en la Prisión Celular y ante el juez militar, el letrado señor Vila San Juan ha presentado un escrito declarando que aceptaba la defensa.

Las entidades periodísticas siguen gestionando cerca del capitán general la pronta libertad del detenido, y es de esperar que no se verán defraudadas en sus deseos por parte de la primera autoridad militar barcelonesa.

CARTON - CUERO PARA TECHAR
 D LA ANTIGUA Y ACRDITADA MARCA **LA RANA**
 DE VENTA EN TODAS LAS FERRETERIAS

MUSICA

El teatro en Madrid

FLETA EN EL REAL :: LA COMPANIA CHECO-ESLOVACA :: EL TENOR ROSICH :: UN ESTREMO DEL MAESTRO LUNA :: CONCIERTOS

Con cierta desorganización principió la temporada del Real; mas, al fin, confióse de nuevo la dirección artística a Luis Paris y desde que dicho señor está al frente del primer teatro de la corte se ha efectuado un notable cambio.

Miguel Fleta, el gran tenor español, se ha hecho el ídolo del público madrileño. Sus representaciones de "Carmen" y "Aida" han sido coronadas por los mayores éxitos. Verdad que el simpático baturro posee una voz admirable que sabe modular exquisitamente. Quizá lo más notable de nuestro compatriota es la facilidad con que emite las notas hidadas. En el tercer acto de la partitura verdiana obtiene iliggranas magnificas, especialmente en el dúo, que hila un "sí" estupendamente. Sin duda alguna, es esa la mayor notabilidad del cantante, ya que para una voz de medio carácter es un caso verdaderamente excepcional llegar a tales gradaciones de matiz. Sus "pianísimos" sorprenden por la nitidez y belleza en la voz y el registro medio es de amplia consistencia. Además dispone de un arte especial para el fraseo y, como las notas vocales son de excepcional hermosura, obtiene notas y frases que arrebatan al público. En sus actuaciones ha tenido por colaboradores el tenor Fleta las señoras Nieto y Buades y el barítono Sarobe.

La compañía checo-eslovaca ha dado aquí "La novia vendida" y "Rusalea", habiendo merecido ambas franca acogida, aunque el público ha parecido mostrar su preferencia por la ópera de Dvorak.

Quien ha hecho una brillante actuación ha sido el tenor catalán Juan Rosich, que especialmente en "Favorita" ha merecido los mayores elogios. En todas las representaciones ha tenido que bisar "Una vergine" y "Spillo gentili"; este último fragmento

lo canta notablemente, obteniendo frases brillantísimas en matiz y emisión. Ha sido calurosamente felicitado y al propio tiempo ha obtenido los mayores elogios de la Prensa.

La compañía de Velasco ha estrenado en el teatro Apolo "Rosa de fuego", del maestro Luna, con libro de Paso y Tomasillo Borrás.

Los libretistas la titulan aventura a esa zarzuela, donde un rey asiático destronado que se encuentra en Sevilla se enamora perdidamente de una cantadora andaluza, la que se lleva a su país cuando tiene noticia de su restauración. Interviene una rica americana, que se encapricha con el monarca sin ser correspondida, y todo ello da lugar a escenas andaluzas y en el país imaginario.

Tanto el libro como la partitura no obtuvieron un gran éxito; hay escenas largas, larguísimas, y lo propio sucede con la música, en la que se podría oír un muero. Además, el maestro Luna no ha estado muy afortunado, pues sus números, generalmente son incoloros. Exceptuando un coro femenino y una canción de la señora Galindo, poco queda de notable. Se repitieron solamente tres números y, por cierto, sin gran insistencia. Añádase que el protagonista, señor Latorre, estuvo muy mal, así de cantante como de actor. Este señor, que los empresarios habían presentado con cierto bombío, le falta lo principal: buena voz y mucho estudio.

Ni que decir tiene que, como en los estrenos madrileños, hubo llamadas a los autores, artistas, director de escena, empresario y creemos que también al jefe de la compañía.

La Empresa Velasco ha presentado la obra con la esplendidez que la caracteriza, haciendo un verdadero derroche en vestuario y decorado.

Aquí está la gran artista Lilly Hafgren, quien en la Filarmónica ha ofrecido una sesión, colaborando con el pianista húngaro Janos Baranyi.

Poco tendremos que añadir a lo mucho que hemos dicho ya de la señora Hafgren,

artista que si en la escena es de superior calidad, como liederista alcanza también un grado superlativo.

Baranyi dió una serie de obras modernas, siendo en ellas felizmente elogiado.

También el famoso Cuarteto Wending, de Stuttgart, ha dado unas sesiones en las que se ha destacado la prodigiosa cohesión que predomina en esos famosos artistas.

Para esta semana se preparan unos conciertos por Stravinsky y en el Real Fleta va a ofrecer una serie de representaciones importantes.

PLICIS

Noticias

Sagl-Barba en Barcelona

Pronto reaparecerá en Eldorado el notable barítono catalán, aunque será solamente para colaborar en un festival benéfico que organizada por Pilar Alonso para el 31 del corriente a favor del Hospital de San Juan de Dios.

A pesar de lo que se había dicho, el citado cantante no actuará en el Tivoli.

El maestro Guerrero se prepara para entrar en funciones

De nuevo se anuncia otra partitura del maestro Guerrero, que, según se dice, va a obtener un éxito ruidoso.

Se estrenará en Apolo por la compañía Velasco.

Una partitura del maestro Lambert

Seguramente para el sábado de gloria estrenará un eminente cantante catalán una zarzuela del maestro Lambert, obra inspiradísima y que promete constituir un gran éxito.

¿Viene la Sinfónica?

Se dice que la Orquesta Sinfónica de Madrid tiene el propósito de dar unos conciertos en el Palau a primeros de junio próximo.

DE FEDERALISMO

¿Farsa o cuestionario?

Don Alejandro Lerroux y García, jefe del partido republicano radical de Barcelona (céceres de Barcelona porque en ninguna otra parte de España se ventila nada de partido radical) ha repartido profusamente un cuestionario estilo fichador entre sus amigos para que fuera repartido y entregado a las amistades de abolengo republicano y liberal, manera de cumplir una alta misión en bien de la patria, según dice...

Algunos de los que nos leen conocerán sobradamente dicho cuestionario; pero otros lo desconocen en absoluto.

No tratamos de combatir lo escrito, ni la idea de lo bien hecho que está dicho documento; pero cabe preguntar: ¿es el señor Lerroux el más indicado para investigar las fuerzas republicanas y democráticas existentes en España? ¿No es el señor Lerroux el republicano más arrojado a la monarquía y el más fervoroso colaborador de ella? ¿No es ese señor uno de los republicanos fracasados y que menos esperanzas el pueblo siente de él?

Ya hemos dicho que no queremos combatir el documento porque el documento es de lo mejor que haya podido hacer el señor

Lerroux; pero ahora su persona es inoportuna para investigar las fuerzas republicanas. Podrá sorprender a alguna entidad de buena fe, a alguna entidad ignorante que no conozca su traídor proceder; podrá sorprender a alguna que otra persona de buena intención y por el mero hecho de codearse con un jefe (?) de un partido que está hecho pedazos le trabajará el cuestionario y tal llegue a formar una lista de media docena de adiletos. Pero vamos a lo esencial: ¿qué pretende el señor Lerroux con el censo, no solamente de las entidades republicanas, federales, autonomistas, nacionalistas, radicales, sino de las personas que, aunque no hayan militado en partido alguno, sean de abolengo liberal" y sean personas solventes y de acción?

¿Es que trata de cotizar la buena fe y la ignorancia del pueblo? Eso es lo que debe tener en cuenta todo aquel que reciba el cuestionario y todavía más las entidades que ostentan una representación y tienen una responsabilidad.

El cuestionario no es otra cosa que un nuevo truco del hombre astuto, del hombre que no halla suficiente motivo para dar paso a otros que tal vez llevarían mejor el mando del partido y se ajustarían más y más al ideal antimonárquico, como recae en toda acción republicana, virtud que necesita el señor Lerroux para dar la cara y el pecho ante el pueblo que años atrás le ofreció la sangre y la vida. ¿A qué más podrá aspirar el señor Lerroux? Tuvo todo un pueblo, toda una acción; un ideal representó y lo cotizó todo en bien suyo; ¿es, pues, él el más indicado para inves-

tigar lo sano y bueno que todavía queda de fuerza de izquierda? Sinceramente diremos que no. Un hombre fracasado ya no debe sorprender a nadie, ni a nada puede aspirar, si no es a merced de engaño, de truco político, de vivo de acción.

Una fuerza sana, virtuosa; una fuerza constructiva que marca una ruta de ideal, que sigue una trayectoria como la que escribió Pi y Margall, si que tiene razón y derecho de investigar los hombres y descubrir su acción interna.

También tiene derecho de hacerlo aquel republicano humilde que no le ha servido la masa para luero ni vanidad alguna. Aquel republicano sensato, aquel republicano enemigo de la monarquía, también tiene derecho de fichar; pero un enemigo de la República, como ha demostrado serlo el señor Lerroux, no.

La República no la traen; hay que traerla, hay que trabajarla, hay que exponerse, señor Lerroux. Un camino de régimen, si no se decreta en las calles, no es ningún cambio. Falta la acción, la intervención del pueblo, ya que el pueblo debe y aspira a gobernar.

GASPAR TORRENTE

Este número ha sido sometido a la previa censura militar.

TOROS

Plaza de las Arenas

¡Lagartito!

En diez días que llevamos de curso nos hemos tragado cuatro novilladas, aburriéndonos tanto toro y torero mansos. Nos dolió tan mal principio por lo que desprestigiaba la fiesta. No todo fué malo, que siempre destaca algo, poco si se quiere, en el coso taurino, que nos alienta y enardece.

En ese algo consignemos el valor de Agüero al matar el segundo manso de la novillada del domingo.

Y destaquemos asimismo la valentía y el afán de torear bien de Lagartito en la primera y la valerosa, artística, colosal faena bordada ayer tarde por el propio baturro con el toro "Bordador", terciadillo, bien armado, muy noble y bravito.

Ya en los lanceos a la verónica y en el primer quite a este toro vióse que el muchacho quería refrendar su excelente actuación del día inaugural.

¡Vaya parar, mandar, apretarse de firme con el toro, derrochando valor y arte!

Y ¡vaya ovación bien ganada al torero valeroso y artista!

No perdió nobleza "Bordador", de la que llevaba buen acopio, y al tantearle Lagartito con un natural y el de pecho, pudo persuadirse de que había dado con un angelito para desbordarse toreando.

Muy seriecito, estirado, metido en el toro, afligieron Lagartito seis naturales artísticos, estupendos, inmensos; el segundo y el tercero completamente en redondo, hechos un ovillo hombre y bestia, ejecutados con admirable precisión ¡con la mano izquierda!

A cada movimiento de la muleta íbamos levantándonos como sugestionados, batiendo palmas frenéticas, entusiastas.

¡Todo un curso de toros padre!

Enajenado el maflico, pérdida la noción del hombre, suplantado por el torero, gozoso de haber tropezado con res tan noble, iba creyéndose a cada pase, y al engendrar el séptimo ya se había colgado de los pitones, siendo zamareado y despedido sin violencia por el toro, sin duda agradecido a tan buen tratamiento.

Cuando Lagartito se levantó, rota la taleguilla por la parte superior del muslo derecho, creímos llevaba un cornalón por la ingle.

Se lo llevaron por la puerta de caballos, frente a la cual hubo la memorable hazaña del valiente torero; pero cuando Jiménez ya había dado un pase por alto e iba a continuar, volvió rabioso Lagartito al ruedo, resonando una ovación grandiosa.

¡Eso es vergüenza! ¡Eso es el torero! ¡Os enterals, maletillas!

Requirió el baturrico muleta y estoque, fué al toro y aun tuvo ánimos, con el palizón que llevaba, de darle otro natural superior y otro de pecho. Desde más cerca que acostumbra entró bravo y cobró al noble "Bordador" de una entera y algo caída.

Ovación final y oreja por petición unánime del concurso.

Quiso aún dar Lagartito la vuelta al ruedo; pero su cuadrilla se lo impidió. Hizo bien.

En la enfermería dijeron los galenos que sufría el valiente baturro fuerte varetazo en el muslo derecho, conmoción abdominal y diversas contusiones. ¡Un palizón!

Brindó el toro a Marcial Lalanda, que ocupaba una barrera. ¡Bien puede agradecerle el buen torero tal brindis a un compañero que puso valentía, arte y vergüenza — las tres virtudes cardinales del torero — en complacer a él y al público!

"Bordador" fué aplaudido al ser arrastrado, corriéndose las palmas al conocedor de la ganadería.

• • •

Otro buen toro — los seis de García Pedrajas — el quinto, colorado y cornalón. Los cuatro restantes, chicos, mansurronearon.

• • •

Después de ocuparnos de un torero, no vamos a ser tan sandios que perdamos tiempo y papel amargándonos nuestra fe de aficionados para relatar desastres.

Jiménez debe dedicarse a labores menos peligrosas. El que no puede ni medio cumplir cuando le cae un toro como el quinto, suave, noble, su obligación es desistir de hacer papeles ridículos.

En Rodríguez hay un torerito, no cabe duda, pero... pero le falta arrimarse al toro esos dos milímetros que parecen una nimiedad y son, en realidad, un largo vjaducto. Era la primera novillada sería en que intervenía. Es posible que, entrenado, nos guste. Porque repito que hay idea, es mañoso y torea, sobre todo con la muleta. Como se arrimara esos dos milímetros...

• • •

De picadores y banderille... poco hay que mencionar. Dos buenos pares de Ribera al último y nada más.

• • •

Dos horas antes de empezar la corrida abrió Neptuno el grifo y obsequiónos con una regular rociada que duró unos cuarenta minutos.

Paró el aguacero, lució el sol y nos animamos unos cuantos, pues sólo media entrada había en la plaza.

Al terminar, volvió Neptuno a remojarnos. Sin duda, el dios proveedor de agua a los campos sedientos quiso solazarse y que nos solazáramos con la mansueta labor de Lagartito.

Gracias, Neptuno.

AZARES.

Ventoldrá

Se me interesó la inserción del siguiente escrito:

"¡Catalanes! ¡Consentiréis que el representante, de la Empresa madrileña establezca un boicot contra el único matador de toros que tenemos?

Ventoldrá sabe muy bien el trabajo y la sangre que le ha costado escalar el puesto

de matador de toros. Sabe el dinero que ha dado a ganar a la Empresa de Madrid y a la de Barcelona en su etapa de novillero, y, prácticamente, se da cuenta de que pasan los años y de que él aun no ha ganado una peseta, y por eso no quiere ser explotado por determinados apoderados.

Sabe Ventoldrá esto y mucho más que esto, pues se ha fijado en que como él en algún tiempo dió oídos a la sirena taurina, hoy un sin fin de toreros que también están catequizados por el canto melodioso de esa sirena, y por ello están sufriendo el mismo calvario que él sufrió, y, decidido, ha roto los moldes que le ofrecían, y como hombre libre quiere conquistar por su esfuerzo propio la fortuna que el destino le tenga asignado.

En su consecuencia, ha nombrado apoderado a don Manuel Rodríguez Vázquez, y por esto el nombre de Eugenio Ventoldrá, valiente matador de toros, natural de Cataluña, ha sido borrado de la lista de los contratados esta temporada para Barcelona.

El antagonismo existente entre estos dos elementos taurinos por los conflictos pasados se quiere que lo pague ahora nuestro valiente paisano, eliminándole de las combinaciones que más pueden agradar a nuestro público y favoreciendo con ellas a panigados apoderados y toreros.

Esto no lo debía tolerar la poderosa Empresa madrileña porque encierra una injusticia enorme y, además, porque en Barcelona queremos ver a Ventoldrá con las principales figuras del toro, y si después de verlo actuar con ellas consideramos que no reúne méritos ni condiciones para alternar en esas corridas, los catalanes seremos los primeros en convencernos y la protesta la veríamos reflejada en la Empresa en la opinión pública.

Eugenio Ventoldrá es matador de toros; es valiente como el que más; es pundonoroso; es de una cultura grande; está cosido a cornadas; lleva público a la plaza de Barcelona; ¿qué motivo hay para que Ventoldrá, contra los deseos del pueblo catalán, sea eliminado de las plazas de Barcelona?

Ventoldrá está asociado en la Sociedad de matadores; ¿qué motivo existe, pues, para que Ventoldrá sea eliminado de Barcelona?

Si el señor Retana no es capaz de entenderse, ni de tratar con el señor Rodríguez Vázquez, no debe por ello de causar perjuicios deliberados al torero paisano, porque se expone a que, poco a poco, el mundo aficionado vaya dando la razón al señor Rodríguez Vázquez.

La poderosa Empresa madrileña ya sabe lo que quieren los aficionados catalanes, y, mientras tanto, nosotros sólo diremos a la afición:

¡Catalanes! ¡Consentiréis que el único matador de toros que tenemos sea víctima de injusticias deliberadas?

Varios aficionados catalanes."

RESPUESTAS.

Señor F. P. S.: La corrida a beneficio de la Cruz Roja a que usted se refiere se verificó en el circo taurino de la Barceloneta el 18 de octubre de 1912. Los toros fueron del duque de Veragua y los espadas Luis Freg, debutante, y Cellita.

Señor N. O.: Frascuelo toreó por última vez en Barcelona el 17 de Mayo de 1888.

Señor A. P.: La cabeza del toro que rompió plaza en la inauguración de la de Figueras la posee el señor Gelard y está haciendo gestiones para su adquisición el simpático doctor Vilar Jiménez

DEPORTES

FOOTBALL

CECHIE KARLIN, 2; ESPAÑOL, 2

A pesar del tiempo lluvioso asistió ayer al campo del Español, donde se celebraba este partido, una numerosísima concurrencia próxima al lleno.

No quedaron defraudadas las esperanzas de los que esperaban un buen encuentro, pues resultó muy competido.

A las órdenes de Just, que estuvo muy "just", se alinearon los equipos así:

Cechie: Petrina — Cikan, Tichay — Kucera, Paulin, Civerak — Sofr, Severin, Prokop, Vicet, Skoda.

Español: Zamora — Massagué, Montesinos — Ródenas, Sanahuja, Calcedo — Olariaga, Lakatos, Zabala, Mauri, Mallorquí.

El partido fué llevado a gran tren, resultando competidísimo, y a ratos duro.

Alternando en el dominio se admiraron duras y rápidas jugadas de ataque a una y otra puerta.

Inicia el tanteo Zabala rematando un balón ya incluido por él, interviendo por el portero y Lakatos, quien lo pasó finalmente al rematante. Ovación.

La línea de ataque de los fraguenses da qué hacer a Zamora, cuyas oportunas intervenciones son justamente aplaudidas.

Massagué y Montesinos resultan una pareja inexpugnable: el tarrasense, o ex tarrasense, vaya usted a saber, luce sus estupendos chuts, y Montesinos se halla en su elemento con aquel contrincante de zancadilleo y carga continua.

Encontrado ataque del Español, que termina con el segundo goal de Zabala, efecto de un pase de Mauri.

Nuevamente sufre un serio ataque la puerta del Español, que termina con un despeje de Massagué.

Luego es la puerta checa la que sufre un asedio, y Zabala, de un fuerte testarazo, entra el tercer goal, terminando poco después el primer tiempo.

Tanto o más competida fué la segunda parte, creyéndose los checos en busca de mejorar el score. Lo logran por una mala jugada de Massagué, que intenta mejorar Zamora lanzándose al balón de bruces, no pudiendo impedir que Prokop forzara la puerta, apuntándose el primer goal fraguense.

El Español acorraló luego a sus contrincantes, que se pusieron todos a la defensa. La puerta, materialmente barrada, era difícil forzarla, por lo que Zabala lanzó dos chutazos demasiado altos pero muy intencionalizados.

Penal contra los extranjeros que cortesmente tiró flojo y a los pies del portero Zabala.

Escapada de los checos: corre impetuoso su delantero centro, Prokop, y Zamora sale para arrebatárselo el balón, tirándose violentamente al suelo para barrarle el paso, pero Prokop logró pasar y apuntarse el segundo goal.

A los amigos del club local no les gusta la marcha del partido (3 a 2), pero la cara de vinagre se convierte en sonriente al ver que nuevamente es embotellado el club de Praga y que Lakatos y Zabala rivalizan para marcar, terminando la fase más harmosa del partido, logrando Zabala el cuarto goal, en forma estupenda, combinando de pies de izquierda a derecha.

Una espesa nube se cernía sobre Colliera y un atrevido la iba impulsando hasta nosotros. Cinco minutos antes de terminar el partido cayeron las primeras gotas de vanguardia. Los desprevénidos que no llevábamos paraguas, empezamos a tratar de señors Esteves a los que abrían el incómodo arma-

toste, alegando que, como buenos deportistas, toda vez que se mojaban los jugadores, nosotros debíamos permanecer allí.

De pronto la lluvia aprieta y se acaban los lirismos deportivos y cada cual busca donde guarecerse. Sigue el partido y solamente los buenos deportistas, sin paraguas ni donde cobijarnos, aguantamos el chaparrón, y a la hora justa el árbitro dió por terminado el partido, que satisfizo plenamente al respetable.

BARCELONA, 4 ; GRACIA, 1

La amenaza constante de otro chaparrón, después del que nos obsequió "mamá" natura antes del partido, no hizo mella en el entusiasmo de los aficionados, que invadieron casi por completo el campo de Las Cortes.

Circulaban de boca en boca una especie de retos sordos, que se atribuían a algunos jugadores del once que acababa de batir en su propio campo a los fuertes equipiers del Valencia.

Decíase que uno de éstos había prometido hacer lo posible para aplacar las agallas del guardameta contrario y... en fin, que íbase a ver un partido "amistoso" más refido que algunos de los que hemos visto durante el actual campeonato.

Pero ¡cál!, no sucedió así precisamente, sino todo lo contrario. Desde el principio del match hasta el final, el dominio del juego fué completo, absoluto del Barcelona.

El equipo gracienso, si bien es cierto que se sintió más handicapado por el terreno que su rival, no jugó tampoco con tanto entusiasmo como esperábase ver después de su brillante resultado en provincias.

El resultado de cuatro a uno, y aun éste concediendo magnánimamente por el árbitro, demuestran exactamente la potencia aplazadora", impuesta por los del Club propietario del campo.

Ayer vimos el segundo equipo del Barcelona actuando como hacía tiempo no habíamos visto. Los cuatro goals fueron marcados por Gracia (dos); Viñals y Paló y el de los gracienso por el extremo Raich, marcado completamente fuera de juego, lo que valió al árbitro una formidable protesta, que fué repetida seriamente varias veces, debido a su continua desacertada labor.

Los equipos se alinearon así:
Por el Barcelona: Pitko—Solá, Blanco—Piñol, Elias, Bosch—Viñals, Pueyo, Graella Paló, Serra.

Y por el Gracia: Palau—Saura; Agustín—Plaza, Sales, Cortés—Orriols, Sastre, Zamora, Dalmau Baich.

CICLISMO

Circuito Panadés :: Copa Bar Liceo

Para el día 6 del próximo abril anuncia la U. S. de Sans la primera gran prueba de la temporada, preparación para la VI vuelta a Cataluña, que, bajo la denominación de Circuito del Panadés, se celebrará en el siguiente recorrido:

Collblanch, Molins de Rey, Pallejá, San Andrés de la Barca, Martorell, Gelida, San Sadurn de Noya, La Granada, Vilafranca del Panadés, San Pedro de Ribas, Sitges, Garraf, Castelldefels, Gavá, Cornellá, Espigas y Collblanch. Total 125 kilómetros.

Esta carrera será reservada para corredores de segunda y tercera categoría y neófitos. Se concederán los siguientes premios:

Dies en metálico para la clasificación general. Ocho, también en metálico, para la clasificación especial de tercera categoría y neófitos. Copa Bar Liceo, que su propietario, don José Domingo, constante protector del

deporte pedalista, ha tenido el bello rasgo de brindar a los organizadores para el primer neófito que se clasifique.

Además hay en proyecto de recepción de un soberbio lote de tubulares y demás objetos de arte. Hasta ahora son diez y seis los inscritos.

La XII fiesta del Pedal

El Comité organizador de este magno acontecimiento deportivo, que se celebrará en Tarrasa el día 4 del próximo mayo, se halla en plena actuación. La subcomisión de la citada población también se ha propuesto secundar los planes de los organizadores con empeño tal, que todo hace prever una verdadera manifestación ciclista.

De momento, el Municipio de Tarrasa ya concede una magnífica bicicleta, que constituirá el primer premio del sorteo benéfico y es de creer que, como cada año, la lista de ofrecimientos será interminable.

La Comisión organizadora se reunirá todos los jueves en el local de la U. V. E., plaza de Tetuán, 36, y desde este momento ruega a cuantos, como cada año, tengan voluntad de contribuir con su óbolo a enjugar lágrimas de los necesitados, tengan la bondad de comunicarlo, con lo que facilitarán notablemente la tarea de organización.

RUGBY

C. N. Barcelona, 11 :: U. V. Español, 8

En el campo de la Unió Sambolana se celebró este partido de campeonato, en el que el ligero dominio de los nadadores se tradujo en la victoria, que anduvo algo indecisa. He aquí los equipos:

Barcelona: Estapé, Aiximeno (R.), Vides, Aiximeno, Lavilla, Lasplazas, Balcells, Bach, Estévez, Fábregas, Borrás, Puig, Latrellle, Trigo, Menéndez.

Español: Cadena, Guillermo, Ferrer, Baldes, Solanas, Poblador, Godina II, Vives, Leux, Noguera, Conesa, Buch, Gisbert, Gummi, Rívoli.

A los pocos minutos de empezado el partido marcó Solanas.

Aiximeno logró poco después el empate recogiendo un pase de Borí.

Siguió un ensayo de Vidal, transformado por Lasplazas, y poco después Conesa marcó otro ensayo.

En la segunda parte consiguió el primer ensayo Ferrer y Guillermo. Como se creía en la victoria del Español, Lavilla logró obtener el último ensayo de la victoria.

U. E. Sambolana, 0 :: C. N. Atlético, 0

Este match nulo, que se celebró en el Hipódromo, no logró despertar interés, debido en parte a estar el equipo sambolano algo debilitado por no estar entre sus filas jugadores de la categoría de Reynard, Artigas, Vallés y Ferrer.

He aquí la constitución de los equipos:
Sambolana: Arbós, Garrigosa, Vilar, Sabat, Ros, Bisbal, Alen, Petit, Puigdemongas, Valls, Roig, Costa, Nuviols, Palomó, Martí.

Atlético: Sabat, Gil, Rossini, Bordas, Huey tas, Arzuaga, Ricel, Fuster, Albalade, Solef, Esteve, Davallillo, Julián, Regulo, Cebrián.

Gadal, 0 :: Mel-iónico, 0

Este partido fué de entrenamiento entre los eliminados del campeonato, celebrándose en el campo de los dependientes.

A pesar del resultado nulo, el partido resultó muy interesante. Los equipos se alinearon así:

Mel-iónico: Vilallonga, Duffo, Pascual, Sólteras, Gosca, Malet, Parés, Saló, Omedes, Farando, Huch, Borí, Moles, Buxeda, Lloré.

Gadal: Bosch, Parés, Albert, López, Pina, Isart, Sarsanedas, Carreras, Queralt, Peris, Aureneta, Arís, Ruiz, Arroyo.

VELA

COPA DATO

Ayer se celebró la tercera y última prueba de esta regata organizada por el Club

ACEITES
Y
GRASAS

FISKE'S

MACAYA & C.
S. C.
BARCELONA

Marítimo, reservada para yates de serie internacional de seis metros.

Los cuatro yates que tomaron parte se clasificaron por orden de llegada:
 "Bajazzo", patrón R. Milleri, 1 h. 20'.
 "Grotta", patrón S. Roura, 1 h. 20' 10".
 "Rosliola II", patrón A. Torras, 1 h. 22'.

85 "Brisa", patrón F. Pamias, 1 h. 24' 3".
 La clasificación general es la siguiente:
 1.º "Merced".
 2.º "Bajazzo".
 3.º "Rosliola II".

COPA MARISTANY

Esta regata de "Consolación" se celebró entre cuatro yates serie "Hispania" clase Z en un trayecto de 3,000 metros dentro el ángulo consabido.

Clasificación:
 "Augusta", patrón A. Torres, 26' 12".
 "Sigfrid", patrón J. Sedó, 26' 45".
 "Sens por", patrón J. Quer, 27' 38".
 "Amalia", patrón N., 30' 47".

Ayer se celebró una prueba preparatoria olímpica entre Hispanias clase U, dando cuatro vueltas al triángulo San Beltrán, dique y R. Club Marítimo.
 Tomó seguidamente ventaja "Rigel", que conservó en toda la regata.

Clasificación:

"Rigel", patrón L. Roura: 1 h. 49' 4".
 "Nena", patrón A. Maristany: 2 h. 11' 15".
 "María", patrón S. Amat: 2 h. 23' 15".
 "Sens por", patrón J. Brú: 2 h. 23' 29".
 "Garbí", patrón M. Vidal: 2 h. 25' 54".

VASCO

Los dos partidos de campeonato jugados ayer tarde en el Frontón Condal dieron el resultado siguiente:

Primer partido

Balet-Olamendi, 24 tantos.
 Ferrer-Bo (J.), 40.
 El partido careció de importancia por llevarlo de calle los azules.

Segundo partido

Rigau-Borguñó, 40 tantos.
 Bo (A.)-García, 28.
 Partido hermano del precedente.

De entrenamiento, jugaronse ayer dos partidos.

El primero entre los rojos Sunyer-Montagut y los azules Boldú-Escudero (P.).

La victoria correspondió a los rojos, por 40 a 28.

En el segundo partido los rojos Jaumá-Amat dejaron a los azules Cuchy-García al tanto 34.

El partido resultó muy interesante.

pués de reñido encuentro, resultó 9 a 8 a favor de los primeros, habiendo anulado un goal el referé, señor Mir, a los citados en segundo lugar.

Se distinguieron del Europa los dos forwards, que jugaron estupendamente.

AVIACION

Penya de l'Aire

Mañana tendrá lugar en el local social de esta entidad la quinta conferencia del presente cursillo de vulgarización aeronáutica. El tema será "Historia de la aviación en Cataluña" y el conferenciante, como de costumbre, el piloto aviador José Canudas.

Empezará a las siete de la tarde y estará reservada a los socios y sus amigos.

BOXEO

Amateur

Tocando a su fin las matinales que la Federación organiza en el Cómico, por tener que empezar en breve las eliminatorias de los campeonatos de Cataluña de boxeo amateur, cuyo plazo de inscripción termina el día 31 del corriente, entre los aficionados se espera con gran interés la matinal del domingo, en la cual, además de los nuevos valores que en ella tomarán parte, el peso pluma Díaz, del Barcelona Boxing Club, nuevamente será puesto frente al campeón de Cataluña, Angel Tejeiro, y el welter Gill, del Cataluña, que venció a Muñoz, de Badalona, será puesto frente a Borrell, del Centro de Esports, de Molins de Rey.

El viernes por la noche, a las diez, se reunirá la directiva de la Federación Catalana de Boxeo, en casa del secretario de la misma, señor Larruy, para aprobar los reglamentos que registrarán en los campeonatos de Cataluña, de los cuales tal vez se prorrogará una semana más el plazo para la inscripción.

Cultura popular

EN EL ATENEO BARCELONES

En el Ateneo Barcelonés, el presidente de la Sociedad Astronómica de España y América, don José Comas Solá, dió su anunciada conferencia sobre el tema "La evolución de las estrellas".

Ante todo puso de manifiesto la evolución cósmica de los astros, observada en nuestro planeta, de acuerdo con los conocimientos geológicos, así como en la Luna, Júpiter, etc. Pasando a las estrellas, que nos ofrecen ejemplos innumerables de todas las fases evolutivas, recordó las primeras aplicaciones del análisis espectral al estudio de las estrellas por el P. Secchi, Huggius, Vogel, etc., que establecieron una primera clasificación espectral de acuerdo con el color de las mismas. Luego el disertante resumió clara y brevemente la clasificación actual del Observatorio de Harvard, poniéndola en relación con el color de las estrellas y con sus temperaturas efectivas, determinadas por diferentes métodos, concordantes todos ellos en sus resultados. Dió cuenta asimismo de los modernos conceptos de la evolución completa estelar, debida a Russell, y que se inicia con las estrellas rojas gigantes de muy débil densidad, para terminarse con estrellas rojas, pero enanas, de densidad considerable.

Terminó la conferencia con interesantes consideraciones sobre la enorme duración de la vida estelar, que obliga a admitir la existencia de causas compensadoras de la pérdida de energía por radiación, demostrando que la teoría original del disertante sobre la naturaleza emisiva y ondulatoria de la energía radiante explica sin esfuerzos la constancia de la misma.

La conferencia fué acompañada de espléndidas proyecciones luminosas, reproducciones de fotografías celestes y de espectros, muchos de ellos obtenidos por el propio autor.

El público, que llenaba a rebosar el salón, aplaudió con entusiasmo tan notable conferencia, celebrando estos actos de verdadera y alta cultura que realiza la Sociedad Astronómica de España y América.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

A requerimiento de don Fritz Schmid, gerente de la fábrica de relojes sita en la calle de las Cortes, fueron detenidos los operarios Christian Woseler, Martin Schlenker, Wilhelm Buhner, Alberto Faller, Herma Parth y Chustian Woseler, a los cuales acusa de haberse apoderado de relojes y piezas de distinta clases, de gran valor, de la referida fábrica.

A los detenidos les fueron ocupados piezas y relojes por valor de 700 pesetas.

Del almacén que hay en la calle de Gavá, número 107, han sido robadas una máquina de escribir y una lámpara, ignorándose quien es el autor del hecho.

Don Francisco Carreras, dueño de una joyería establecida en el paseo de Gracia, entregó a la policía una carta de su ex operario Francisco Tormo, que el día 17 del corriente desapareció de Barcelona con dos brillantes que le sustrajo, en la que le dice que en un plazo de tres meses le enviará el dinero que le cuesta rescatar los brillantes y joyas que él le sustrajo y pignoró, cuyas papeletas-resguardo incluyó en la carta.

Esta está fechada en Figueras.

Los brillantes fueron encontrados en una casa de compra-venta de la calle de la Unión.

Por el indulto de El Poeta

Se han expedido los despachos siguientes: "Trabajadores organizados de Premiá de Mar demandan indulto J. Bautista Acher, por la Humanidad. —

Presidente Directorio militar. — Madrid. — En nombre de los trabajadores, Roca, Colomer, Borrell, Carreras y Gutiérrez."

"Presidente Directorio. — Madrid. — Los obreros de la fábrica de aprestos A. M. Carné piden indulto Juan Bautista Acher (a) "El Poeta", y amnistía presos políticos y sociales por humanidad y justicia."

"Presidente Directorio. — Madrid. — Delegado en España Unión Internacional Socorro a los Niños solicita de V. E. conceda el indulto Juan Bautista Acher y se interesa por humanidad a la abolición rápida pena de muerte. — Gertsch."

"Presidente Directorio militar. — Madrid. — Un grupo de empleados departamento Ensayos Compañía Riegos Fuerza Ebro (Canadense), por humanidad, respeto vida y honor profunda figura repulsiva verdugo, solicitan indulto Juan Bautista Acher "El Poeta". — Por dicho grupo, Ibáñez Santafé."

"Presidente Directorio. — Madrid. — La Gran Logia Española, haciéndose intérprete Masonería universal, que anhela abolición pena de muerte, solicita reiteradamente V. E. indulto Juan Bautista Acher. — Gran secretario, Gertsch; gran mestre, Esteva."

"Presidente Directorio. — Madrid. — El Ateneo Humanidad pide la abolición pena de muerte y suplica a V. E. inmediato indulto Juan Bautista Acher. — La Junta."

Proverbios orientales

Todo sirve a los fines de la creación; lo mismo el águila que la mariposa.

Buda dijo a los hombres: "Cuando se os encarezca la comida, consolaos apretando unos puntos más el cinturón."

Nunca llueve a gusto de todos, pero siempre llueve a gusto de los vendedores de paraguas.

Hay tempestades terribles que al acabar sólo han torcido la veleta de una pagoda.

EL DILUVIO en Badalona

Ante el interés de la población :: Nuestra actitud para lo futuro :: Lo que deben hacer los republicanos
 Cómo justifica el señor Mir su permanencia en el Ayuntamiento

Constituido ya el actual Ayuntamiento y ante los propósitos que, al parecer, animan a sus componentes, resulta por nosotros algo violento hacer los comentarios que el mismo nos sugiere. No obstante, hemos de decir que su constitución no nos ha satisfecho mucho, debido quizás a la forma aparatosa que precedió a la misma y que nos hizo concebir un Ayuntamiento de altura. No queremos decir con ello que los nuevos municipales no sean capaces de sacar del atolladero en que se encuentra hace tiempo el erario municipal. Les reconocemos, confiamos en que pondrán a contribución una férrea voluntad, que procurarán administrar honradamente, y, sobre todo, hay que suponer harán buen uso de las altas influencias de que disponen para con ellas suplir la preparación de que carecen la mayoría de sus componentes. Hemos de rendirnos ante la evidencia, y, por tanto, reconocemos que en la actualidad el árbitro, el dueño de la situación, es el alcalde, don Pedro Sabaté, quien, si sabe y quiere aprovechar las circunstancias, puede muy fácilmente hacer mucho por la ciudad. Y eso es lo que a nosotros nos interesa y nos importa. Muchas veces, siempre, cuando de Badalona háse tratado, hemos sabido prescindir del amor propio, hemos olvidado rencores, hemos despreciado luchas intestinas que a nada práctico conducen, para que los intereses de la población no sufrieran quebranto. Y hoy, aunque íntimamente lamentamos determinadas actitudes, también sabemos ahogar en el fondo de nuestros pechos los gritos espontáneos que ayer, al constituirse el nuevo Ayuntamiento, pugnaban por hacerse oír.

Hemos blasonado diferentes veces de cariño a nuestra ciudad, burlada y esquilada; hemos hecho repetidamente ostentación de querer a Badalona por encima de todo, y no ha de ser hoy precisamente, en estos momentos de prueba dolorosa, que nos hagamos atrás, postergando el bien general de la población a la lucha de capillitas. No será eso en nosotros.

El señor Sabaté, al pronunciar ayer su discurso, dijo que confiaba en la colaboración nuestra para salir triunfante y salvar Badalona. Ya la tiene, pues. Colaboración y confianza absoluta. A él nos entregamos en cuerpo y alma para, juntos, realizar la magna obra. Pero nos entregamos condicionalmente. No se interpreten nuestras palabras como una sumisión ciega, como una prueba de adhesión incondicional. Nada de eso. A su lado mientras se vayan desarrollando sus halagüeñas promesas.

Colaboraremos y fiscalizaremos a la vez; pero si las concebidas esperanzas se malogran, si no viene la depuración de las responsabilidades administrativas, si sigue abandonado el problema de urbanización, si continúa en estado de decaencia la enseñanza pública; si se juega, burlándolas, con las necesidades de la ciudad, entonces sabremos también erguirnos, clamor potentes contra el engaño y la falsedad, y nuestra lucha será implacable contra el mercader.

Esta es, pues, para lo sucesivo, nuestra actitud.

Desde estas páginas hemos sostenido el criterio de que los republicanos tenían que dar fe de vida y colaborar, intervenir, por tanto, en el Ayuntamiento. Así lo consideró días pasados el partido republicado, según

acuerdo de su Junta municipal. Pero ahora, ante la aceptación que del cargo de concejal han hecho tres de sus afiliados, parece reina algún descontento, no por la aceptación en sí, sino por la forma en que la designación se ha efectuado y que fué la misma que se puso en práctica la semana anterior al confeccionarse aquella lista fracasada. Ya dijimos entonces cómo opinábamos sobre este particular y no rectificamos ni un ápice. Pero ante la consumación de los hechos y por un prurito de amor propio, ¿van ahora los republicanos a abandonar su puesto y exponer al partido a una guerra intestina? Analicen bien si la desconsideración, caso de que haya existido, ha sido o no premeditada, y entonces, friamente, con desapasionamiento, es probable hallen una solución que armonice la dignidad del partido con el interés de la ciudad. Y no olviden que ésta necesita de muchas y muy buenas voluntades y exige muchos sacrificios morales. Piense así, y estamos seguros que resolverán con acierto.

Terminada la sesión de constitución del Ayuntamiento y algo intrigados por el "reganche" del concejal don Enrique Mir, le interrogamos, justificando dicho concejal su permanencia en el Ayuntamiento en la forma siguiente:

—Cuando vine a esta casa no contraí absolutamente con ninguno de mis compañeros salientes ninguna clase de compromiso y no hice más pacto que el de laborar con ellos por la ciudad. No hay, pues, falta alguna de compañerismo en mi actitud. Y si no he tenido inconveniente en continuar en el nuevo Ayuntamiento ha sido por entender que debemos todos, hasta por instinto de conservación y egoísmo propio, colaborar en la obra que se lleva a cabo, allanando de esta manera el camino a un nuevo régimen político y evitar que detrás de lo de hoy venga el caos. Por esta razón única ha sido un hecho mi permanencia en esta Casa Grande.

El señor Mir nos rogó lo hicéramos así constar, y así se lo prometimos.

Casos y cosas

Ya tenemos nuevo Ayuntamiento. Su constitución ha causado sorpresa general, sobre todo por algunos de sus componentes y algunas de sus filiaciones. Y, como acostumbra siempre dar cuenta de estas últimas, yo procuraré, en días sucesivos, ilustrar sobre el particular a mis lectores. Deja por hoy que la diga está muy representado el Red-Rovin-Club y el vegetarianismo. Ahora no te digo más, pues un deber de cortesía obligame, al dar con esta nota la enhorabuena a los municipales entrantes, despedir como se merecen a los salientes.

Y en verdad que los despedí con todos los honores, pues si la sesión de fin de temporada" produjo el efecto de un entierro por el amor de Dios, en cambio, el agape de despedida fué más bien digno de unas nupcias. A dicho agape, a petición reiterada de los ediles cesantes, asistí yo, que, por mi calidad de "spatar", hué de presidir. Y en justa correspondencia les dirigí la bendición absolviéndoles de las culpas y pecados que cometieron sin malicia. Tal así sigan."

PADRE GROSPIE.

Perfiles canescos

BROTOS PRIMAVERALES

Ha llegado la primavera con sus emanaciones renovadoras, que brotan de la tierra esparciendo la nueva savia. Y el fenómeno natural se ha producido este año en los bancales de las huertas, en los parterres aromados de los jardines y en los sitios concejales de nuestro Ayuntamiento. Calabazas, tomates, claveles, jazmines y concejales han surgido en amalgama plérea y triunfadora.

¡Salve, primavera fragante, que tantas emociones ocultabas en tu seno virgen! Virgen y sin mácula, pues sutil pureza significa el aborto habido para evitar que en el curso procreador los fetos contagiasen el vientre inmaculado de la doncella burlada.

Porque, como siempre, la gentil doncella se ha sentido débil ante los requiebros de sus cortejadores y, aun presintiendo el deslizo, rindióse en los brazos del eterno don Juan, creyendo en sus amores, que, al final tornáronse en amoríos...

Los trovadores, que conocemos el velado dolo espíritu de esta coqueta empedernida bien sabíamos que, al llegar la primavera aquel cariño tan loco del galán por su doncella daría su fruto. Y, desde luego, de vehemencia tan acendrada, retoños habidos de salir nuevecitos y desconocidos en la pintoresca fauna.

La casquivana coquetuela aún se retuerce por los dolores del fello aborto y el galán padre atúfase satisfecho los bigotes rodeado de su prole impávida de recién nacidos.

SERGIQ

Noticario local

Grupo escolar.—Entre los diversos proyectos con que cuenta el nuevo Consistorio piensa poner en práctica primeramente la creación de un grupo escolar, tan necesario en nuestra población.

Presentación de personal.—Para hoy, a las seis de la tarde, se ha señalado el acto de presentación de todo el personal municipal al nuevo Ayuntamiento.

Ratificación de confianza.—El actual alcalde, don Pedro Sabaté, ha ratificado oficialmente su más absoluta confianza al jefe de vigilancia de nuestra ciudad, don José Canudas.

Vacante cubierta.—La vacante de concejal promovida por la renuncia de don Francisco Vilas ha quedado cubierta con el nombramiento de don Ramón Barriga.

De una detención.—Hemos recibido un comunicado de Antonio Montelongo Morales aclarando la noticia que sobre su detención por embarcar sin billete a bordo de un buque que dábamos ayer, manifestando que el hecho ocurrió en el año 1921 en ocasión de ser dicho sujeto ordenanza de Telégrafos y encontrarse por asunto del servicio a bordo del "Victoria Eugenia", en el momento que el referido trasatlántico zarpara. Sirva la rectificación para los efectos del interesado.

Muerta por un auto. — A las cinco y media de ayer tarde el auto número 9.420 B atropelló en la carretera, frente a la calle de Roger de Flor, a la vecina María Juliana, de 55 años, domiciliada en la mencionada calle, número 126. La infortunada mujer falleció en el Dispensario municipal, momentos después de haber sido conducida a dicha dependencia.

El autor del atropello, que es dueño del auto, quedó detenido. Se llama Miguel Pantaloni, vecino y domiciliado en Barcelona. El Juzgado audió al lugar del suceso.

Espectáculos

TEATROS

El cartel de esta semana en Rómulo. — Durante la presente semana continuarán representándose en Rómulo las obras últimamente estrenadas, pues el público celebra como merecen el ingenio de los comediógrafos franceses en "Un fill d'America" y el valor innegable de producciones de nuestra tierra que enlucen tantas bellezas como "Cada cosa en el seu Hoc", comedia en dos actos de Pompeyo Crehuet, y la marina de Apeles Mestre "A l'igual".

La Empresa ha dispuesto para el próximo sábado el estreno de la comedia en tres actos, original de Prudencio Bertrana, "La dona neta". Esta nueva producción del notable costumbrista presenta, según se nos dice, un asunto nuevo y simpático, con gracia, ironía y con un diálogo digno de la pluma de Bertrana.

El éxito de la compañía de circo del Cómic. — El éxito de la compañía internacional de circo ecuestre Frediani, en el teatro Cómic, es cada día más resonante.

No es de extrañar el favor que el público dispensa al mencionado espectáculo, pues presenta números tan notables como el Trío Kareys, contorsionistas de un mérito extraordinario; Los Olivas, barristas aéreos que realizan las más portentosas acrobacias a varios metros de altura, y la popularísima Familia Frediani, saltadores de fama mundial.

Como elementos nuevos de singular mérito merecen citarse el virtuoso musical Salvaggio y los equilibristas Carola and MHLs, a los cuales se ovaciona en todas partes donde se presentan.

Y por si no tuviera el programa bastantes atractivos, hay también el formidable Macliste, blete atleta Macliste, e héroe cinematográfico que cada día ofrece nuevas pruebas de su imponderable fuerza muscular.

Después de los experimentos con que hasta ahora asombró al público, esta semana presentará Macliste nuevos trabajos de sorprendente originalidad.

Hoy presentará un ejercicio titulado La pintura de Sansón; mañana otro llamado La Forja Infernal, y para el viernes reserva una sensacionalísima, que, por requerir un esfuerzo extraordinario, sólo podrá efectuarlo una o dos veces.

Dicho ejercicio consiste en doblar una enorme viga de hierro de ocho metros de longitud por quince centímetros de grueso.

Mañana, en el Nuevo, celebra su beneficio Pablo Gorgé. — La Empresa del teatro Nuevo, para celebrar el beneficio de Pablo Gorgé, anuncia para mañana por la tarde la preciosa obra del maestro Morera "La canción del náufrago", en la que realiza una verdadera creación el beneficiado. En el intermedio del segundo al tercer actos, los célebres artistas Mercedes Melo y Emilio Vendrell, acompañados al piano por el maestro Cayo Vela, cantarán varias romanzas.

Por la noche se repondrá la ópera cómica del maestro Millán "Glorias del pueblo", siendo dirigida la orquesta, en honor al beneficiado, por el maestro Millán.

Mercedes Melo, Mercedes Casas, Emilio Vendrell y Manuel Santhui cantarán varias piezas de concierto; el beneficiado cantará

la canción de "La Mariposa", de la obra "La comedianta", y, por último, se representará la preciosa obra del maestro Serano "La canción del olvido", con la novedad de que la parte del capitán Leonello será cantada por primera vez por Pablo Gorgé y en su obsequio cantará la canción del "Soldado de Nápoles" el eminente tenor Emilio Vendrell.

Esta noche se estrena la leyenda "Los hijos mandan" en el Tallá. — Esta noche, a las diez y cuarto, tendrá lugar en el teatro Tallá el estreno, esperado con expectación en Barcelona, de la leyenda nipona de la rosa negra "Los hijos mandan", original de J. Andrés de la Prada y E. Gómez de Miguel.

Esta comedia, para cuya presentación adecuada la Empresa no ha escatimado lujo ni detalles, será muy pronto del agrado del público, especialmente femenino, por las exquisitices espirituales que encierra y las lecciones de honesto amor que desarrolla. Sin embargo, en sus escenas, desde el principio al fin, hay un misterioso hábito de tragedia, que transporta al espíritu y le hace vivir durante dos horas en las lejanas tierras del sol naciente.

"Los hijos mandan" es, sin disputa, una comedia originalísima, que dejará en la memoria del espectador impresión duradera.

Grasso estrena mañana el tesoro d'Isaac en el Barcelona. — Sigue el eminente actor siciliano, gloria de la escena mundial, cosechando éxitos correspondientes a sus merecimientos.

Esta noche repite "La morte civile", cuya interpretación por Grasso alcanza honores de acontecimiento. Las ovaciones delirantes del público, emocionado, son la expresión de su entusiasmo ante la prodigiosa y admirable labor del actor insigne e inimitable.

Mañana por la noche estrenará Grasso el drama en tres actos de Amleto Palermi "Il tesoro d'Isaac", otra de sus creaciones portentosas.

La actuación de Giovanni Grasso en el Barcelona es un curso de arte dramático puro que deben admirar todos los entusiastas de las bellezas escénicas.

TEATRO ASIÁTICO. — En este popular local se celebrará mañana por la noche una selecta velada organizada por la Junta de la Germandat de Cuiners de Barcelona, y a beneficio del cuadro escénico que sostiene la misma entidad, con arreglo al siguiente programa:

1.ª Sinfonía por la orquestina The Bombay.—2.ª La comedia en un acto "La criada nova".—3.ª La comedia en tres actos "Lo San Cristo gros".

Finalizará dicha velada con un lucido baile amenizado por la ya mencionada orquestina, siendo obsequiadas las señoritas con magníficos regalos. Además será sorteado entre los concurrentes un artístico plato de cocina, donación del socio don José Casanovas.

Con estos alicientes y dado el fin benéfico y cultural del festival, no dudamos que los simpáticos cocineros se apuntarán un éxito más a los ya obtenidos en otras ocasiones.

MUSICALES

Los conciertos de Cuaresma en el Orfeo Catalá. — El próximo sábado por la noche se dará en el Palau de la Música Catalana el segundo concierto de Cuaresma a cargo de nuestra primera entidad coral.

El Orfeo Catalá, bajo la dirección del maestro Luis Millet cantará una serie de canciones populares catalanas, armonizadas por los maestros Pérez-Moya, Cumellas-Ribó y Sancho Marraco, finalizando la primera parte con el poema coral a seis voces mixtas de Federico Alfonso "El Moliner".

La segunda parte está integrada por dos

arias del oratorio de Haendel "L'Allegro, il penseroso ed il moderato" y una de la "Oda Cecliana" del mismo autor, interpretadas por la soprano señorita Andrés Fornells siguiendo después el estreno de los "Quatre poemets", para cuatro voces solistas, de Antonio Planas.

La tercera parte está integrada por obras de autores extranjeros, dándose en primera audición un coral de Debussy y uno de Ravel, finalizando con el coral de Janquin "L'ocellada".

Comercio y finanzas

BOLSA DE MADRID

Interir contado, 71'35; Amortizable 5 por 100, 95'40; Exterior, 37'40; Banco de España, 565; Español de Crédito, 148; Español del Río de la Plata, 50; Banco Hispano-Americano, 00; Azucareras ordinarias, 21'75; Cédulas, 91'49; Nortes, 317; Alicantes, 317; Francos, 41'70; Libras, 33'16.

Marítimas

NOTICIAS

Por real orden se ha dispuesto que la obligación de tener trazado el disco de máxima carga, según previene el reglamento para el trazado del disco y marcas de máxima carga en los buques mercantes (Edición 1914), se extienda a todas las embarcaciones, cualquiera que sea su tráfico, a partir de cinco toneladas de registro bruto, y que para las embarcaciones de tráfico de los puertos y de menos tonelaje del dicho y en los puertos de las Comandancias marítimas de primera clase, se proceda por los peritos en los costados de dichas embarcaciones menores de cinco toneladas.

— El presidente y secretario del tribunal marchan respectivamente esta noche para Madrid y Zaragoza.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Marzo 25 — Embarcaciones llegadas hoy

De Cartagena, vapor "Sagunto", con cargo general y 38 pasajeros.

De Amberes y escalas, vapor belga "Portugal", con carga general.

De Swansea, vapor "Dilluns", con 406 toneladas carbón; 2.301 toneladas antracita y 609 toneladas briquetas a Juan B. Borés.

De Palma, vapor correo "Jaime", con cargo general y 83 pasajeros.

De Sóller, vapor "María Mercedes", con cargo general y 11 pasajeros.

De Avilés, vapor "Antonio de Sarrástegui", con 3.000 toneladas carbón a la orden.

De Cartagena, vapor "Enriqueta Po", con cargo general y 73 pasajeros.

De la mar, vapor "Francisco", con pescado.

De Cádiz, vapor "Cabo Espartel", con cargo general.

Salidas

Vapor alemán "Vesta", para Valencia.
Vapor alemán "Portofino", para Tarragona.

Vapor inglés "Pizarro", para Tarragona.
Vapor francés "Capitaine Paul Lemerle", para Tarragona.

Vapor "Mar Adriático", para Génova.
Vapor italiano "Masquello", para Marsella.

Vapor "Wenceslao", para Avilés.
Vapor "Cullera" para Sevilla.
Vapor "Montevideo" para Veracruz.
Vapor "Santa Adela", para la mar.

ANUNCIOS

**Come mucho,
pero digiere bien**



¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, litinada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos les aconsejan sin reparo á todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio demasiado elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del Dr Gustin convienen á los sanos y á los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga é hígado. Su precio resulta mínimo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.
Deposito general en España: DALMAU OLIVERES,
14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Colocamos

pronto y bien en casas de primer orden ganando grandes sueldos a todas cuantas personas lo soliciten a «LA PROTECCION». Centro de toda clase de colocaciones Rambla de las Flores, núm. 30 entresuelo, BARCELONA.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. J. M. Escalera. Doy lecciones día y noche. Prácticas mecánicas Tantarantana, 1

La Mutua Agrícola y de Proprietarios S. A. Para la extracción de letrinas

Se reciben avisos:
Central: Calle Sepúlveda, 177, principal. 1.º, teléfono 3648-A.
Cursales: Paseo San Juan, 66, principal, teléfono 2037-G. - Coello, 169, teléfono 2025-G. - Carretera Hospital (depósitos), teléfono 629-H, Francisco Giner, 56, tienda (Gracia), Carretera de Sans, 135. 1.º, 2.º

IMPOTENCIA

Vigor sexual, rápido y sin peligro.
Venéreo - Sífilis - Matriz
Rambla: Llano Boquería, 6
Clínica (entre Calles Hospital y San Pablo). - Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 8. - Tratamientos especiales para forasteros.

ABOGADO Consulta 6 ptas. De 3 a 5. - Plaza Universidad, 1. 2.º

ANEMIA

decalimiento el mejor reconstituyente VINO DE USTRAS del Dr. Sastre

Para curarse pronto de las Vías urinarias
Venéreo-sífilis-matriz
Impotencia esperma torrea
Gota militar **PURGACIONES**

Dirigirse al médico especialista F. FARRE MOSELLA 13, Rambla Canaletas, 13. CONSULTORIO CLINICO: De 10 a 1 y de 5 a 9. Consulta: 5 pesetas. Obreros: 2 pesetas. - Especial: 10 pesetas. Económica: de 0 a 9, 1 peseta. Aplica 006

Memorialista se escriben cartas y se colocan sirvientes: escribiente de S. José Plaza de la Boquería, Detrás de la casa Vidal y Ribas Rambla Flores, frente al mercado.

CONSULTA PARA OBREROS **Venéreo-Sífilis-Orina** IS S. PABLO-13 (bajos interior) Dr. GIMENO. De 11 a 1 y 5 a 7. 1 pta. Adaláis orina, sangro-006

EMPLEOS

y colocaciones

SE NECESITA corredor para vinos a domicilio, que sea práctico. - Escribir a EL DILUVIO número 140.

ZAPATEROS Faltan oficiales para calzado de señora casado. - Calle Virgen de Gracia, 13 (San Gervasio).

¡Epilépticos, Nerviosos, Neurasténicos!
Curaréis radicalmente con
BOROSAL

Nueva medicación sin los inconvenientes del BROMURO. ÚLTIMA PALABRA DE LA CIENCIA. Éxitos sorprendentes en el Histerismo, Espasmos, Jaquecas, Insomnios e Incontinencia en los Centros Escleróticos de orina. - Póvil: BOROSAL específicos y Farma GELAET, PRINCESA. 7

EN MONTSERRAT

Póvil en Hotel Coloma Puig, en donde encontraréis buenas habitaciones y espléndida comida, pensión diaria desde 10 pesetas, especialidad en Banquetes. Para las familias que deseen hacerse la comida se alquilan pisos para mucha o poca familia, por días, meses o años, completamente amueblados, luz eléctrica, agua corriente, hermoso Parque, Atracciones varias. Se reservan habitaciones para el Hotel. Informes y demás: Rambla Cataluña, número 52, princ. 2.º Teléfono: 2.200 A.

AVISOS

Escuela chaufers

Señor Llopa, lecciones a 4 pesetas, enseñanza y título 250 y práctica de mecánica. - Calle de Casanova, 74 Garage Ripoll.

La regla suspendida

raparoco enseñada con píldoras «DULAS» DE PROTOCARBONATO HIERRO. Curan anemia, debilidad. ¡Probar una caja! 6 pesetas. Segala. Rambla de las Flores, 14.

VENEREO

Curación rápida con las especialidades de la farmacia PARADELL-Asalto, 28

Viuda joven, educada, trabaja en casa, casará con caballero amable. Tallers, 30, 1.º Sr. Badia.

AHOGO

Curación del ahogo (toque), asma, cansancio, bronquitis, tos y sus causas, por un nuevo sistema. Tratamiento especial de la tisis. - Doctor ANTICH. Visita de 12 y media a 1 y media. Pelayo, 7. 1.º Gratis de 3 a 4.

Util a todos

para todos los asuntos o casos difíciles tenga usted que resolver en España o en el extranjero, consulte en las ANTIGUAS OFICINAS: C. Plaza del Teatro, 6, 1.º, junto al Teatro Principal, fundadas el año 1914 por el detective español A. Romero, que en ha gastado 100.000 duros en propagar dichas oficinas. Para consultas: De 4 a 6. Letrado en ejercicio.

Facturas-letras

recibos y demás efectos comerciales arcazamientos. Encargándose del cobro, anticipo su importe en el acto de 9 a 11 y de 6 a 8.

Rbla. Cataluña, 40, 2.º, 2.º

Conducir AUTO

Enseñanza rápida a cuatro pesetas lección día y noche. Práctica mecánica, señor Navarro, Urgel, núm. 39. Garage Peninsular.

Niñas de 14 años

Se necesita taller para trabajo fácil que se hace sentado, ganando salario en el acto. Dirigirse al propio taller, calle de las Cortes, núm. 736, de once a doce de la mañana.

Planchadora

Falta oficiala, trabajo todo el año. Calle de Aragón, 137, tienda.

Industria

importante de perfumería, necesita maestro jabonero especializado, sueldo de entrada seis mil pesetas, participación beneficios y ascensos periódicos. Escribir precisamente con informes de servicios a EL DILUVIO número 211. Gran reserva.

Camareras Para Barcelona y fuera. buenas retribuciones, Casa Martín, Cervantes, 7, c. calle Aviló

SOCIO

capitalista, se desea para ampliar negocio en marcha, Casa Martín, Cervantes, 7, cerca calle Aviló

Cinematografía

Señoritas y caballeros se desean que quieran dedicarse al cine. Pons y Gallarza, 3, 8, A de 5 a 10 noche.

Sastre cortador muy práctico, se ofrece por la mañana o tarde. — Escribir a EL DILUVIO, número 260. 4

SE NECESITA aprendiz modista. — Calle de Mendizábal, número 24, 2.º, 1.º

Se necesitan

buenas oficialas para la confección de camisas. Caspe, 30. mañana; de cinco a siete tarde.

Minervista medio oficial aventajado, falta. — Travesera, 23, imprenta (Gracia).

Mujer de edad para sirvienta. Calle Borrell, 81, entresuelo 1.º

Sastre Falta oficiala, medio oficiala y aprendiz prácticas en medida y confección. — Calle de San Pablo, número 23, 3.º, 1.º

Planchadora se necesita una oficiala Calle del Rosal, 4, ida. (Pueblo Seco)

Faltan chicas ganando para trabajo fácil. — Calle Monach, 10, interior.

PEINADORAS

Se traspasa salón estilo parisién. Razón: San Vicente, 12.

Se necesitan buenas oficialas modistas Mendizábal, 24, 2.º, 1.º

Faltan medio oficialas y aprendizas camiseras. — Calle Jovellanos, 1, 2.º, 2.º izquierda.

Sastre

Faltan medio oficialas adelantadas. Borrell, 81, 2.º, 1.º

Chico para limpieza y recados farmacia. Calle Poniente, 31.

Modista

Se necesitan aprendizas ganando. — Ronda San Pedro, 70, 2.º, 2.º de 8 a 6 tarde.

Dependiente barbero para los domingos, miércoles, jueves y viernes. — Roger de Flor, número 232.

Zapatneros

Faltan buenos oficialas de escaipín. Pasaje Bernardino, 6, 3.º, 2.º

MODISTA

Faltan aprendices, guanyant, Rambla de Catalunya, 57, principal.

Minervista

falta una. — Calle Bruch, 63.

Huéspedes se desean dos jóvenes a todo estar. — San Rafael, 15, 4.º, 1.º

SE NECESITA un oficial bojalatero. — Calle de Urgel, número 30.

Falten

aprendices adelantats ebanistas. Calle Rades, 60, P. 8.

Sastre Falta buena oficiala tra bajo todo el año. Ronda Universidad, 19, 4.º

Clínica dental busca

Corredor

bueja comisión. — Escribir: 520 Rambla de las Flores, 16 (Anuncios)

Pantalonera hace falta. — San Pablo, 59, tienda

VENTAS

Para FINCAS y establecimientos

visite Vd. a GUAL Ya nadie duda que no tiene rival

Cera, 51, esq. Ronda Seneursal Rbla. Flores, 13.

Teléfs. 699 A y 3615 A

Muebles y colchones A PLAZOS, SIN FIADOR

Calle de Santa Ana, n.º 19

Terrillo y camión carroton para muebles. Paseo Triunfo, 37 (Pueblo Nuevo)

BICICLETAS IVE MONTANER 40

Carritos industria y recreo, de varias clases. Paseo Triunfo, 37 (P. N.)

LOCAL

grande cerca Paseo de Gracia, propio para garage o cualquier industria

con habit., lav., instal. eléc., se traspasa en buenas condic. Francisco Giner, 14 (trav. Buenavista)

Se vende un armario espejo y una máquina Sin ger en buen estado por tener que partir para América. Calle Pou de la Cadena, 1, 4.º

Bodega

izquierda ensanche, numerosa clientela y confortable vivienda se traspasa por ausentarse dueño. Informes escribir: DILUVIO, núm. 168.

Ganga

Se traspasa zapatería, con o sin géneros. Escudillers, 61.

Se vende

restaurant con manantial de agua muy acreditada. Torre nueva, todo confort, es ganga. Razón: Bar Robinson, Dos Riús (Guinardó).

VICHY CATALAN

Agua mineral natural - Digestiva - Excelente para mesa - De venta en todas partes

Coll - Blanch
URBANIZACIONES
FARNÉS Solares
en calles urbanizadas según plano oficial con canalización de agua y línea de electricidad en venta a precios reducidos, junto a la carretera Real de Madrid, término de Hospitalet y a pocos pasos de la parada del tranvía núm. 5 Hay d. reducidas dimensiones
Razón: Joyería "La Universal"
Plaza Real, 11
y en TORRE BARRINA todos los días de 8 a 5 (incluso festivos)
CARRETERA REAL
Coll - Blanch

150
excelentes Solares
Vendo
Entre Sagrada Familia y Hospital de San Pablo. A grandes plazos, solaritos de 2,000, 2,500, 3,000 y 4,000 palmos, pagaderos los que dan fachada a las calles la cuarta parte de su importe al contado y el resto en cincuenta y cinco mensualidades, los interiores con fachada a pasajes, 5 mensualidades en el acto y el resto en la misma forma que los anteriores. Ocasión única para poder tener su casa en pleno Ensanche sitio de estupendo porvenir, asegurando sus ahorros de por sí solos se aumentarán en poco tiempo. Las mensualidades a pagar las hay desde 12 daños en adelante. Gran oportunidad para hacerse con lo que paga de alquiler Tranvía de 10 cts, al lado.
Amplios detalles
F. León
Consejo Ciento, 247,
pral. 10 a 1 y 5 a 8
SE VENDE estufa desinfectante barbero y purpíre para dos personas, con armarios. — Calle de Agullers, número 10.
PIANO
de ocasión, vendo. — Calle del Hospital, número 77, 3.º

Ventas y traspasos
de todas clases de
Establecimientos

La única casa que tiene disponibles,
de todos precios

Borrell, 47, pral.

Excepcionales gangas: fijarse en Pblo. Seco 2 habita. 6 ds. de alq. se vde. por 250 duros. alquila entrada tda. para vinos, carne u otro negocio a. traspaso. y comestibles 50 ds. cajón día se vende a prueba. en Sta. Catalina espléndido negocio por 7,000 pesetas. restaurant por tener que retirar se vende a plazos. comest. buen sitio se vende por 200 ds. hay vivienda. en punto céntrico se vende por enfermedad. lado calle Carmen con vivien da se cede p. 200 ds. alq. 12 ds bar muy acreditado y concurrido se vende a buen precio. cerca Universidad p. cualq. negocio se vde. p. 300 duros. comestibles 25 ds. cajón día se vende por 600 duros. Gracia tienda por 100 duros alquil er baratísimo. y confecciones céntrica se vds. al prec. de la instalac. Tocinería por 1.000 duros. Taberna afuera 200 duros. Bodegón por 350 duros, urge. Cafes bars. tres se venden a plazos. Tiendas varias desde 100 duros y otros sin anunciar. Borrell, 47. pral. De 10 a 1 y de 3 a 8.

Colmado céntrico en el En sancha, se traspasa por 10.000 pts. Casa Martín, Bajada Cervantes, 7

Bar casa de comidas junto mercado de San Antonio alquiler 70 pts. verdadera ganga. Casa Martín, Cervantes, 7. cerca El Bolsin.

Mesas-mostradores
Banquetas, Buró y otros utensilios propios para despacho de tejidos y enfiadaje, vando barato. Via Layetana, 12, bajos núm. 4.ª, portería.

GRAMOLA

de ocasión vando muy barata. Calle Tallers, 16

Revendedores

Fábrica medias, calle Argentona, 25, junto Pl. Rovira (Gracia), tranvía 37.

Bodega con carro de reparto se vende por 2.000 duros. - R.: Casa Martín, Cervantes, 7. cerca El Bolsin.

Comestibles y taberna en S. Adrián de 60 pts. alq. se traspasa barato. R.: C. Martín Cervantes, 7, cerca el Bolsin.

Gramofón

vando por
100 pts.
Regalo 10 piezas y una caja de agujas; verio y oirlo es comprarlo. - Tallers, 16.

Bar-Taberna en buen punto del Pueblo Seco se vende. Razón: Casa Martín. Calle de Cervantes, número 7, cerca el Bolsin.

Agente de noticias
Casa Martín

Traspasos de Establecimientos
Cervantes, 7 y Gigantes, 2. cerca «El Bolsin». Teléfono 630 A. Barcelona

Despachos de 150pts. alquiler. sin trasp. buen pto. céntricas por 400 ds.
Tiendas vacías por 3,500 pesetas.
Feinador por 2,000 duros, alquiler 45 pesetas.

Bazar por 6,000 pesetas.
Tostadero de café por 2,000 duros.

Colmado por 1000 duros.
Sastrería a plazos en Horta por 23,000 pesetas de pequeño cilln draje.

Torre Autos de 25 pts. alquiler por 4000 con 24 camas cerca la Rbla. p. 7,000pts desde 23 céntimos y otros

Carbonería alquiler 60 pesetas por 35,000.
Negocio alquiler 60 pesetas por 7,500 pesetas.
Terrenos tres pisos, alquiler 60 pesetas por 2,500 pts. en los encantos barata.

Imprenta alquiler 60 pesetas por 35,000.
Local alquiler 60 pesetas por 7,500 pesetas.
Casa tres pisos, alquiler 60 pesetas por 2,500 pts. en los encantos barata.

Parada de propiedad de polle ría, de 60 pesetas alquiler por 2,000 pesetas.

Carnicería y comestib. de 85 pts. alquiler, por 5,500 pesetas
Taberna y comestibles en La Torrassa, por 6,000 pesetas.

Aceites y jabones 60 pesetas alquiler, por 5,000 pesetas
Vinos y aceites pesetas.
Tocinería céntrica se vende barata.

Y otros muchos establecimientos sin anunciar

Las mejores gangas las tiene la «Casa Martín». Si queréis comprar o vender con seriedad y reserva, acudid a la «Casa Martín»

Peluquería gran local propio para cualquier industria y buena vivienda. Razón: Casa Martín. Cervantes, 7, cerca El Bolsin.

Concierto muy cerca de Barcelona muy grande, galería, 10 palcos escenario, foyer, salón de recreo se vende barato, Casa Martín. Cervantes, 7, cerca Bolsin.

Pesca salada en buen punto, se vende. Razón: Casa Martín, Cervantes, 7, cerca calle Avifó.

Vendo

Jaos, carro y dos guarniciones, propio para tienda a toda prueba, viable de de una a siete, tarde. Razón: Valencia, núm. 454, tienda.

Bar-Restaurant en pueblo agregado, bien situado, se vende. - Razón: Casa Martín. Calle Cervantes, número 7, cerca del «Bolsin».

En Badalona
Se venden solares al contado y a plazos, desde 30 pts. al mes, cerca tranvía. Razón: Menéndez Pe layo, 33, tienda (antes Torreute Olla), Laborables, de 3 a 8.

Casita, 800 pesetas
vendo, cocina económica y cuatro camas. - Canuda, 14, kiosco.

DISCOS DOBLES
gran saldo
5 ptas.
Discos viejos se cambian por nuevos. Reparaciones económicas de fonógrafos
Tallers, 16

Caja registradora
«National», se vende una casi nueva. Calle del Pino, 9, tienda.

Taberna en el Clot p. 8,000 se vende. - Casa Martín, Cervantes 7, cerca calle Avifó.

Traspasos
Desea comprar o traspasar su establecimiento
Visite ABARCA
Ronda San Antonio, 62

Establecimiento en el Pueblo Seco, propio para cualquier industria, se traspasa. - Casa Martín, Cervantes, 7 cerca calle Avifó.

Vendo
trajes y gabardinas usados en buen uso, de caballero, a precios baratísimos, San Pablo, 138, principal, 1.ª

Alpargatería buen local propio para cualquier negocio, en S. A., se vende. - R.: Casa Martín, Cervantes, 7, cerca el «Bolsin».

Peluquería céntrica, seis sillones con habitación, alquiler 12 duros Cadena, 8, portería.

Fábrica de Pañería
y driles de VALENTIN SOLER. Grandes existencias en todas calidades. Retales desde 1'10 a 2'80 metros. Gran «stock» de pañería en 7 1/2 palmos ancho, desde 250 pesetas metro. Calle de AVINO, núm. 7, entresuelo, esquina a la de Fernando.

ALQUILERES

Local espacioso
con acometida para fuerza eléctrica para industria o taller, se alquila en la calle de Vila y Vilá núm. 46, por 175 pesetas mes.

CASA particular se desea dos jóvenes a todo estar o sólo a comer. San Pablo, 58, principal, 2.ª

CEDO habit. con 3 balcones calle, electricidad, para matr. 9 señoras, con asist. o sin ella, casa particular. Conde Asalto, 59, 2.ª, 1.ª

Vaqueros
locales propios para vaquería en San Andrés, Calle del Orden, 110.

DESEO habit. para matr. sin hijos, con derecho a cocina. Escribire a P. Arolas, 5, anuncios.

Habitación
espléndida, con baño y ascensor, cedo a toda pensión. Calle de Lafont, 1, 2.ª, 1.ª, junto Paralelo.

Casa familiar desea caballero a dormir, habit. b. c. Escudillers Blancas, 12, 2.ª, 2.ª

Se ofrece habitación para dormir caballero o señora sola buenos informes. Calle Aurora, 15, 1.ª, 1.ª

HUESPEDES

5 PESETAS DIA
almuerzo, comer, cenar y dormir, Elisabeta, 15, tienda.

Se admiten pupilos
a todo estar o a guardar de carritos o tartanas. - Calle Rosal, 30.

HUESPEDES a todo estar 30 pts. semanales; sólo comer, 24 y 28 y habitaciones a 22 pts. mensuales. Platería, 57, bar.

PENSION ECONOMICA
Abonos semanales a 17 pesetas. Toda pensión 22 Tapinería 33. - Bar Garrido.

SE DESEA
un caballero a todo estar o sólo dormir, con habitación amueblada, Rosellón, 178, principal.

La Concepción, viajeros
(Tetuán, núms. 17 y 19, 1.ª Madrid. Habitaciones con calefacción, cuarto de baño, teléfono. Pensión completa desde seis pesetas.

EDISON bar
Restaura^{nt} económico. Abonos semanales a 25 pesetas, tres platos con pan, vino y postres. ARIBAU, 54, Teléfono 1580.-0

Sra. desea húsp. o cede habit. dep. R: Tallers-30-1.ª Sr. Badia

SIRVIENTES

¡Sirvientas!
¿Queréis colocaros.?
Dir girse a la Casa MARTIN, en trada por la calle Gigantes, 9- Seriedad y rapidez.

BREVIO DE AUTOEDUCACION
POR REGINA LAMO
De venta en Librerías y en esta Administración
Precio: 0'50 pesetas.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

EN NUESTROS CORRESPONDALES

Declaraciones de Chamberlain

Madrid, 25. "A B C" publica una entrevista con Chamberlain, aprovechando su paso por Madrid. Dice el personaje inglés que de las ciudades españolas que ha visitado las que más le han gustado han sido Granada y Toledo, sobre todo ésta.

Hablando de política inglesa, dice que los laboristas tienen una posición bastante fuerte aunque sea a costa del abandono sucesivo de programa radical que patrocinaban desde la oposición.

Mac Donald se muestra moderado en el Poder y así puede contar con votos de los partidos burgueses.

Los conservadores votaron la construcción de cinco cruceros, pero en lo de Singapur apoyaron lo contrario, aunque el Gobierno triunfara porque votaran los liberales.

La vida del Gobierno puede prolongarse un año o más, pero puede acabar mañana, pues Macdonald no dispone de una mayoría estable.

No cree que Asquith pueda sustituir a Macdonald, pues aquél es un político distinguido, pero su carrera está terminada y no sólo por su avanzada edad, sino porque el partido liberal está llamado a desaparecer entre el gran partido burgués y el laborista.

Aproximadamente las dos terceras partes de los liberales fusionarán con los laboristas y el resto irá al conservador.

Mister Churchill está llamado a capitanear esta fracción.

Ocurrirá lo mismo que cuando parte de los liberales, bajo la jefatura de mi padre, abandonó al viejo Gladstone y formó el grupo liberal unionista, para entrar luego en el partido conservador.

En cuanto a Lloyd George, hoy tiene escasa influencia política, pero tiene mucho talento y un espíritu juvenil, y de un hombre así nunca se puede decir que su carrera haya terminado. Es probable que en adelante colabore con los jefes moderados del movimiento tradeunionista, como Clines, pero también es posible que se aproxime a los conservadores. Claro que por ahora hay en las filas conservadoras bastante prevención y desconfianza hacia Lloyd George, pero ¿quién sabe lo que reserva el porvenir cuando se trata de un hombre tan ágil, tan inteligente y tan flexible como Lloyd George?

Dice que el partido conservador está hoy muy unido y cree que cuando caigan los laboristas, después de nuevas elecciones, ocupará el Poder.

Refiriéndose a la política internacional, dice que las cartas cruzadas entre Poincaré y Mac Donald no representan avance en el problema de las reparaciones y de las deudas interalladas.

El apartamiento de los Estados Unidos de los problemas europeos es una desdicha para Europa. Ahora parece que Norteamérica empieza a ocuparse de nuestras cuestiones.

En la supresión del Califato, Inglaterra no quiere mezclarse, pues tiene muchos millones de súbditos mahometanos y no quiere que cualquier paso de ella pueda herir sus sentimientos religiosos.

El miércoles o el jueves se propone regresar con su esposa a Londres.

DE PASO

Madrid, 25.

Esta mañana llegaron a Madrid los infantes don Carlos y doña Luisa.

Se trasladaron a Palacio, donde permanecerán hasta la noche, en que continuarán el viaje a Cannes.

La aviación española en Africa

Madrid, 25

De una correspondencia de Melilla relativa a la última operación aérea, recogemos los siguientes detalles:

En el aeródromo de Nador hay una inusitada animación: treinta y dos aparatos están dispuestos. Al poco rato, por encima de Taúma se siente el bordoneo de los motores y las escuadrillas alineadas en orden de combate se pierden en los vientos por encima de los altos cerros.

Hubo, según dicen, una compañía aérea que hacía servicio de Argel a Biskra. Desapareció, y uno de los aparatos pilotado por un tal Mr. Perrier, aterrizó un día en las inmediaciones de Montagne (Argelia) y poco después emprendió el vuelo con rumbo desconocido.

Pasado algún tiempo, un piloto español, que volaba sobre Alhucemas, descubrió en Aydir en un campo extraño cobertizo.

El aviador español sospechó que aquello pudiera ser un rudimentario aeródromo y desde que tal sospecha surgió en la mente del piloto, todos los aviadores, en sus temerarias excursiones sobre Alhucemas, ponían especial interés en averiguar detalles.

El viernes pasado otro piloto español daba por averiguado también en qué sitio de Africa aterrizó un día el aparato que, pilotado por Mr. Perrier, tomó tierra un día en Montagne y emprendió seguidamente el vuelo.

A la una y media estábamos otra vez en el café Inglés. En tantas fueron llegando los aviadores que eran recibidos con ansiosas preguntas y eran solicitados por todas las tertulias formadas alrededor de las mesas en las horas gratas del cock-tail y el vermuth.

La pregunta era unánime: ¿Qué ha pasado?... ¿Con qué resultado?...

Y los aviadores contestaban riendo y rebotando satisfacción.

—Hemos hecho lo imposible. Algunos traen quince y veinte impactos en el aparato

—Y al pobre Ansaldo, ¿qué le ha pasado?

—Tiene un balazo con trayectoria, desde el talón a la rodilla que le destroza la pierna, pero no obstante, desde Aydir ha logrado aterrizar en Tafersit haciendo después de herido un vuelo de 42 minutos. A Tafersit ha ido por el Carrillo en otro aparato y se lo ha traído al aeródromo. Y resultado de la excursión, desde luego, éxito completo. Hemos tirado 500 bombas, algunas de las cuales nos han caído encima de la casa de Abd-el-Krim, y en cuanto al objeto que despertó nuestras sospechas fuera lo que fuera, lo hemos dejado inservible. Comprenderán que siempre hay en la referencia fotográfica un error de situación que impide precisar el tiro, pero de todas maneras hemos conseguido destrozarlo todo y sobre todo estamos juramentados para no dejar volar a nadie. El primer día que tratara de remontarse sobre este territorio un aparato que no fuera de los nuestros, cualquiera de nosotros, el que tuviera la honra de encontrarlo, se iría de cabezota contra él.

EL PROGRESO POLITICO DE EGIPTO

Madrid, 25

Dice "La Epoca" en sus Ecos del Día: "Es curioso leer en la Prensa francesa e inglesa lo relativo a la inauguración del régimen parlamentario en Egipto.

El rey Fuad ha prestado su juramento constitucional con solemnidad inusitada, y el pueblo ha acogido esa ceremonia con verdadero entusiasmo.

Ved a Egipto que así se incorpora a los pueblos conscientes y civilizados viéndolo a poseer su Constitución que garantiza al ciudadano contra toda arbitrariedad. Y no es extraño que repercuta el entusiasmo en el pueblo."

La colisión entre el "Reina Victoria Eugenia" y el vapor francés "Terrier"

SALIDA DE MONTEVIDEO :: LA EMBESTIDA :: MOMENTOS DE PANICO :: SE IMPONE LA SERENIDAD :: PASAJEROS HERIDOS :: LLEGADA A BUENOS AIRES :: AVERIAS :: MUERTE DE UN PASAJERO :: OTRO EN ESTADO AGONICO

Madrid, 25.

Se ha recibido el siguiente cablegrama de Buenos Aires:

El trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia» salió de Montevideo a las dos y media de la madrugada del sábado, con dirección a este puerto.

A la altura de Punta India fué embestido por el vapor francés «Terrier», por la popa, lado de babor.

A consecuencia del choque, el barco español sufrió una abertura en el lado derecho, que no le impidió continuar su viaje.

Entró en Buenos Aires en la mañana del mismo sábado.

Ha quedado destrozado el puente superior, la escala y algunos camarotes de los maquinistas.

Al ocurrir el choque el pánico se extendió rápidamente entre los pasajeros, pero lograron restablecer pronto el orden entró el comandante y los oficiales.

Un grupo de ocho pasajeros de tercera clase, que en el momento del siniestro estaban cerca de la borda, fué el que sufrió las consecuencias.

Resultaron heridos Mariano Vivian Molina, fractura del húmero derecho y tibia izquierda.

Enrique Díaz Carro, fractura del antebrazo izquierdo.

José Villanueva Lluen, contusiones en la región frontal.

Eladio Torres Barril, lesión en la región superciliar.

José Tur, gran contusión en la región renal.

Alejo Sanjuán, herida en el parietal izquierdo.

Gaspar Lloret, fractura de la pierna derecha y pérdida de sustancia interior, pronóstico reservado.

Fulgenio González Martín, conmoción cerebral y fractura de la base del cráneo.

Los perjuicios materiales del «Reina Victoria Eugenia» se calculan en unos cien mil pesos.

Mañana entrará el barco en el dique seco, donde comenzará las reparaciones.

Se ignora si podrá zarpar, como de ordinario, el 2 de abril.

Otro cablegrama de Buenos Aires dice:

«De los heridos del «Reina Victoria Eugenia» ha fallecido Gaspar Lloret, que embarcó en Barcelona.

Está agonizando Mario Vivian Molina.»

LOS MILITARES EN EL PODER

El despacho del presidente invadido por numerosas visitas - Las federaciones agrarias gallegas solicitan del Directorio permiso para importar treinta mil toneladas de maíz - Don Eduardo Sanjuán sigue realizando gestiones para alcanzar el indulto de «El Poeta» - Firma de varios departamentos - Los señores Amigó Ferreras y Songué visitan al general Nouvilas para tratar del conflicto de la calderilla

VISITEO.

Madrid, 25.
El presidente del Directorio ha recibido esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra a los subsecretarios de Gracia y Justicia, Hacienda, Trabajo e Instrucción pública, al marqués de Magaz, al infante don Carlos, al capitán general de Canarias, señor Heredia; al presidente de la Audiencia de Barcelona, a los generales San Feliz y Sumel y al director general de Seguridad.

Esta tarde recibirá el general Primo de Rivera al marqués de la Vega-Inclán, a una Comisión de la Cámara Agrícola de Avila y al señor Lorente, del Banco Hipotecario.

Por la noche tiene anunciada el presidente del Directorio la visita del embajador de la Argentina.

LA CRISIS DEL MAIZ.

Madrid, 25.

Las Federaciones agrarias de Galicia han presentado un escrito al presidente del Directorio, en el que, para remediar la crisis del maíz, piden que se les permita importar directamente del extranjero hasta la cantidad de 30.000 toneladas, libre de todo derecho, con las siguientes condiciones:

Primera. — Que las mercancías vengan consignadas a los citados organismos, o sea a las Federaciones de Coruña, Lugo, Mondoñedo, Santiago, Orense y Tuy, ya mancomunada o separadamente.

Segunda. — Que la introducción se haga por los puertos de Vigo y Coruña.

Tercera. — Que las citadas entidades se comprometen a despachar el maíz con guía, esto es, a justificar en todo momento que el maíz se ha empleado dentro de Galicia y para usos agrícolas.

Cuarta. — Que del mismo modo se obligan a cederlo a los labradores no asociados en estos Sindicatos, dentro de los cuales está prohibida estatutariamente toda especulación de los socios, con el tanto por ciento de utilidad que el Directorio se sirva señalar.

Y quinta. — Que se imponga una fuerte sanción en caso de faltar a alguna de las condiciones dichas.

Con lo cual creó la Asociación que el Directorio satisface los justos anhelos de la población gallega y obtiene la plena, plenísima seguridad de que la importación de las susodichas toneladas en nada ha de dañar a las demás regiones, ni perjudicar al Tesoro.

SANJUAN EN MADRID

Madrid, 25.

El redactor de EL DILUVIO de Barcelona don Eduardo Sanjuán continúa en Madrid haciendo gestiones para el indulto de «El Poeta», condenado a muerte.

Aunque en los Centros oficiales se guarda gran reserva respecto del caso de «El Poeta», el señor Sanjuán cree que el indulto del condenado a muerte será pronto una realidad.

Existe gran entusiasmo por el mitin de esta noche, que se celebrará en la calle del Oso para solicitar del Directorio el indulto de «El Poeta».

FIRMA

En la Presidencia han facilitado esta tarde la siguiente firma:

De Marina. — Organizando los servicios de abastecimiento de agua potable a las bases navales.

Disponiendo la adquisición de 1.400 toneladas de petróleo con destino a los depósitos de la base naval de Graña.

Autorizando el gasto de adquisición de 600 toneladas de carbón Cardiff, con destino al acorazado «Alfonso XIII».

De Instrucción pública. — Aprobando el proyecto para la ampliación e instalación de talleres y otras dependencias en la Escuela de Artes y Oficios de Toledo.

De Gobernación. — Confirmado en el cargo de vocales de la Comisión Sanitaria Central a don Eduardo Gallego Ramos y don Andrés Salvador Carrera.

CIRCULAR.

Madrid, 25.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una circular en la que se dice que a fin de evitar trabajos inútiles a las Comandancias de ingenieros no se permitirá ninguna obra en los acuartelamientos provisionales de fuerzas que no estén debidamente justificadas.

COMISIONES

Madrid, 25.

A las seis de la tarde ha llegado a la Presidencia el general Primo de Rivera, diciéndole a los periodistas que antes de comenzar la reunión del Directorio se proponía recibir algunas Comisiones.

Una de ellas era para tratar de asuntos trigueros.

ASCENSOS

Madrid, 25.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, en su reunión de esta mañana, estudiará los ascensos del teniente coronel don José Miralles, capitanes don Ildefonso Camacho, don Francisco Pérez, don Apolinar Sáinz, don Antonio Ferrero, don Jesús Tejeiro y don Cristino Bermúdez.

LA CALDERILLA.

Madrid, 25.

Aprovechando la visita que el Comité de la Confederación Gremial española hizo al general Nouvilas, los vocales del referido Comité señores Amigó Ferreras y Songué, Industriales barceloneses, hablaron del conflicto de la calderilla originado en Barcelona, prometiendo el general tratarlo en el seno del Directorio para ver de solucionarlo.

En el expreso saldrán hoy para Barcelona los señores Amigó Ferreras y Songué.

EL PUERTO DE BURRIANA.

Madrid, 25.

La reunión del Directorio ha terminado a la hora de costumbre.

Según la versión facilitada a la salida, a la reunión del Consejo ha asistido el subsecretario de Fomento, general Vives, el cual ha dado cuenta de su reciente viaje al puerto de Burriana, comprobando en su visita de inspección que dicho puerto es el que reúne mejores condiciones para el embarque de naranjas en toda la zona de Levante, desde Valencia a Castellón.

A continuación se han despachado varios expedientes de trámite.

Bolsa

Madrid, 25.

En Bolsa el Interior y el Exterior se cotizaban depreciadamente, mientras los Amortizables consiguen ventaja.

En acciones bancarias están ofrecidas las del Río de la Plata y de las Industriales se destacan las de Altos Hornos, que suben cuatro enteros. Están sostenidos los Ferrocarriles, los Tranvías y las Azucareras.

Los francos bajan 20 céntimos y quedan a 41'60. Las libras suben once, a 33'16; los dólares tres, a 7'75, y los baigas 95, a 33'25.

Mitin en pro del indulto de El Poeta

Madrid, 25

Prosiguen la campaña que en pro del indulto de Juan Acher «El Poeta» viene realizándose, se ha celebrado esta noche un mitin en el Centro Federal del Sud.

Había residido el acto el presidente del Centro, don Joaquín Rocamora, que tenía a sus lados a los oradores Boixader, Serrano Batanero y Barriobero.

Al acto ha asistido numerosa concurrencia, la cual, por expresa indicación que se le ha hecho, en atención a las actuales circunstancias, se ha abstenido de aplaudir a los oradores, limitándose a manifestar su adhesión a lo que se decía mediante ruidos de aprobación.

Habla en primer término el letrado señor Boixader, quien relata los sucesos por los cuales «El Poeta» fué condenado a muerte, exponiendo su opinión de que el Jurado le condenó erróneamente y coaccionado.

Estima que es un acto de justicia arrebatarse al verdugo a quien no cometió el delito que se le imputa.

A continuación hace uso de la palabra el señor Serrano Batanero, defensor de «El Poeta».

Relata los diversos trámites del proceso por el que fué condenado a la última pena.

Afirma que a «El Poeta» se le quiso utilizar como carnaza para satisfacer los instintos de venganza de determinados elementos catalanes.

Hace el resumen don Eduardo Barriobero, quien anuncia que es la última vez que dirigirá, en largo tiempo, la palabra al público madrileño, ya que, por no cumplir condena, que abe se le va a imponer el martes próximo por un tribunal de Bilbao, a causa de haber ejercido con excesivo celo su profesión de abogado, había pensado emigrar a América.

Se refiere luego al caso de «El Poeta» y se lamenta de la falta de valor cívico del proletariado español, que va dejándose despojar de sus prerrogativas.

«El Poeta» — dice — es un hermano nuestro y no le podemos desamparar.

Se le acusa de un delito que no ha cometido y el proletariado español debe prestar su concurso para que no tenga efectividad una sentencia que no tiene ningún fundamento jurídico.

Si somos por principio partidarios de la abolición de la pena de muerte, mucho más debemos serlo cuando quiere aplicarse a una persona inocente.

El presidente da fin al acto, anunciando que mañana visitará una Comisión al jefe del Gobierno para solicitar el indulto de Juan Acher «El Poeta».

Clausura de la Exposición de Higiene

Madrid, 25.

A las tres y media de esta tarde, en el Palacio del Hielo se ha celebrado solemnemente la clausura de la Exposición de Higiene.

Los reyes llegaron poco después de la hora indicada.

Don Alfonso pronunció un discurso. Acto seguido se dió por clausurada la Exposición.

Acuerdo comercial hispano-brasileño

Madrid, 25.

También publica la "Gaceta" la siguiente disposición de Canallaría:

Tengo la honra de participar a V. E., con referencia a las demás correspondencias y conversaciones mantenidas sobre el particular, que muy deseoso el Gobierno de S. M. el rey de España, mi augusto soberano, de estrechar las relaciones comerciales entre ambas naciones (España y Brasil), me ha autorizado a declarar a V. E. que las procedencias del Brasil gozarán desde el día de hoy a su entrada en España de la segunda columna arancelaria y regirá mientras se halle en vigor el presente arreglo provisional, quedando entendido que el Brasil por su parte aplicará a las procedencias de España la tarifa mínima mientras dure la vigencia del mismo.

La duración de este acuerdo será hasta el 31 de diciembre del presente año, pudiendo, sin embargo, ser denunciado por cualquiera de ambas partes en cualquier momento, cesando tres meses después de la denuncia.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a etc., etc.

Río Janeiro.

Señor ministro: Tengo la honra de acusar recibo de su nota fecha de hoy, en la cual me comunica V. E., con referencia a todas las conferencias y conversaciones habidas sobre el asunto, que el Gobierno de S. M. el rey de España, muy deseoso de estrechar las relaciones comerciales entre los dos países, autorizó a V. E. para declarar a este Gobierno que las mercancías procedentes del Brasil gozarán, desde el día de hoy, a su entrada en España, de la segunda columna del arancel que rija mientras se halle en vigor el presente acuerdo, provisional, quedando entendido que el Brasil por su parte aplicará a las mercancías procedentes de España durante la vigencia de dicho acuerdo la tarifa mínima.

Añade V. E. en la nota que este acuerdo durará hasta el 31 de diciembre del año actual, pudiendo entretanto ser denunciado por cualquiera de las dos partes en cualquier momento, cesando los efectos del acuerdo tres meses después de la denuncia.

Tengo el placer de declarar a V. E., en nombre de este Gobierno, que el Brasil se halla enteramente conforme con las condiciones más arriba estipuladas en este acuerdo provisional, acuerdo de concesión recíproca de tarifa mínima que veníamos negociando en estos últimos meses y que llevamos a feliz término en la nota conjunta.

La "Gaceta"

Madrid, 25.

La "Gaceta" publica lo siguiente: Real orden circular disponiendo que la Comisión nombrada por el ministerio de la Guerra para que estudie y redacte un reglamento para todos los somatenes se aumente con un vocal de la Comisión organizadora del somatén de Cataluña, que designará el capitán general de la cuarta región.

Real orden de Gracia y Justicia designando a don Jerónimo Pascual y Martí y a don Luis Ballesteros y Alba para constituir el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición para la provisión de las plazas de oficiales de Administración de tercera clase.

Otra designando a don Federico López Pascual, don Fernando Mon Medina y don Juan Soto Bergadá para que constituyan el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición para la provisión de plazas de auxiliares de Administración de primera clase.

De Hacienda. — Instrucciones y programa para la provisión de vacantes en virtud de oposición al Tribunal de Cuentas del reino.

También publica el siguiente aviso del ministerio de Estado:

Participando, por conducto del embajador de España en París, que el ministro de Hacienda de la República francesa pu-

blica un aviso a los exportadores en el "Journal Officiel" de una correspondencia cuyo contenido es el que se menciona.

El comercio español en Ultramar

Madrid, 25.

Bajo la presidencia del marqués de Pinares se ha reunido en el ministerio del Trabajo la Comisión permanente de la Junta nacional del Comercio español en Ultramar.

Se acordó, en primer término, aprobar la relación de personalidades que por su relevante actuación en la preparación y durante las sesiones del primer Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar, hace un año celebrado, se han hecho acreedores a la concesión de la medalla de Ultramar, relación que será elevada en forma de propuesta al Gobierno para su aprobación definitiva.

Seguidamente y en relación con el estudio de una ordenación general de Ferias de Muestras y Exposiciones encomendada al mismo, se acordó proponer al Gobierno la creación en el ministerio del Trabajo de un Comité especial que tienda con carácter permanente de dichas funciones, a semejanza de los que existen en Francia, Inglaterra y otros países y en cuyo Comité tendrá una representación la Junta.

Pasó luego a ocuparse la Comisión permanente de los interesantes problemas del crédito a largo plazo y estímulo a la exportación, los cuales tiene ya en estudio el presidente del Directorio, según nota oficiosa publicada estos días en la Prensa, y se hizo constar la satisfacción de la Junta por la atención que el Gobierno presta a problemas de tan vital interés para la economía nacional.

La Comisión permanente se ocupó, además, de diversas comunicaciones recibidas por la Junta y de los medios de impulsar las conclusiones del Congreso que aún no han tenido efectividad y que, tales como la preparación de un amplio programa de expansión cultural española en Ultramar, apoyado en las organizaciones a quienes de un modo directo compete el estudio, desarrollo de las industrias metalúrgicas y siderúrgicas, en orden a la capacidad productora de las primeras materias y siguiendo la política de otros países en orden a las marcas colectivas de procedencia y los medios posibles de defensa contra las falsas indicaciones, merecen una especial atención, acordándose designar las ponencias correspondientes para que preparen los informes o estudios respectivos.

Descarrilamientos

Madrid, 25.

A la salida de la estación de Villada (Palencia) del tren correo de Galicia número 22, que tiene su legada a las 8'25, descarriló la máquina, el furgón de cabeza y el coche correo, el cual ha quedado destrozado, resultando lesionados los oficiales de Correos que en él viajaban y el conductor del tren.

En la misma estación fueron asistidos los heridos, que son:

El oficial de Correos Felipe Lorenzo, agregado a la secretaría del Correo y un alumno de Medicina que resultó gravemente herido.

El ayudante de la expedición, señor Lacarte, que sufre lesiones leves.

El conductor del tren, cuyo nombre se ignora, y que sufre heridas de alguna importancia.

Por consecuencia de este accidente, el tren siniestrado llegará a Madrid con unas nueve horas de retraso.

A las tres de la madrugada se ha recibido en la Dirección de Seguridad un comunicado de la estación de Las Delicias dando cuenta de que entre las estaciones de Plasencia-Empalme y Miravell había descarrilado la máquina y nueve vagones del tren de mercancías número 87.

No se han registrado desgracias personales.

CRECIDA DEL MANZANARES

Madrid, 25.

A consecuencia de las persistentes lluvias ha experimentado crecida el Manzanares, obligando a adoptar medidas de prevención en las viviendas cercanas al río.

En el paseo de la Virgen del Puerto se ha derrumbado una choza, resultando con heridas graves una anciana.

Manifestaciones de Indalecio Prieto

Madrid, 25.

Un redactor de "Informaciones" ha tenido en Bilbao una conversación con el ex diputado socialista Indalecio Prieto.

De ella recogemos los párrafos siguientes:

—¿Debe continuar la situación actual?

—Parecerá una paradoja que le diga que yo creo que tal como están las cosas, debe continuar esta situación.

No es asombroso, porque resulta muy sencillo. Yo estimo que si las situaciones políticas deben gastarse en el Poder, a ésta le corresponde este deber de un modo singularísimo.

No veo la manera de sustituirla. Se ha derrumbado, el tinglado antes existente y no se ha levantado aún para reemplazarlo ni un sólido edificio ni una pequeña tejavana.

—¿Quién con más desembarazo que ellos podría completar su obra?

—El líder del Directorio acaba de afirmar que sigue asistido de la opinión pública.

—En todas épocas se dijo lo mismo...

—Si, en España han podido decir lo mismo todos los gobernantes, y hasta decirlo sinceramente, porque lo creyeron, ya que aquí no se sienten nunca los latidos de la opinión. Lo terrible sería — y por ahí van mis sospechas — que no existiera tal opinión pública y que por eso fueran posibles en cualquier momento y sin hondas conmociones las más inesperadas mudanzas en la vida pública.

Pero, ahora, y dado el régimen imperante, es más difícil que nunca saber si asiente o discrepa la opinión pública.

—¿Quién cree usted que debe sustituir al Directorio?

—Es incuestionable que en las condiciones de excepción en que vivimos, sin poder ejercerse los derechos de ciudadanía, si llega el momento de sustitución del Directorio, ésta se hará a gusto del sustituido. No se concibe que el Directorio vaya a entregar voluntariamente el Poder a quien piense de modo distinto a él sobre los problemas españoles. De modo que no hay por qué devanarse los sesos en descifrar enigmas a cuenta del Gobierno que más convenga. En esto cada cual pensará con arreglo a sus creencias y convicciones, y como éstas no pueden decirse, habrán de darse cuenta todos de que no ha de pesar otra opinión que la de quienes estén en condiciones de manifestarla o de imponerla.

De modo que el Gobierno sustituto del Directorio será aquél que mejor parezca al propio Directorio.

Si el Directorio marcha por las sendas del éxito, que llegue con completa libertad al fin; pero, si toma por los derroteros del fracaso, que éste sea total, rotundo, definitivo, sin margen a la escusa para disfrazarlo.

Todo, menos el medio mutis.

Que cuando se vaya de escena sea de verdad; que no quede entre bastidores, actuando de traspunte.

—¿Usted opina que para gobernar hoy se necesita energía?

—No hay que olvidar las condiciones de extraordinaria virilidad que es necesario ejercer en el Poder. Por no haberla reunido, por lo menos desde hace seis años, y carecer los Gobiernos de la suficiente autoridad, sucedió lo que sucedió. Todo menos tutela descarada o encubierta. Entre un Gabinete de lacayos movidos por quienes ahora mandan, prefiero a éstos en el Poder, con la visera levantada, cara a cara, frente a frente, al éxito o al fracaso.

—¿Se reformará la Constitución?

—No me preocupa este tema. Un intento de reforma constitucional en estas circunstancias me parece una empresa estéril, lo mismo de la actual Constitución que de cualquiera otra más amplia o de otra más restrictiva. Es igual. ¿Quién sería el fluso que sin una fundamental mudanza fie en los preceptos constitucionales. Eso equivaldría a pasar más o menos alerramente el rato.

Las conferencias de Goicoechea

Madrid, 25.
El ex ministro maurista señor Goicoechea ha estado en la Presidencia, conversando con el general Gómez Jordana.

A la salida ha manifestado que había recibido un cablegrama del Consejo Universitario de la Habana invitándole a dar una serie de conferencias en varios centros culturales.

El señor Goicoechea ha aceptado la invitación.

El viernes disertará en el Círculo Maurista sobre divulgación del estatuto de Administración local, y, de no terminar, continuará la conferencia el sábado.

LAS SESIONES DE LA CONFEDERACION GREMIAL ESPAÑOLA

Madrid, 25.
La Confederación Gremial Española ha celebrado los días 23 y 24 del corriente sesiones de la directiva en pleno.

Se acordó admitir a las Sociedades Fomento Industrial de Badalona y Agronomía de detallistas de Alcira.

Fue nombrado para delegado por Andalucía oriental Don Dionisio del Río, de Málaga.

Se acordaron las instrucciones que deben comunicarse a las Asociaciones mercantiles ante lo que dispone el nuevo estatuto municipal.

Se despacharon, por último, algunos asuntos de interés para diversas Asociaciones confederadas.

LOS SOCIALISTAS

"El Socialista", recogiendo los cargos que se han dirigido a los socialistas por permanecer inactivos en estos momentos y haber permitido la colaboración de Llaneza en la obra del Directorio, dice, sobre este extremo, que Llaneza fue requerido por los obreros de Almadén, y como consecuencia de la visita se destituyó al director de las minas y se formó un organismo para fiscalizar la actuación de la Empresa.

Niega que eso sea colaborar. Lo hecho por Llaneza es seguir exactamente la misma línea de conducta del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores en defensa de la clase obrera.

No somos un partido monárquico ni aspiramos a gobernar con la dinastía, más aun, no gobernaríamos ni con la República en tanto las circunstancias no nos obligaran a ello.

Seguimos en nuestro sitio de siempre. Nada hay que nos obligue a cambiar, nada tenemos de reprochable, estando seguros de que lo único que se salvará de la actual crisis política será nuestro partido.

TRAPOS REGLAMENTADOS

Madrid, 25.
En la "Gaceta" de esta mañana, y por la secretaria del ministerio de Estado, se ha publicado lo siguiente:

Según acuerdo entre los departamentos ministeriales de la República francesa y el español, se ha resuelto que la exportación de trapos de lana por derogación de las prohibiciones de exportación existente será reglamentada de la manera siguiente:

Primero. — Trapos de lana nuevos.

A. Para los trapos nuevos de paño y fieltro mezclados y clasificados, derogación general.

B. Para las mallas sombrerería, hilados y floreados, permiso individual, a condición de que los exportadores se comprometan durante un mes, a contar de la fecha de la autorización, a tener a disposición de los fabricantes franceses una cantidad equivalente al 15 por 100 de las exportaciones, con una rebaja del 15 por 100 sobre el precio.

Segundo. — Trapos de lana viejos.

A. Los trapos de paño o de fieltro viejo, derogación general.

B. Las otras clases clasificadas autorización individual de exportación mediante el compromiso de reservar durante un mes en las mismas condiciones que anteriormente se indican un stock equivalente al 20 por 100 de las cantidades exportadas.

El precio de la patata

Madrid, 25.
En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota:

El presidente de la Junta Central de Abastos se ha visto precisado a aplicar la circular del ministerio de la Gobernación de 9 de octubre último, limitando los beneficios excesivos de los productores de patatas y señalando a dicho artículo los precios de 14 a 20 pesetas quintal métrico, según calidad, en punto de origen.

Al detall...llará en todos los mercados entre 25 y 32 céntimos el kilo.

Se exceptúan de este precio las clases especiales dedicadas a la siembra, aunque se limitará también el precio si los beneficios fueran excesivos.

ALARMA EN LA PUERTA DEL SOL

Madrid, 25.
A consecuencia del fuerte viento que ha hecho esta mañana en Madrid, la cornisa de la casa número 14 de la Puerta del Sol se desprendió en parte, cayendo en la acera, produciendo gran alarma entre los paseantes.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales

La Cámara helénica vota una moción de confianza al Gabinete Continúa en Londres sin solucionar la huelga tranviaria - Poincaré dispuesto a presentar un plan de economía progresiva Organizase en Roma una peregrinación patriótica a Reims, la cual al pasar por París colocará una corona sobre la tumba del soldado desconocido - La Asamblea griega vota la deposición de la dinastía y la proclamación de la República - La Cámara de los Comunes aprueba por gran mayoría un crédito con destino a la aviación militar - Ratificaciones de la Cámara búlgara Anúnciase el viaje a España de los reyes de Italia - También se anuncia el viaje a España de los reyes de Rumania

El conflicto griego

MOCION DE CONFIANZA AL GOBIERNO

Atenas, 25.
La Cámara ha aprobado por 259 votos contra 3, una moción de confianza al Gobierno. Hubo trece abstenciones.

LOS VENIZELISTAS

Atenas, 25.
Un grupo de venizelistas moderados, constituyendo crecido número, declararon ante la Cámara que apoyarán al Gobierno para la realización de su programa republicano.

PEREGRINACION PATRIOTICA

Roma, 25.
La Alianza Nacional organiza una peregrinación patriótica a Bigny y Reims para los días 12 a 17 de abril.

Se asegura que todas las asociaciones patrióticas intelectuales y económicas de Italia entera enviarán delegaciones con bandera.

Al pasar por París la peregrinación colocará una corona en la tumba del soldado desconocido.

LOS REYES DE ITALIA EN MADRID

Roma, 25.
Según los periódicos los soberanos Italianos irán a Madrid en la primera quincena del mes de junio, con objeto de devolver a los obreros españoles la visita que éstos les hicieron recientemente en Roma.

Los soberanos italianos visitarán probablemente otras poblaciones españolas.

NINA MUERTA

Madrid, 25.
Esta mañana, a primera hora, ocurrió un lamentable accidente en la casa número 9 de la calle de Término, del vecino Ayuntamiento de Fuencarral, que ocasionó la muerte a una niña.

Parece ser que se encontraba en el patio de la indicada finca Julia Pastor, de nueve años, cuando de pronto se derrumbó un muro, alcanzando a la muchacha.

Recogida de entre los escombros, murió al ingresar en la Casa de Socorro.

HOMENAJE A CHAPI

Madrid, 25.
Con motivo del XV aniversario de la muerte del maestro Chapí los autores y actores españoles le han dedicado hoy un sencillito homenaje.

Por la tarde, a las cuatro, ante la estatua que en el Retiro alza Julio Antonio, se han congregado un puñado de artistas, admiradores, autores y actores y periodistas para depositar al pie del monumento varias flores.

Hicieron uso de la palabra los señores Abati, Meana y Francos Rodríguez.

Asistieron al acto los hijos del finado.

Proclamación de la República en Grecia

Atenas, 25.
La Asamblea ha votado la deposición de la dinastía y la proclamación de la República.

COLISION EN EL TAMESIS

París, 25.
Comunican de Londres a los periódicos que en el choque de buques ocurrido ayer en la desembocadura del Támesis entre un buque británico y otro norteamericano resultaron muertos ocho tripulantes del vapor inglés.

MARRUECOS Y LA PESETA

París, 25.
Dicen de Londres a "Le Petit Parisien" que el embajador de España, señor Merry del Val, en un discurso pronunciado en la Cámara de Comercio Española deploró la actitud de cierta parte de la Prensa Inglesa con motivo de las operaciones militares de España en Marruecos y en particular la información dada por uno de los diarios de mayor circulación, información que influye en la baja de la peseta.

LO DE SINGAPORE

Londres, 25.
Todos los Dominions, excepto la Unión Subafricana, han rechazado el abandono del proyecto relativo al desarrollo de la base naval de Singaporo.

La huelga tranviaria de Londres

SIN SOLUCION

Londres, 25.
No se ve todavía la solución de la huelga de empleados de tranvías, choferes y cobradores de automóviles. En los centros obreros se cree que el paro durará al menos una semana. Por ahora los huelguistas no parecen desear de extender la huelga a otros servicios similares, aunque si el cariz de las cosas cambiase, esto podría ser acordado en el curso de la presente semana.

Prosiguen las conferencias entre el delegado de los obreros, mister Bovin y los directores de las Compañías.

EL TRANSPORTE DE VIAJEROS

Londres, 25.
La Comisión especial que fué nombrada para abrir una encuesta acerca de la huelga de tranvías pide en su rapport que se instituya una dirección única para el transporte de viajeros en Londres, lo cual sería la única base para la reapertura de negociaciones.

DISCUSIONES

Londres, 25.
El jefe del Gobierno, señor Mac Donald y los ministros de Trabajo y de Transportes, han discutido con los representantes de patronos y obreros de este último ramo la situación actual de la huelga. En dicha conferencia, los obreros expusieron en qué forma sería posible llegar a una inteligencia. Las negociaciones se reanudarán hoy.

En la Cámara de los Comunes, el ministro de Transportes, anunció que el Gobierno presentará el próximo viernes, pidiendo que pase rápidamente a votación, un proyecto conforme con las recomendaciones de la Comisión de encuesta.

LA AVIACION MILITAR INGLESA

París, 25.
A "Le Matin" le comunican de Londres que la Cámara de los Comunes ha aprobado por una gran mayoría la concesión de un crédito de dos millones novecientos cuarenta mil libras esterlinas para la aviación militar.

IMPUESTO INTERALIJADO SOBRE EL TABACO

Colonia, 25.
La alta Comisión interalijada ha aprobado el plan franco-belga relativo al impuesto sobre el consumo de tabacos, impuesto que califica de remunerador.

RATIFICACIONES

Sofía, 25.
La Cámara ha ratificado el convenio búlgaro-norteamericano sobre nacionalización de los súbditos búlgaros, el convenio de Lausana relativo a la frontera de Traclia y al estatuto de los Estrechos y el convenio con Austria sobre extradiciones.

EL TRIBUNAL DE LEIPZIG

Berlín, 25.
El fiscal del tribunal de Leipzig ha dictado auto de prisión contra Clara Zetkin, diputada comunista, acusada de alta traición. Clara Zetkin se encuentra en Moscú.
El ministro de Prusia, señor Heinisch, ha invitado al fiscal del tribunal de Leipzig a entablar proceso contra von Khar y von Losow por no haber detenido al capitán Ehrardt, reclamado por las autoridades, habiendo tenido ocasión de hacerlo.

EL ASUNTO DAUDET

París, 25.
La Cámara de Diputados ha rechazado, por 421 votos contra 51, una interpelación de Daudet sobre la actitud de la policía durante la encuesta relativa al sumario incoado con motivo de la muerte de su hijo.

El ministro del Interior había planteado la cuestión de confianza.

LA CUESTION DE CONFIANZA EN EGIPTO

El Cairo, 25.
Zogioni Pachá se ha negado a aceptar ninguna enmienda al discurso de la corona, presentando la cuestión de confianza.
El Senado ha adoptado el discurso sin enmiendas.

En la Cámara de los Comunes

Londres, 25.

La Cámara discute el presupuesto naval, y Mr. Horne, ex ministro, propone el voto de una moción de protesta contra el Gobierno por haber abandonado el proyecto de engrandecimiento de la base naval de Singapur.

Dice el señor Horne que los Dominios, principalmente interesados, que son Australia y Nueva Zelanda, han protestado energicamente contra este abandono.

Afirmó, en resumen, el orador, que el abandono de este proyecto equivale a declarar ante los Dominios que Inglaterra no puede defenderlos.

El señor Ammon, secretario parlamentario del Admirantazgo, hace saber que el desarrollo de la base naval de Singapur no es necesario, por existir los muelles de Singapur, que pueden recibir actualmente cruceros de diez mil toneladas y todos los navios porta-aviones, excepto uno, y que la opinión de Australia no está unánime en reclamar el desarrollo de la mencionada base de Singapur.

Recuerda que el señor Mac Donald ha declarado que Inglaterra debe demostrar su buena fe y dar el ejemplo de desarme que preconiza.

De todas maneras, dice, según las últimas noticias llegadas a Londres, los Estados Unidos proponen la convocatoria de una nueva Conferencia para obtener el desarme naval más completo.

Conferencias militares alemanas

Berlín, 25.

Todos los comandantes de las regiones militares alemanas se han reunido hoy en Berlín con el general Seeckt, bajo la presidencia del ministro de la Reichswehr.

En todas esas conferencias, que tendrán lugar una vez cada año, se examinarán los asuntos militares corrientes.

EL PUERTO DE HAMBURGO

Hamburgo, 25.

A pesar de que la huelga ha terminado oficialmente, no ha sido reemprendido el trabajo en el puerto.

Júbilo en Atenas

Atenas, 25.

Las fiestas y ceremonias por la proclamación de la República durarán tres días.

El Consejo de ministros firmará hoy un decreto amnistiendo a todos los condenados por delitos políticos y perdonando a los militares.

Los ministros y diputados se han dirigido corporativamente al Parlamento, en donde se ha celebrado una sesión solemne, votándose por unanimidad la moción gubernamental presentada ayer, en la que se destituye la dinastía y se instituye la República.

EN LA CAMARA FRANCESA

París, 25.

El Gobierno ha presentado a la Cámara un proyecto de créditos provisionales a cargo del presupuesto de gastos recobrables para los meses de abril, mayo, junio y julio de 1924, que se eleva a 3.923.914.288 francos.

También ha pedido, con cargo al capítulo de cuentas especiales de las tropas de ocupación en países extranjeros, autorizaciones que se elevan a 275.156.492 francos.

En estas evaluaciones se ha tenido en cuenta la reducción de los efectivos militares del Ruhr y disminución de cerca de 44 millones para los cuatro meses señalados.

CONCLUSION DEFINITIVA

París, 25.

La subcomisión de presupuestos del Comité de peritos ha llegado a una conclusión definitiva.

La subcomisión bancaria se ocupa del Banco de emisión, por haberle remitido ya el doctor Schacht las precisiones escritas que se le habían pedido.

Pánico bursátil en Viena

Viena, 25.

El pánico en la Bolsa de Viena se ha acentuado hoy de una manera considerable. Los títulos registran una baja, que oscila entre el 10 y el 15 por 100.

Toda la Prensa dedica grandes artículos a los acontecimientos desarrollados en la Bolsa, reconociendo que la causa de lo que sucede se debe en gran parte a las desgraciadas especulaciones llevadas a cabo sobre el franco.

Piden los periódicos la adopción de medidas energicas para evitar el pánico, así como el cierre provisional de la Bolsa de valores.

RESULTADOS DE JUGAR CON FUEGO

París, 25.

Telegrafían de Berlín al "Petit Parisien" anunciando que la subida del franco ha causado verdaderas catástrofes que alcanzan a diversas firmas de Hamburgo, que vendieron en masa títulos y acciones de varias Compañías de navegación y valores comerciales e industriales a precios irrisorios.

Varios grandes establecimientos berlineses intervinieron a favor de aquéllas, pero sus esfuerzos fracasaron.

VIAJE DE LOS REYES DE RUMANIA A ESPAÑA

Bucarest, 25.

Los soberanos rumanos partirán el día 6 de abril para el extranjero.

Después de una breve estancia en París, Niza y Biarritz, partirán el 26 de abril para España, en donde estarán oficialmente cuatro días.

Durante otros cinco visitarán de incógnito muchas poblaciones españolas.

LA ORIGEN SERBIA

Belgrado, 25.

El señor Pachich se ha encargado de constituir nuevo Gabinete.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

De Marruecos

Madrid, 26.

Parte oficial de Guerra:

"Zona oriental. — Pequeños grupos enemigos situados frente a Adara y estribaciones del Noroeste de Tauriat Tausat, como asimismo a la orilla derecha del Kert, han sido batidos desde estas dos últimas posiciones y por el servicio de aviación, habiéndose visto retirar algunos muertos.

Al regresar a su campamento una columna mixta formada para proteger los trabajos de ampliación de la avanzadilla de Benitez, después de cumplido su objetivo, fué ligeramente hostilizada por el enemigo, resultando herido un soldado del Tercio.

En el último convoy llevado a la posición de Issen-Lassen tuvo el enemigo 17 muertos y 26 heridos, algunos graves.

Zona occidental. — En la posición de M'Ter resultó muerto de disparo enemigo un sargento de regulares de Ceuta."

LOS PROBLEMAS FERROVIARIOS

Madrid, 26.

Esta tarde ha celebrado sesión el Consejo superior ferroviario, presidido por el señor Machimbarrera, quien dió cuenta de las consultas que ha hecho al Directorio acerca de la reorganización del Consejo.

Se acordó proceder a modificarlo, porque el Directorio ha expuesto reiteradamente su criterio en diversas disposiciones publicadas en la "Gaceta".

Se aceptó una enmienda de los usuarios y por unanimidad, tras ligera discusión, se señalaron las atribuciones del Consejo en cuanto a construcción de ferrocarriles, adquisición de material y relación entre las diversas líneas, así como estimular el estudio de los problemas ferroviarios con recompensas.

Se discutió una enmienda relativa a la reorganización de los servicios del Estado en relación con los ferrocarriles. Fué aprobada por mayoría de votos, después de pro-

ACCIDENTE FERROVIARIO

Castellón, 27

Al entrar en la estación el expreso de Barcelona, por una equivocación en el cambio de agujas, ha estado a punto de ocurrir una catástrofe.

El convoy entró a gran velocidad en el andén tomando una vía muerta en la cual se hallaba un mercancías esperando dar paso al expreso para reanudar después su viaje.

Dándose cuenta del inminente peligro el maquinista del tren expreso echó el freno de contravapor, evitando una catástrofe segura.

A pesar de los esfuerzos del maquinista no se pudo evitar que el convoy se precipitara sobre el mixto haciéndole saltar tres vagones de este último.

Entre los pasajeros el pánico fué terrible, intentando algunos arrojar a la vía.

Una vez restablecida la calma, se procedió a la averiguación de si había ocasionado el accidente alguna víctima; pero, afortunadamente, solo resultaron algunos viajeros con erosiones leves.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades para averiguar si existía responsabilidad y para tomar nota de las proporciones del accidente.

Entre los viajeros se hacen elogios de la conducta del maquinista del expreso, pues gracias a su serenidad se evitó una catástrofe.

CAMBIO DE AYUNTAMIENTO

Segovia, 26.

El delegado del distrito de Sepúlveda ha destituido el Ayuntamiento de Cantalejo, nombrando nuevo Ayuntamiento. Ha sido designado alcalde don Germán Samarra.

MAS DESTITUCIONES

Alicante, 26.

El gobernador ha destituido por telegrama al alcalde de Dolores y a un concejal, comprobándose que éste ejercía sin título la profesión de veterinario y habían muerto varios caballos que tenía a su cuidado.

A doscientos doce mil ascenden, pues, los kilos de carnes vacunas que durante un mes se ha dejado de suministrar al público de Barcelona.

¿Cabe mayor comentario que esta cifra para demostrar cuán cierto y evidente es todo cuanto hemos venido diciendo, respecto al acuerdo consistorial de 4 de febrero último?

De la región LERIDA

LOS DEPORTES :: CONCURSO ENTRE CONTRATISTAS :: SINDICATO DE RIEGOS :: EL ALUMBRADO :: PRESUPUESTOS DE LOS PUEBLOS :: CESE :: LA CORRESPONDENCIA INTERVENIDA.

En el campeonato social del Club Ciclista Ierkiño tomaron parte siete corredores, saliendo a la una de la tarde y volviendo a las cuatro, recorridos sin novedad los ochenta kilómetros de la Copa Urgel.

En primer lugar iba Masip, a quien se le cumplió el manillar pocos metros antes de llegar a la meta y alcanzando el primer puesto en veinte días.

En el campo de deportes se jugó el domingo un partido con el Borjas y el propietario del campo, Joventut, siendo presenciado por gran multitud. Ganó el segundo por 4 a 0.

El Casino Principal, con objeto de llevar a cabo los acuerdos de que ya nos hicimos eco, abre un concurso entre contratistas para derribar las casas que son de su propiedad y construir el nuevo edificio social, cuyos planos están a su disposición en la secretaría de dicho Casino, Mayor, 34 y 41. El plazo de admisión de solicitudes es de veinte días.

Para el bienio de 1924-25 se ha constituido el Sindicato octavo de riegos por el Canal de Urgel en la forma siguiente:

Presidente, don R. Felp y Galicia; depositario, don A. Cortasa Rué; secretario, don M. Salvia; y vocales síndicos de sus respectivos términos don Mariano Pérez, don J. Sanfeliu, don M. Montserrat y don B. Capell.

La Cámara de Comercio en una nota comunica a sus electores que han dado buenos resultados sus gestiones cerca del Directorio para el abaratamiento del precio del alumbrado y que ya dará cuenta de la cuantía de los beneficios obtenidos. Pero el público, por ahora, ya ha empezado a abonar con enorme aumento los correspondientes recibos, sin valer para nada el derecho de antiguos abonados, pues las Compañías se tomaron la libertad de rescindir todos los viejos contratos para poder aplicar a todos el aumento. El vecindario quedará altamente agradecido a la Cámara si puede participar de los beneficios que anuncia a sus electores.

Para compensar el aumento de precio del fluido eléctrico los establecimientos de la ciudad, de acuerdo con la Junta de Reformas Sociales, han acordado modificar el horario, abriendo a las siete, a las ocho y a las nueve de la mañana, respectivamente, en tres épocas del año, a partir de verano e invierno, cerrando, en cambio, siempre, excepto los de comestibles, a las siete de la tarde.

Han sido aprobados los presupuestos municipales de los pueblos de Manresana y Ortoneda, Osó de Sió, Pallargas, Rocallaura, San Guim, Serradell y Serós.

Ha cesado en el cargo de agente ejecutivo de la Mancomunidad don M. Sábata.

Sin duda que, atendiendo a peticiones muy justas de los interesados, la autoridad militar ha oficiado a los señores don Ricardo Palacín, doctor Torres y otros que en lugar de designar persona de su confianza para retirar su correspondencia interviniera por motivos que se ignoran, en la Capitanía general puedan verificarlo por sí mismos en Lérida, en el domicilio del juez instructor de la causa contra el señor Maclá, donde serán desde ahora abiertas sus cartas.

Es muy de aplaudir esta medida, que modifica en gran manera las dificultades que sufrían en la recepción de su correspondencia dichos señores, así como los señores don Ramón Sol, Pereña, Franco, Maclá (don Juan), Oriola y otros.

El corresponsal.

El monopolio en el matadero

EN UN MES SE DEJA DE SUMINISTRAR A BARCELONA MAS DE 212,000 KILOS DE CARNES VACUNAS

Antes de que entrasen en vigor, dijimos que las bases contenidas en el acuerdo consistorial de 4 de febrero último para regular el abasto de carnes vacunas no constituían ninguna garantía para los intereses públicos, antes bien los perjudicaban enormemente. En el transcurso del tiempo y de su vigencia, los hechos que han tenido lugar vienen a confirmar nuestra aseveración. La base 11 no se ha cumplido fielmente, procediéndose al reparto de la carne en canal de una manera injusta, sin normas precisas, sin garantías de rectitud de ninguna clase. La base 7.ª está redactada de manera que constituye un lirismo, por no decir un sarcasmo, que pesa sobre los intereses de los inocentes productores que, confiando en la bondad de la misma, traen ganado a esta plaza. Continuamente la inspección veterinaria ha de proceder al decomiso de reses tuberculosas. Estamos en época y en circunstancias de poderse abaratar la carne y nada se hace en este sentido, cuando menos de manera que pueda trascender al consumidor. Hase conculcado por cortantes y despojos a la base 2.ª en lo que hace referencia a la venta al detall. Y lo más saliente de todo, el absurdo de mayor relieve, es el que entraña la base 3.ª al establecer que «la Sociedad se compromete a abastecer los mercados y tiendas existentes» el día de la aprobación de aquéllas, con un total semanal de 360 bueyes y 1,300 terneras.

¡Qué desconocimiento de las necesidades del pueblo barcelonés pone esta base de manifiesto!

Pasamos por aquello de que se intercepte la admisión de nuevos industriales carniceros a surtirse del matadero. ¡Monopolio de abasto y monopolio de venta a la vez! Ya son monopolios, la verdad. Pero no discutamos hoy la improcedencia de estas cosas. Hay algo más urgente, que perjudica al público consumidor. Y este algo es la cantidad de reses fijada como suficiente para abastecer los «mercados y tiendas existentes».

Con 360 bueyes y 1,300 terneras semanales, apenas se abastece Barcelona en pleno verano, en que los mayores consumidores de carne están fuera de la capital. Esto es cosa sabida por los menos versados en el tráfico de mataderos. No obstante, se ha llegado a querer demostrar, por medio de afirmaciones oficiales y oficiosas, que, contra lo que desde las columnas de todos los periódicos se decía, el suministro de carnes en general y el de vacunas en particular era completo, que todos los puestos estaban bien surtidos, que no había por qué quejarse del nuevo régimen de matanzas.

Una nota salida de las oficinas municipales cada día nos ha dicho el número de cabezas sacrificadas de cada clase de ganado en nuestros mataderos. Estas notas

oficiosas pretenden dar la sensación de que se sacrifican reses en grande escala, abundantemente. Para el gran público, 125 bueyes, 450 terneras, 850 carneros, 135 tocinos, etc., constituye una cosa «épatant». ¡Qué barbaridad de carne supone esta matanza para quien se crea que un buey, por ejemplo, es una cosa muy grande, muy grande!

Y se han publicado estas notas con una perseverancia admirable. Pero ellas no han suplido la carne que faltaba en los puestos de venta. No la han suplido porque la enorme cantidad de carnes vacunas que faltaban no las suple nada.

No se crea nadie que decimos esto por puro decir, por una recalcitrante animosidad contra lo que establezca y venga haciendo el Municipio, no. La realidad vivida por todos avala nuestras palabras. Y por si con esto no hubiere bastante, por si alguien las quisiera presentar como interesadas por otros intereses que los del pueblo, que los de los esquilados barceloneses, vamos a ofrecer unos cuantos datos, tomados con exactitud de las hojas de Consumos de carnes de los mataderos, los cuales evidencian cuán grande es el error que entraña la base 3.ª del régimen de matanzas que padecemos.

Con estos datos hemos podido comprobar la cantidad de reses y de kilos de carne que durante el primer mes de vigencia del actual monopolio se han sacrificado de menos en relación a igual período del año anterior.

Del 20 de febrero al 19 de marzo (ambos inclusive e incluyendo las matanzas del matadero de Sarría) se sacrificaron en 1923 la suma de 1,735 bueyes y 8,492 terneras. En igual período, y a pesar de que febrero hogaño tuviera un día más que antaño, en 1924 sólo se han sacrificado 1,663 bueyes y 6,262 terneras.

Y, para que se pueda ver el alcance de esta falta de matanzas, estableceremos la correspondiente comparación por el peso de las reses sacrificadas en igual período de tiempo de 1923 y de 1924. (Del 20 de febrero al 19 de marzo, ambos inclusive.)

| BUEY | |
|-------------------------------|-----------------------------|
| 1923 | — 1,735 reses = 394,985 kg. |
| 1924 | — 1,663 " = 359,704 " |
| En menos en 1924 85,281 " | |
| TERNERA | |
| 1923 | — 8,492 reses = 666,858 kg. |
| 1924 | — 6,262 " = 490,117 " |
| En menos en 1924 176,741 " | |
| TOTAL | |
| Buey | 85,281 kg. |
| Ternera | 176,741 " |
| Déficit total 212,022 " | |